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OuMYuyn 60 orcouiopix
robuneine apnanam

Kupuu ce3

CaH TymyHyry maTematukanarst HETU3TH TYLUYHYKTOPAYH Gupu
Gonyn caHanar. MaTemaTuKaHb! CaH[IapChI3 3JIeCTeTYYyre Gon6oiiT.
OwoHaykTan CaHIAp  TEOpHsICEl  Kypcy MaTeMaTHKTepau,
HH}OpMaTHKTepaH, NporpaMMHMcTepH, ©3reye  MarteMaTuka
MYTraJlAMUH JaApA00JI0 YOH MaaHure 33,

MatematukTep yuyn TYSY/ITOH MaMIIEKETTHK CTaHapTKa bLlaibik
CaHJap TEOpHsACHI KypCy TOMOHKYJIOpAY 3 HYMHE KAMTBINT:

I. Benynyyuynyk TCOPHSCEIHBIH Herusnepu (6YTYH cannapapm
IKArbiHAa GONYHYYYYNYK KaThIbI jkana AHBIH KacHeTTepH; DH yoH
Xanner 6enyyuy; Esxmummun AIrOPHTMH; ©3 apa KeHekeii caHnap
KaHa anapAblH HErusru KacHeTTepH; OH KHuMHe ammml acenyy;
XeHekel ikaHa Kypama caHmap; ApudMernkansik byHKIHsNAp;
Yarynrykcys “BIHXBIPNYyY 6e14ekTep).
II. Canhlmnlpyy.nap TEOPHSCHI (CaJ'lbll.l.lTblpnylap XaHa anapaelH
HCTH3TH  KacHeTTepH; Gepunren Moxyny 6oroH4a YEerepHIITepIUH
Kiaccel; SinepauH xana DepMaHbIH TeopeManaper; 6up 6Genrucusnyy
6HpuHYH  mapaxcanars; CANBUUTLIPYYIap  aHa amapmer YeuyyHYH
YCYInapel; 6MpUHUM nmapaskaparsg CAIbIITBIDYYNAPABIH CHCTEMACHI:
XOTOpKy mapaajarel CANBIUTEIDYYNAD; KBaAPATTHIK YerepuiuTep;
MONylly Tak >kaHa seoHekeil can 60nron akuHYM JAapaxanarb.
CaNBITHIDYynapbI dedyy;  JlexaHapaeln  skawa SKo6unuH
CHMBOJIAOPY;  GalTanke TAMBIpIIap;  MHOeKcTep  skaHa anapasH
KacueTTepu; CABNUTLIDYynapapI MHJIEKCTEPAMH jkapaaMbiHaa yeuyy;
CAILIUTHIPDYyNapaBIH KONMOHYnywITaph1)

Oxyy konmonmo YWY TYWYHYKTepayH Gaapbii 63 Humme

TY3YIreH nporpammanapapiu KOARopy Kentupuiren. Ipaktukana
Kenuynyk yuypnapna wyopy CaHIAp MEHeH HIITeere Tyypa Kener,
OCENTOGHY KEHUIAIETYY MaKcaTbiHaa Gy TporpaMManapaer konmoHyy

Canmap Teopusicer OYTYH canmapnein KacCHEeTTepUH yiipeHer.
Byryn CAHIAPABIH KONTYry Gusre Genrunyy Genrenpeit Z MeHeH
Oenrunexer xaua an OH, TepC HaTypangeIk CAHIAPbI, HONAY 63 HuMHe
KaMTBIAT 6.a. 7={... _3, 2,-1,0,1,2,3,.. .}, Owonnykran Mbigan apel
6uza, b, c,... CaHnap nereune 6yTyn CaHIApABI raHa TyiyHeGys.




OKyy KOJIOHMOJO OPYH ajiraH KEeMUYWIAMKTEPIH KOPCOTYN aHbIH
CANATBIH KAKLILIPTYYra GarbiTTaNraH MMKHpIEpUH GUNTM3reH Gusnka-
MaTeMaTHKa WIMMIEDHHHH JOKTOpY, npodeccop I'.Marueara xaHa
¢.-mmk., mouent I.Bopboepara 4o BIPa3bIYbUIBITBIOBI3 B!
Gwiaupe6us. OKyy KONIOHMO CaHmap Teopuschl GOIOHYA KbIPrbI3
THIMHIE Ka3bUITaH airauykbl KOJNJOHMONOPAYH GHpH GONrOHAYKTaH,
angblH ana bIpasbiYbUIBIK GWIIMPYY MEHEH, CbIH MNUKHPIEPHHW3AH
d_osh@rambler.ru, elzare78@rambler.ru 2neKTPOHAYK JapekTepre
KOHOTYYHY3A6pAY CypaHabbi3.

Benarnneenep

V — KaajaraHaai, 6apabIrsl YYYH;
3J — xala#r, Tabbuiar;

*, . —KeOeHTYYy amMaJlbl;

= — KeJIMI YbIraT;

€ — THeLlIenyY, TAaHAbIK;

A —KaHa;

v —XKe;

Def. — aHbIKTaMa,

N, R — THelLenyY TYPA® HaTypasibIK XKaHa YbIHBIIbL cél-mapnbm
KONnTyry;

T.[. — TeOpeMa JIHUIIACHH.



I'Ban. BOIIYHY YUYJTYK TEOPUACBIHBIH HETHU3EPU

§1. BYTYH canaapiLIn aKarsinaa GeaYHYYHYIYK KATBIMIBI Kana
AHBIH KaCHETTepH

1. BeyHYY4YJIYK KATBILIBI XKaHA AHBIH KacHeTTepH
; drepre a, beZ 6oinco, aHma ap nanbIM
o at+beZ,a-beZ, abeZ

6Gomor. Bupox ap nmaieIM sne a/beZ 6omo 6epbeiit. Byryn
CaHJapablH KenTyry 6enyy amansiHa (xaTeIIBIHA) KapaTta TYIOK
3Mec, 6.a.

va, beZ bx=a

TEHIEeMe ap faibiM GYTYH Tambipra 33 60160¥iT. Mucansy; 2x+3=0
6apaGapbIKTEL Tyypa TEHIEIITHKKE aiIaHABIPyydy 6YTYH can

XOK. Bupok aiipeim ydyypiapaa % KaTBIObI 6YTYH caH 6omo
TYPraHnai a, beZ cannapkl xaiaiir.
Mucannap

1) Orepue aez, b=+ 1 6o1co, anna % =taeZ 6onor;
2) Oreppe a=0 Gonyn, b= 0 6onco, anna % = 0 6oioT;

3) Orepne a = bk, keZ, b0 601c0, anma %ez Gotor.

Def 1. Orepre b, aGyYTyH canpgap Y9YH a=bg 1uapTeIH
KaHaaTTaHxbIpraH g GYTYH caHb Xamlaca, aHna a caHbl b cadbiHa
GenyHeT xe b caHbI g caHbIH Genert xen aranar.

Orepae a caHbl b cambmHa Genynce, anma bla xe a‘h —
KOPYHYLIYHA® GenruinHeT kebyHue  b|q 6onco, b cauer a




caHBIHBIH GeJIyyuycy [Jem Ja arajar. a—bg TylOHTMaja a —
GenyHYy4y, b — Genyydy, ¢ — THHMHIM e atajar.
TeMeHKY OpyH anat:
Va,be Z, aibeb#0A(3geZ) a=bg.
Mucan. TeMeHKy 6apabapabIKTapabl Kapakisl:

21=7-3, 0=9-0, —85=17-(- 5).
Mpeinga 6u3 21 cansl 7re 6enyHeT, 0 caHbl 9ra GemyHeT, —85 caHbI
17re GenyHeT jen aiita anabei3. XKe Gonboco 7 cansr 21au Gener,
9 canbl Oy 6eneT, 17caHsl -85 Genet aen aiTyyra 60110T.

Teopema 1. Drepie a xaHa b=0 Gonynm, a=bg 6apabapabIrblH
KaHAaTTaHABIPYYUYY ¢ CaHBI Xamaca (Tabbuica), aHAa ajl XKaJrbl3
raHa 60JoT.

Janundes. JlanunmeeHy KapaMa-KapUIbIChIHAH — JKYPry3e0ys.
Aiftansl a=bg WApPTHIH KaHAATTAHOBIPYY4y JKOK HEreH/e 3KH ap
TYPAYY ¢i *aHa g, caHmap TabbuICkH, 6.a. a=bg, *XaHa a=bq,
6oncyn. Anpga 6apaGapAbIKTapAbli col  kakTapbl Gapabap
60JITOHAYKTAH, alapAblH OH XaKTaphl 1a 6apabap 9KeHIHTH KeJHII
ypirat, 6.a. b(g1—¢2)=0 6onot. Bupok, b#0 GONroOHAyKTaH aHa Z
6yTYH caHIapabiH KONTYTYHIO HOJIAYH Genyyuycy
60160TOHIYKTaH ¢1-¢,=0 = ¢=¢» Kenun 4eiraT. MbiHOaH 6u3
KapaMma-KaplubUIbIKKa Kelnmuk. JleMex, g THHMHAM JKaJjrbl3 raHa
60I10T 3KeH. T.1.

BeyHYY4YJIYK KAaThIUbIHBIH KACHETTepH

1°. VaeZ, a0, 0ia;

2°. YaeZ; ail;

3°. VaeZ, dia;

4°.Ya, b, c €Z, b#0,c#0,a:babic = aic;

5°. Va, beZ, b#0,a#0,a:b Anbia=b=avb=a;
6°.Va, b, ceZ, ¢c#0, aic = abic;

7°. Va, b,ceZ, aicAbic= (ua+vb)ic;
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8’. Va,beZ, aib Aa=0 =lal>|b];

9. Va, beZ, aib= ai(-b);

10°. Va, b, ¢, 1, geZ, aic A bic A a=bg+t = tic;

11°. Va, beZ, aib < [afi[b];

12°(V &, aez, axo, G=1n)b/anby/an...nb,/a Gomyn

zl,,ﬂq,...,ﬂ, Kaanaranjiai 6YTyH caHpap 6oico, anga
(6, M1+5,Art... 48, A)/a 6om10T.,

Buz 6yn KaCHeTTepeH aKBIPKBICHIH raHa danunpgernu. Kanran
KacHeTTep OKypMaHra o3 aJiIbIHYa Januigee YYYH CyHyITanar.

12%-xacnerTn  pamunpee. Benynyyaynyxryn AHBIKTOOCYHYH
HETH3HH]IE

b =ag; (IEE),
6apabapabire: OPYH ama TypraHmai g, JIep  TaGeular.

Bapa6apasikrein sxu xarsm TEH THEIIeNYY Typae 4, re kebeliTyn,
HaTBIXKaHBI My4esen Komobys, anna

Shi= Sag

r
6apabapasirs: naiina 6on0T. AxBIpKEI 6apabapnpix > b4 HBl a
i=1
CaHbIHa GenyHyuryH kepcerer. Kacuer nannnnenmy.

2. Kanpbikryy Genyy

Def2. a xana b#0 6yTyH CaHNaphl YUyH
1) a=bg-+r;
2) 0=r<Jo],
LIapTTapeIH KaHaaTTaHIBIDYy4y ¢ kama » CaHAApeIH Tabyy, a
CaHBIH b caHbIHA KalneIkTyy Genyy mem atanar. MbiHpa g — TOIYK

|
aMec THﬁHH}IH, 7 —KaJIBIK [ien aTajar,




Teopema 2. Kaanarannaii a xaHa b #0 6yTYH caHIaphl YUYH @ HbI
bra ap maibiM KaIsIKTyy 6emyyre 6010t aHa aJl Kanre3 60JI0T.
Jlanundee. Ainrau ap haibIM a CaHBIH b caHbiHa Gemyyre oo
TypraHfBIThIH JaTHWINeiGH3. MYMKYH GoiroH Gapabik y4ypiapibl
Kaparl YbIraJbl:
1) VaeZ, b>0.
b ra scenyy 601roH 6apabik 6YTYH caHIapAbl oCYY TapTHOHH/E
JKaWramThIpaJbl:
vy b(=2), b(=1), b0, b1, b2,.....
AfiTalBl bg CaHBI a JaH YOH 3Mec b HBIH 3H YOH 3cenyycy GoicyH.
AHza a2bg xaHa
a<b(g+1)=> bg<a<b(g+1)= 0<a-bq<b

KEJIUIT YbIraT. :

Dreprie a-bg=r JieN ayncak, anja 0<r<b xaHa a =bg +r 60J10T.
2) Vae Z, b<0.
b<0 6onroHayKTaH (—b)>0 GoMOT, 1) yuypay 3CKe ajcak a caHbl (-b)
ra KangbIKTyy 6enyHeT, 6y g )aHa r caHfaphbl XamauT JereHau
Gunauper 6.a. ¢

a=(-b)g+r, 0<r<|-b| e a=b(—g)+r, 0<r<|b|.

Ap nmaiieiM  Kangpiktyy Gemyyre 6010  TypraHjmirel
JATWIZEHAH. OMH  KIIBIKTYY — OOJIYYHYH  KairbI3JbITBIH
NaTHIIeH6H3.

JanwineeHy KapaMa-KapLIbIChIHaH XKYpry3e6y3. AiTaisl a
caHBl b caHbIHa GHp TYpAYY OenyHOecyH, 6.a.

3 q1, 2, 11, 12€Z: a=bgy+r,, 0<r<|b|,

a=bgatr,, 0<r<|b|
Goncyn, aHIa bg+r=bq,+r; Xe b(qi—q2)=r,— r 60J10T. 0<r<|b| )aHa
0<r,<|b| naH |r\—r;|<|b| Kenum ybiraT. BUPOK b(qi—¢2)=ry—r1 A€H (r-r))Ix
b ra 6enyHe TYpraHAbIrbl KeITHN YblraT. By r,— r=0 xe r=r
60JIroHI0 raHa aTKapbUIaT, aHaa b(g1—¢2)=0 = ¢1—¢:=0 Xe q1=q>,
cebebu b#0. [leMek, g,=q, ’KaHa r=r,. KaIrbI3/1bITbl JATHIAEHIH.



3. MaTeMaTHKaJIbIK HHAYKIHS YCYIIy
MaTeMaTHKATBIK HHIYKIUSA YCYITy JATHIISOHY TANAll KbUIraH

HaTypaI[bIK  CaHAAapAaH Ke3  KapaHObl GonroH  A(n)
MaTeMaTHKaJIBIK CYMIOMIOPAY HAlMIAee YYYH KONZOMyHaT. By
METO/\ HYEKTYYAOH YEKCH3re OTYYAery MaTeMATHKAaHBIH Ky4yH
KepCeTeoT. '

M.arema'mlcanulc HHAYKIMSA YCYJYH KOJIOHYYHYH
AITOPHTMH

.Meiinn 6Gusre A(n) BIpacToOCyH ap KaHgad neN Yy4yH
TYyPaJBITbIH JAHI66 Talall KbUIBIHCHIH.

1-KanaMm. A(1) IMH TyypabIrsl (YbIH SKEHINTH) TEKILIEePUIIET,
alipeIM ydypnapnia 9reépAe n2n MWAPT KoronraH Gomuco, anma A(n;)
QMH TYypaJIbIrbl TEKILEPHIIET. '

2-ka0am. A(n) n=2,3,...k Kanarasnai k HaTYpaJAbIK CaH YYYH
Tyypa fen 60xxoMonnoibys3.

3-Kadam. 2-KagamOpl MainanaHbln A(k+1)ouH Tyypa (ubiH)

9KCHJIHTH JaJIHIIJICHET.

Srepne Gyn kanammap MHTHIIHKTYY 6acki eTyice aHna A(n) —
bIpacToocy ap kaHHaH neN yuyH Tyypa (4bIH) 60710T.
Mucan 1. MaTemaTukansix HHIYKUHS YCYJIYH KONIOHYIT TOMOHKY
6apabapapIKTE KamUIAeriIe:

14243+, +n=n(n+1)/2.
Hanmunnes. 1-xagam. n=1 YUYYH TeKIepe6us:
1=1(1+1)/2 =1=1.
2-Kanam. n=k yuyH 6apabapmpix Tyypa 6ocyH nen
6oxoMonnoii6y3:
14243+ +k=k(k+1)/2.

3-kamam. n=k+1 yuyn Janunaentus, 6.a.

-10-



14243+ +k+(k +1)=(k+1)k +2)/2
6apabapabIrbIH YbIH SKEHIUTHH KOpPCOTOOY3.
AKBIPKBI 6apabapABIKTHIH COJI KATBIHAH OH XarbIH KEJITHPUII
ypIrapabbis:

1+2+3+.;.+k+(k+1)=k(k+l)/2+(k +1)=(k+1)k+2)/2,
k(k+1)/

MBIHJA OU3 aIrayksl k KOIIYJIYY4YyHYH CyMMAachl YUYH 2-KaJaMaIbl
9CKe aIBIK.
Mucan 2. Jamuigerawte (4" +6n—1):9.
Hanunnee. 1-kagaM. n=1: (4+6-1)=9:9 Tyypa;
2-KajgaM. n=k: (4* +6k— 1) } 9 aTKapbUICBIH Aem 60XKOMONI0HOY3;
3-kamaM. n=k+1: (4% +6(k+1) — 1) } 9 maymneiious.

(4-4* +6k+5)=4(4* +6k — 1)-9(2k-1),
2-xajaM 6oHya 1-kalaa 9ra GenyHeT, 2 Kamaa 9ra 6enyHeT, aHna
anap/bIH alpeIMacklIa 9ra GenyHer.

O3 anapiHYa HINTEe YYYH KeHYIYY/Iep

1) Drepe a=42157 caHbIH KaHAANIBIp GHp b caHbiHa GesreHae
THHMHAM ¢=231 60110, b MEHEH KaJIIbIK 7 14 TalKbLa.

2) Drepie mn+pq TYIOHTMA m—p ra GeIyHce, aHIa Oy TYIOHTMaHbI
m-n re fa 6ejyHe TYpraHIbITBIH JaTWINeruie, MbIHAA m, p, g,
neZ.

3) Drepae (ad —be)in, (a—b)n, (b,n)=1 6onco, (c—d):n sxenmuruu

Jajauieruie, MblHaa a, b, ¢, d, neZ.

4) Drepae Gew opyHuyy abcde can 41 re GenyHce, aHaa eabed,
deabc, cdeab, bcdea caHmapbl ga 41 re GelyHe TypraHbIrbIH
nanunerune. Ap 6up Tamrara 6up uudpa Tyypa Kener.

5) (ms —m)230, me N SKeHIOUTHH JaHeTHIIe.

6) Kanmaiaslp OUp antel opyHAVY caH 5 LHdpa MEHEH asKTaMT.
Orepae 6yn uMdpaHbl col kakTaH OHPHHYH OpYHTa bl




©TKOHJIe, Maiina GONroH CaH ajraykbl caHHaH 4 ace 4oH 6orco,
aHJa anraykkel CaHObl TalKbUIA.

7) n(n+1)2n+1):6, ne N 3KeHIUIUH JATHIETHIE.

8) nli?+5f6, ne N oxenurnn mamunzernre.

9) Orepne GeMUOKTYH albBIMBl TaK CaHOApABIH KBaApaTTAPBIHBIH
alplpMachl, al oSMH OeIyMy ymIyl Tak CaHAapAbiH
KBaJpaTTapbIHBEIH cyMMackl 6oJico, aHza Gemdex 2 re Kbickapa
TYpraHAbITbIH  JaHa  4ke KbIcKapbai  TypraHOBITBIH
JaJIHIIIETHIIE.

10) Drepne abed TOPT OPYHAYY CaH KaHIanaeIp OUp caHABIH TONYK
KBanpaThl 6omyn, b=c, atl=d Goico, 6yn 4 OpyHAyy CaHMbI
TankKbLIa.

11) Bemn ynaajamr KelareH caHaapabIH KBaJpaTTAPBIHBIH CYMMAacChl
TONyK KBajpaT 60110 anbaii TypraHabIrbIH JaIMIIIErHIIE.

12) CymMaHsl Tankeuia: S =7+77+777 + ..+ w :

n usépa

13) 22 ) CaHbl 7 MEHEH asfKTal TypPraHOBITBIH JaJHIEerHie,
MBIHJA n>1 — HaTypaJJbIK CaHOap.

14) 1 xaHa 6 UKMbpanaphIHBIH OPTOCyHa 15 caHbl Xkas3puiranga 1156
CaHBI Maina GomoT. Al MM maifa GONrOH caHmbl TY3yydy
uH(panapabH OPTOCYHa Harkl 15 caHbl jkaspiica 111556 caHbI
nafiga 6Gomot, x.6.y.c. ITaiina Gonron caHmapmbiH TONYK
KBaJpaT G0MyIIYH AaWIaeriie.

15) Vm,ne N, mn(m4 —-nt )530 SKEHIUTHH JaILeTHIe.

16)VneZ, 3n™+2 TyloHT™Ma TOJIYK KBaJapaT 60110 anGai TypraHasIrbH
JTHIAETHIIE.

17) Vne N, (n+1)(n+2)..(n+n):2" 3KeHONTHH DaHIIer e,
Hamunperune (18-42)

18) (n*+6 n> +11 n2 +6 n):24;

19) (n°—5n’+4 n):120;

=12



20) (n° — n):30;

21) (n” — n)i42;

22) (24" 6n):10;

23)(42"-37%"-17)i84;

21) (632 16T

25)(n+ 1)(n+2) ... (n+n) $2%

26) (11”2 —122™") 1133;

27) (10" +18 n — 1)i27;

28) (32™ +40n —27):64;

29) (4" +6n—1)i9;

30) (10" —9n-10) :81;

31" —8n —9)i16;

32) (5" 423" '+ 1) 18;

33) (33" —24n +37) 164;

34) (62" +3" "2 +37) 1

35) (n® +3n2—n-3) i48;

36) (n*—4n>—4n’ +16n) : 384;

3R 4L #3243+ 1) 140

38) (n*+6 1 +11n + 6 ) 1125

39) (n° -5’ +4n) 112;

40)(9""'-8n -9) i4;

41) (3*"" —24n +37) i16;

42) (37434 4 L +3743+1) 18

43) Orepne a>b>0 6osico, aHJa a Hbl bra GejireHue naiiga 6oyo
TypraH KajjpIK a/2 IeH KHUHHE 3KEHIOUTHH JaJUIACTHIIE.

44) Kaajaranjai Tak caH/IblH KBaJIpaTbIH 8re OenreHAery Kajaablk
Ire Gapabap SKeHMIHH JATHIIIETHIIE.

45) Drepne a Hbl bra Genrenue mnanna 6010 TypraH KajiblK I
6onco, aHaa a" au b" re GenreHxery Kaulblk MEHEH " nu bra
Genrengery Kanplk 6apabap sKeHIHIHH AATHIIICTHIIC.
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46) Dreprie a® 1 7re GeNroHOrY KaIIbIK SKe 6apabap 6oiico, aHna
a HB1 7Te 6ONTeHAeTY KATABIKTHI TATIKBUIA.

47) 23" caHbIH 7re 66NTOHAOTY KATIBIKTEL TamnksUIa, neN.

48) 65, 6571, 6552 6563, g5tntd ggonts caHmapsH 9ra Genrennery
KaJBIKTAP/ABI TANKbUIA, neN.

49) kaamaraH caHOBIH KBAJpAaThl ke 3Ke GenyHeT xe 3ke
Genrennery kammelk Ire 6apabap 6omo TypraHmeIreH
JaIHITerne.

50) a xaHa bHBI mre GenreHme maiima 6010 TypraH KaJabIKTap
6apabap 6omron yuypma raua (a-b) canet mre GesyHe
TyPraHABITbIH OaTHIIETHIe.

g




| §2. DM 4OH Kanmbl GeayYIY (QYWKB). EBKIHIIHH aJIrOPHTMH
1. 2KB

Def 1. Drepre aj, az,..., dn OYTYH CaHIAPBIHBIH 2P 6upu 5+ 0 6YTYH
caHbIHa GenyHce, aHAa deZ 6yJ1 caHIap/IBIH XKAITIbI Geyyuycy Aen
aranar.

Def 2. Orepae d # 0 CaHbl 4y, Az,..., Gn CaH/apbIHbIH
1) xanmst 6enyydycy 6orco,
2) d caH®l ay, ay,..., n CAHIAPBIHBIH Kaanarasjau xambl
GemyyuycyHe GeryHce,
aHna d CaHbl dy, @z, Gy OYTYH CaHJAPBIHBIH 3H YOH XKaITbl
Gemyyuycy (QUXKB) nen aranar.

Teopema 1. a), @, an 6yTYH caHIapbIHBIH SYXKBcel aHbIH
GelCHCHHE UYEHMHKH TAKTBIKTa OHp MaaHWIYY aHbIKTanar (6.a.
Sreple ai, as,.., d, CaHAAPBIHBIH SUXBcH d, xaHa d, 6onco, aHIa
d\=dyxe d\=—dy).

Jlanundee. ARTanel ai, a,..., dn CAHAAPBIHBIH SYXBcsl d; kaHa d»
Gomcyn. Auma d 6yn caHIapAeiH KaanaraHgai O Kambl
GenyyuycyHe GemyHeT d,id,. AHANOTHANYYy TYPA® d,id), Kemun
upraT. Bupok d,id, *aHa d,id, KaThITapbl dy=d, xe di=—-d>
60JIrOH yuyp/ia raHa arkapbuiaT. TeopeMa HalHIeHIH.

a, @, ., ay canmapbiHbiH - OUKBCBIHBI - ap aWpIM OH
MaaHHCMH anabpi3 jxaHa Oyl MaaHWHH d=(ai, az..., an) Il
6enrunenous.

Micaun. 100 skana 140 canmapsiasi DUXKBcbin Tamkbura?

Ypirapyy. 100 xana 140 caHaapbIH Gonyyuy/IepyH aHbIKTAMIBI:

A={1,2,4,5, 10,20, 25, 50, 100},

B={1,2,4,5,7, 10, 14, 20, 28, 35, 70, 140}.

ByI KONTYKTOPIYH KECHIIMITYYCYH aHBIKTAHIIBL:
ANB={1,2,4,5, 10, 20}.



Hemex, (100, 140)=20, ceGeGu 20 caHsl ANB KONTYKTYH KaajgaraH
9JIEMEHTHHE GONIYHeOT.

2. EBkaHIIHE a/IrOpATMH

Def 1 neH ai, a,..., a, cangapbiHbiH DUXKBcsl ap maibiM e
KaUIaHT Jen aita an6ai6es. Bupox DUXKBHBIH ap naitbiM
XawaubH EBKIMAIMH anropuTMy Jem aTamyydy ycyl MeHeH
KepceTyyre Gonor. Bym ycym: TeMeHKY JeMmanapra TasHaT
(Herﬂéﬁene’r).

Jlemma 1. Oreppe aib 6onco, aHna (a, b)=b Gornor.

Hanundes. Bupununnen aib xaHa bih 6onroHayKTaH, b CcaHbI
GHBIH XaHa b HBIH Genyydycy 6omoT. DKHHUMAEH, 3repae a HbIH
XaHa b HBIH KaanaraH amsl 6enyyuycy ¢ 60J1co, aHxa an b HeIHAA
Gemyyuycy 6omoT. Def 2HHH 3KM IIApTHI TeH aTKapbUITaHABIKTAH
(a, b)=b 5KEHIUTH KEJIUII YBIraT.

Jlemma 2. reprie a=bg+r (a#0, b#0, r£0) Goico, aHma (a, b)y=(b,r)
6ooT.
Hanundes. Meiimu a HblH xaHa b HBIH Kbl 6enyyuycy & GoncyH,
4HMa a:d kaHa bis 6onoT. a=bgtr 6ONrOHIYKTaH, r =a—bg narst &
ra GenyHer 6.a. rid. OIOHIYKTAaH a HBIH XaHA b HBIH Kaanarad
XKaJmbl 6eyyuycy b HbIH XaHA r JMH JAThl XKAIIbI 6emyyuycy
6oior. TeckepucHHye, arepae bid kaHa r:d 6oico, aHma a = bg+r
Harel & ra G6enyHeT. OIUOHAYKTAH b HBIH aHa r QHH KAANATraH
XKAIMBI 6OTYYUYCY a HBIH aHa b HBIH 1 KAIIIEI 6enyyuycy 6omor.
Hemex, a HBIH XaHa b HBIH KaJTIIbI GenyyuynepyHyH A kentyry, b
’KaHa r IMH Xanmbl GenyY4yNepyHyH B KeNTyry MeHeH nai KeJeT,
6.a. 4=B.

Meiinu (a, b) =d 6oncyn, aHxa ded xaHa d caHer A KONTYI'YHYH
KaaNlara snemMeHTHHe GoNYHOT. A = B GoNroHAyKTaH, d eB xaHa d
CaHBl B KONTYTYHYH KaanaraHfaii 3JeMeHTHHe 6eiryHer, 6.a.
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(b, r)=d. MbingaH (a, b)= (b, r) S9KEHIUIH KEJHIT YbIraT. OmmeHTHI
Jlemma 2 TalTMIACHIH.
axana b canpapsibin YUKBcbin Tabyy YayH EBkmmmiun
aJITOPHTMH
EBKJIMIUIMH AITOPUTMH TOMOHKY KaZlaM[iap MEHEH HILKe
amar:
1-KamaM: a caHbIH b caHbIHa 6e1e6Y3, a>b>0, srepaie 6enyHce, aHaa
(a, b)=b 60110T, 3repae 6enyHb6ece, aHAa 2-KafaMra oTebY3;
2-kamam: a =bgotr, 60NOT. b caHbIH r; Te Genebys, arepae 6eiryHce,
anpa (b, r1) =r1 = (a, b) = (b, n)=r1 6o110T, 3repae 6enyH6ece, aHzia 3-
Kajamra eTebys;
3-kagam: b =rigy+r, GONOT. ry CaHBIH r, Te Gonebys3, arepae GenyHce,
aHga (r, r2) =r2=> (a, b) = (b, 1) = (r1, r2)=r2 60310T, 3repae 6enyHbece,
aHna KUHMHKM Kajamra eTe0y3, yIIYJI MPOLECCTH KaJIABIK Hel
6OJITOHIO YeHHH YIaHTabbI3.
Ap 6up Kajamza KaiIbIk keMun 6apat
0€ry<..<n<n<b,
XaHa ajap HaTypaufblk caHgap Gonymar, OIIOHAYKTaH
KaHaigelp OHp KadaMua KamblKchi3 GenyyHy anabmis, 6.a.
KaJplk Hejire 6apabap 6oy KajaT. AKBIDKBI HOJ 3MeC KaJIBIK a
xana b cannapsiHbiH DUYXKBck! 60110T.
By anropuT™MM TeopeMa KopYHYIIYHIe GasHaaib!:

Teopema 2. Oreplie  a=bgetri; 0<r<b,

b=rigrtry; 0<r<ry,

P2 "Fa-iGn1tn;  0Sra<ro,

Fn-1""nqns

6oJ1c0, aHja (a,b)=r,6050T.

Janundee. JleMMa 2HHH HerW3uHAE 1-)KONYOAOH (a, b)=(b,r), 2-

xomyomoH (b, r)=(ri,r2), k.6.y.c. Kemum uymirat. Jlemek

(a, b)=(rn-1, rn). Bupox r,,ilér > . AHfa . JIeMma LauH quﬂBHHne
' b ni L s |




(ra1,7)=r,  Gomor. OmoHaykTaH (b, r)=r,.  TeMeHKYIeH
MHcCaIapabl Kapaiisl:
Mucan 1.2346 xaHa 646 cangapHeiH DUXKBchIH Tabanbl.

2346=3-646+408,

646=1-408+238,

. 408=1-238+170,

238=1-170+68,

170=2-68+34,

68=2-34.
AKBIPKBI HOJ 3MeC KaJIIbIK 75=34, IeMeK, (2346, 646)=34.
Owmu oxu cannsH SUKBeyH EBKIHIUTHH alrOpHTMHHKH
JKaplaMbIHJIa MaMbI4a TYPYH/I® Tabaibl.
Mucan 2. (525, 231) =2

525=231-2+63

462
231=63-3+42

63=42-1+21

42=21-2

Byn sxepnme akbIpkel Hem sMec Kammeik 21 Gonyn >arar.

OmonnykTaH, 2-TeopeMa GoroHYa 525 skaHa 231 CaH/IapbIHBIH
SUXBcs! 21 6oror.

Hemex, Epxmupnun ITOPUTMUHEH Va,b €Z caHAAPBIHbIH
OUIKBChIHBIH JKaIIALIBI KETHIT YbIrarT. AnbGerre (0,0) noH Gamika,
cebebu Oy cannap yuyn DUXKB skamabaiir,

Kavan aqy, a,.., a, cannapbiHeid QYXKBchl skamaiit geren
CYPOOr0 TOMOHKY TeopeMa oo Geper.



Teopema 3. Orepae (ai, - an1)=0 XaHa d=(6, an) 6onco, aHAa
(a1, az, -, an)y=d 60TIOT.

Janundes. d=(5, a,) 60NroHIYKTaH a,:d XaHa §:d KeJMIl 4bIraT.
AJl 5MH (a1, Gz, Gn-1)=6 GONTOHTYKTaH, VK, 1<ksn-1, a, 8= a,id.
TleMek, d CaHbl aj, @a,..., Gx CAHIAPABIH JKaJIIbl 6emyyaycy 60n0T.

IMu d HetH QUKD KeHIUTHH KopcoToby3. Meiuu d, caHsl ay,

..., @ NEPAMH XKaNMbI Genmyyuycy GoncyH. AHna di CaHBl ai, az,...,
a,, CAHAApIBIH 1a Xasl Gemyyuycy Gomor xaHa 6:d,. bupok
" a,id,, ce6e6u (5, a,)=d}d). AHna d CaHsl ay, ay,..., dy CAHAAPBIHBIH
Kaaaramnaii  okammel  OedyydycyHe  GemyHeT,  MBIHIaH
(a1, @z,..., Gn)=d KEIHIT YBITAT.

By TeopemMaiaH TOMOHKY HaThIHIKa KEJIMI YbITaT:

Hatwiitka. Dreple (a1, a)=dy, (di, a3)=da ..., (da2s ay)=d,-y 6011C0, aHmA
(@, Gzyenn An)=dpy GONOT.
Jlanunoes. anwineeHy MaTeMaTHKANBIK MHAYKIHA ycyly MeEHEH
XYpry3eny. n=2 Gonroujo (aia)=di aTkapsuiar. Meitn n=k>2
yuyH mamwimenren 6GoncyH. Auma (a, @) =di (d, @m)=dy, .
(dizs Gn)=dic1 BEH (a1, Gy A)=dic1 6onoT. drepae (dv1, ax1)=dk
6011CO, aHJa TeopeMa 3 TYH HETH3HHIE (a1, G2 ay)=d,, 0OJOT.
TleMex, bpacToo n=k +1 YYyH Ja Tyypa dkeH. MaTeMaTHKaJbIK
MHIYKUMSHBIH TPHHUHMOH GotoHya VneN YYYH BIpacToo Tyypa
6050T.

3-TeopeMaHbiH 6yJ1 HaThIMKachl OMp KaHYa YEKTYY CaH[Arbl
canmapmpid DUJKBcbiH  TabyyHYH JKONYH KepceTeT: airad
(a1, ax)=d; Tabbinar, aHAaH COH (di, as)=d re 39 6omoby3, x.6.
AKBIPBIHAA (dh1, Gn)=dn1 HBI anabp13. OWOHAO (a1, G2yees An)=dn-i
6o10T.

Xoropyna aiiTbuiranzap 6oroHYa TOMOHKY TOPT CaH[bIH
DYXKBcbiH TabyyHy Kapaisl.
Mucaur. (988, 2014, 42598, 6726)=?




Ygirapyy. Byn cannapasmi DY2KBchiH Tabyy yuyH EBKiuainH
aJTOPUTMHUH yJaajiall nakaajaHalbl:

d,=(988, 2014)=26,

d,=(26, 42598)=2,

di=(2, 6726)=2 33 601100Y3.
JTeMmek, d=(988, 2014, 42598, 6726)=2 6070T.

3. OWKBHbIH Kacnmepli.v

; o
1% Diepre (i, ..., a,)=6 6ONCO, AHNA & CAHBI dj, Gs,..., Ay CAHAAPIBIH
KanIITBI 6Oy YdYCYHYH 3H Y0HY 6OTIOT.

Manunoee. Benrwnee 601oHYa (ay, as,..., a,)=0 >0, GONTOHAYKTaH (aj,
ay,..., ay)=d caHbI & ra GenyHeT. AHIA d>5 Kenun Ybirat. BUpok & —
XAkl 6eyYIyIepAYH 3H YOHY, d — Kambl 6enyydynepayH Oupu
6onroHmyKTaH 52 d 6onoT. A 9MH d>8 xaHa 6d 6apabapchI3IbIK-
TapblHaH 6=d 3KEH/IMTH KEJIUII YbIraT.

2°. Orepre (a, b)=d 601nco, anna (ka, kb)=kd k+# 0 6onor.
Hanundes. Byn xacuertn TeopeMa 2 HUH XKapAaMbIHAA
JaJIUIenouU3:

ak =b k qotrik;

bk=rikqitrk;

T2k =ro-1 k qortrok s
Fn1k =rok qn,
neMeK, (ak , bk )=kr, =(a, b) k.
3%. Drepne a6, b6 Gonco, aHxa (ﬁ,£]=l \b).
o |55~ D)
b ab ab 1
Hanunoee. (a,b :(56,—5)2[_,_J5 2 _]=_ ;
(a,b) s o o é(a’b) 6omoT

4°. Srepne (a, b) =d 6onco, anma 3 x,y €Z: axtby=d 6010T.
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MpeiHna axtby=d 6apaGapmbirkl a XaHa b CaHAapbIHBIH DYXKBchI-
HBIH GYJI CaHaap apKbUIYy ChI3BIKTYY TYIOHTYJIyUIy CIl aTajiar.
Janundee. EBKIMIUIMH aITOPUTMHH 3CKe aJICaK:
r=a-dgo=ax+by1,
MBIHAA X1=1, yiI=—qo, X1, 1€Z;
b=rig\tr,= r2=b—rlq.=b—(ax|+by.)q.-—ax.q.+b(1—qy.)=axz+<byz,
MBIH/IA X2=— X1g1, Y7=1-q 0, X2,)2€ 2,
6y IPOLIECCTH YJAHTBIIL, 7,=ax,+byn NIl anabwl3, X, ya€Z; ri=d
6ONTOHAYKTaH d=ax+by 6010T, X=Xn, y=Yn.
Miucan. 90 xaHa 35 cannapbiabi DUXKBcbiH 6yt caHap apkbUlyy
CBI3BIKTYY TYIOHTKYJIA.
Ypirapyy. EBKIHIIMH aNTOPHTMHH KOJIOHOGY3:
90=35-2+20 = 20=90-35-2,
35=20-1+15 = 15=35-20-1,
20=15-1+5 = 5=20-15-1
15=5:3.
Jlemex, (90, 35)=5. Anna
5=90-35-2—35—+(90-35-2))=2-90+(-5)-35 = 5=2.90+(-5)-35 = x=2, y= 5.

n
5°, Srepye (a1, @z..., ar)=d 601CO, aHAA 3 X1, X0y Xn€Z: 3 A;%; =d

i=1

6oroT.

O3 aIbIHYA HIITEe YYYH KeHYryYy/1ep

1) Orepae a=cq+r, b=cqi+r, a, b, g, g1, r, 1 — TEPC IMEC 6YTYH canuap,
c—oH 6yryH can Gomnco, anuma (a,b,c)=(c,r,r) IKEHIUIHH
JATAIIETHIIE.

TemeHKY a *kaHa b caHIapbl 6oroHuYa d=(a, b) HbI TaNKbUIa XaHa
d=ax+by OpyH ana TypraHuai x, yeZ Tepau Tanksuia [2-7]:

2) a=899, b=493; 3)a=1445, b=629; 4)a=903, b=731;

5) a=1786, b=705; 6) a=4543, b=885; 7)a=6919, b=1443.
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a+b atc c+b
8) DOrepne a, b, ¢ — Tak caHpap Ooico, (a,b,c)= S ey

6apabapabIrEIHBIH OPYH aJIBILBIH JaIHIACTHIIE.
9) Va,be N, (a,b)=(5a +3b,13a + 8b) S5KEHAUTHH JAIMIIICTHIC.

1
10) Orepme (a, b)=1 Goyco, aHma £+m Kbickapbac Genuex

SKEHIHUIHH KOPCOTKYJIO.

11) Drepae ai, a,..., G, CAHAAPBIHBIH 3H YOH Kaimel Gemyydycy d
6oinco, anga d=v ,a +vaa2+.+v,a 6apabapabIrsl OpyH aja
TypraHgai v, v, .. Vs, OYTYH CaHIaphlHbIH >KallalIbIH
JATMIIIETHIe.

12) Bapabapapik aTkapbu1abbl:

(2°5:13-45,5 %11 °-21) =(6:3510, 17 *+15:55) ?

13) HaTypanablk caHmapAblH cyMMachl 153ke G6apabap. AnapasiH
OUYXKBcbIH KabbUT ajla TypraH 5H YOH MaaHHCHH TalKbUIa.

14) m )aHa a>1 HaTypaJAbIK CaHJaphbl YUYYH TOMOHKY
6apabapbIKThI AaTWINETHIIE:

(a”—l,a_|]=(a—-l,m)-

a-1

15) Orepae d;=2YXB(a, b), d=3YUXKB(x, y) 60Jico, aHaa
OUXKB(ax, ay, bx, by)= d\d, SKEHIUTHH AATHIIETHIIE.
Temenky canpapasid DUXKBcbIH Tankbuia [16-19]:

16) 420, 630, 1155; 17) 1023, 1518, 14883;

18) 498, 2324, 42598; 19) 663,731, 2516, 3655.

20) Srepxae a/b Genyex kbickapbac 6os1co, aHTa E;—a Geuery ma

KbICKap0Oac S5KeHANTHH JaTHIIIerue.

21) Srepue 3WKB(a,, ¢)= DUWKB(a, ¢)=1 6oiico, anga DUXKB(ayas, ¢)=1
60106y?

22) Srepae OWKB(a, b)=1, cia, cib 6onco, auna c:ab Gonoby?.

23) Orepue 3YXB(ay, @y, ..., ay)=1, ciay, ciaz A, ..., A cia, Gonco, aHma
¢ia\a,...a, aTkapeUIa6eI?

TeMenky 6apabapablKTapas! Tekuieprune [24-28]:
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24) DWKB(a, b)= DDKB(-a, b);

25) DUKB(a, b)= DDKB(a-b, b);

26) DWKB(a, b)= DDKB(a+b, a-b);

27) DUKB(a, SUKB (b, ©)= DWKB(RYWKB (g, b); ©);

28) DUXKB(ai, az;--- ap)= IUKB(ay;. - ap)-

29) Drepae Y4 YyAaamam Kelred HATypaIBIK CaHOapabH
OpTOCYHZArbl caH KaHanIplp Oup CaHABIH kyOy 6osco, aHna
Gyn Y4 HaTypaABIK CaHAap/bIH KeOeHTYHIYCY 504Ke GenyHe
TypraH/IBIThIH AaIHIAETHEe.

30) Jamingernie (a4"+l - a):.30, acZ,neZ.

TeoMeHKYIep OpyH anabsl [31-35]:

31) WKB(g, c)=1 = b DWKB(ab, ¢);

32) DUKB(a, b)=1 = 3DKB(ac, b)= DDKB(; c);

33) DWKB(a, b)=1 = DKB(a+b, ab)=1;

34) 3UXKB(g, b)=1 = DUWKB(5a+3b, 8a+5b)=1;

-35) DUKB(a, b)=1 = DWKB(11a+2b, 18a+5b)=1 v

SWKB(11a+2b, 18a+5b)=19.

36) JlanMiiaeruie:
1 a) DWKB(n, n+1)=1; b) DWKB(, 2n-1)=1;
) 3‘1)1(5(1'("—;9, 2n+l) =1

37) TemeHKY OemueKTOPAY KpIcKap6ac 9KeHIUIHH JalTHIIeTle:
2ln+4 L +1 /

a) y 5
14n+3  2n+1
38) Janunaernie:
) 2903"-803 "-464 "+261" :1897; b) UKB(2*-1, 2"°-1)=7;
¢) QUWKB(R" - 1,2" - 1)=2%— 1, Mbiza d = DWKB(m, n);
39) TOMOHKY y1aalalllThIKTa KaajaraH 9KH caH e3-apa KOHOKOMH
3KEHIUTHH JIAITHIIICTHIIC

241, 2241, 241,21, ..., 27 +1.
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§3. O3 apa xeHeKel caHAap KaHa ajapAbiH Heru3ra KacHeTrepH

Def 1. Drepre (ai, az,..., a,)=1 6071C0, aHNA aj, as,..., d, CAHAAPDI
©3 4apa )XeHeKeH caHap Al aTajblmaT.
Muca. (11, 8)=1, (9, 14)=1. A1 5MH 9 MeHeH 15 €3 apa XeHeKeH caH
601160MHT, cebebHu (9, 15)=3.
Kacuertepn
1°. (a,b)=1 < 3x, ye Z: ax+by=1.
Janunoee. 3apeinosiesl. Arepre (a, b)=1 601co, aHa §2HAH 4°
6oroHya 3x, ye Z: ax+by=1 6oioT.
JKemuwmyynyey. Aitansl 3x, yeZ: axtby=1 xana (a, b)=d GoJICyH.

Anna 6eyHYYYYJIYKTYH KacHeTH GoloHua 1id Gomor. [emek, d=1
6.a. (a, b)=1.

2°. Drepge (a, b)=1, aia, xaHa b:b 6onco, anna (a;, b;)=1 60m10T.
Hanunoes. (a, b)=1= 3x, ye Z: ax+by=1. niapt 6010HYA a=aiq;. b=b\q,.
OuroHaykTaH ai(gix) +bi(gy)=1 Gonor, Oy ©GapabapabikTaH 1
(a1, b))=1 KenuI YbIratr.

3°. Drepne (a, b)=d 6onco, aHna (s ,S) =1 Goor.
Hanundes. (a, by=d = 3x, ye Z: axt+by=d=> 3,\~+é —1:(2 -[Z]—l
. (a, \yeZiavtby=d= “x+ -y et

4°. Dreppe a-bic, (a, c)=1=> bic.

Hanunoee. (a,c)=1= 3x, yeZ axtcy=1 GapabapiablkTel b Tra
Ke0oiTe0Y3: abxtbcy=b. KacuerruH maptel 6GoloHua a-bic,
MbIHIAH bic KeJHII YbITaT.

5°. Drepze (a, b)=1 Goco, aHma cia xaHa cib GOArOHIO rana ciab
6oror.

Jlanunoee. 3apvuidviesl. ciab Aabia Aabib = ciancib.
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JKemuwmyynyzy. cia=>c=aq, Gupox cib xaHa (a, b)=l. 3-
TeopeMaHbIH HETM3HHE ¢ib KENMIl YbIrar. Amnna c=ag=abg, 6010T
6.a. ciab. £

6°. Drepxe (a, ¢)=1, (b, ¢)=1 6o1co, auna (a, b, c)=1 6onoOT.

Janundes. JamuieeHy KapaMa-KaplIbIChIHAH XYpry3e6ys.
MeiuH (ab, c)=d >1 6oncyH. AHa cid . KacHeTTHH apThl 6oroHYa
(a,c)=1 anna 2°nen (a, d)=1 Gonot. abid xaHa (a,d) =1 maH bid
_ KeJIMM 4bIrat. Ilemek, b KaHa ¢ HBIH Xalmsl 6enyyuycy d Gomor,
6yn (b,c)=1 pereHre Kapama-Kaplubl KeJeT. Byn kapama-
KapILIBUIBIKTaH (g, b, ¢) =1 GoIyILy KelHIl YbIrat.

z:

n
7°. Drepze (a;, b)=1, i=1,..,n 6o1cO, aHOA (1—[ a,, b,-) =1 6onor,
i=1

n
mbiHza [ | g; = a1a,...a, — KeGeHTYHY.
i=1
8°. Drepye (a, b) =1 6011C0, aHga Vn €N, (a”, b ")=1 60110T.
AKbIpKbI 7° XaHa 8" JaTIee OKYpPMaHIa CyHyIITajlaT.

Def 2. Drepie ay, as,..., a, CAHIAPbIHAH TY3YJITOH KaalaraH/iak
Tyrei e3 apa xeHekei 6oco, 6.a. (a;, a)=1, i#, i,j=1, 2,....,n aHna a,
@y,.., G, CAHIApbl TYreileml o3 apa JXeHeKeil caHmap Jen
aTanpluar.

Mucan. 7, 8,9 — Tyreiiien o3 apa ’KeHeKeH canaap, YbIHIBITbIHAA
(7,8)=1, (7,9)=1, (8, 9)=1.

O3 anbiHYa HILTEe YUYH KeHYIYYa1ep

1) 1300 »xaHa 1350 caHJapbIHBIH apachIHAATHI J)KOHOKOH caHOapbl
TamnKbUIA.

2) 2"%+3"® caHbIH KOHEKeH KOOOHTYYUYITOpre aXblpaTKbUIA.

3) Drepae n>l, neN Gonco, ana n '+l Kypama caH OKEHIMIHMH
JaHIeTHIe.
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4) Drepae n>1, neN 6onco, aHna n *+n*+1 Kypama caH SKEHIHIHH
KOPCOTKYII®.

5) Orepae 4p *+1 xaHa 6p 2+l caHnapsl XeHeKel Goylica, aHxa p
JOHOKOH CaHBIH TalKbUIA.

6) p +10 xxaHa p +14 caHIapsI )XeHeKe 60JI0 TypraHiai p KOHOKOeM
CaHbIH TalKbUIA.

7) p=6k-1 KOPYHYIIVHIOIy XOHeKei CaHJapIblH CaHbl YeKCH3
9KEHIUTHH KOPCOTKYIO. 7

8) 31}@'1)11&: a>3, m=3q,+1, n=3¢,+2 601c0, aHAA a, a+m, a+n CAHAAPEI
Gnﬁ y0akbITTa JKkeHeKeW 6Goxo anbaii  TypraHOBITBIH

| JamMngerme.

9) 2p+1 KepyHylIyHRery 6YTYH caHmapiabiH GapAbITbIHBIH HYHHEH
6up caH raHa Tonyk Ky6 6010 TypraHAbirblH KepCeTKYJIe,
MBIHJA p — XKOHOKeH caH.

10) Srepyie p xeHeKe# caHsI p >5 60J1co, aHAa aHBIH KBaaApaThH 30
ra GelyyleH KeJHI YbIra TYpraH Kalfblk 1 ke 19 5KeHITHIHH
JaTWIIETHIIE.

11) Oreppe p, g %eoHoKe#l caHAaphl 3 TOH YoH Gomymica, aHxa p*—g°
CaHBI 24K 3CeNYY SKEHIHIHH KOPCOTKYIIS.

12) KeGetiTyyuynepre axslpaTkbia: 235%+9722, 3'%435+1,

13) Orepre >xeHeKelt caH 142 * KOpYHYIIYHe 33 6oico, aHzaa k= 0 xe

k=2"(n=0, 1, ...) 5KEHUTHH KOPCOTKYJIO.

14) Srepze (a, b)=1, (e, =2 * xe (& P)=1 60mco, aHna a “+b” caHbl

XKOHOKOH CaH 3KEHUTHH NANHIIIErHIe.

15) Orepne 2"-1 xeHekeit caH 60ico, aHga n 1a JKOHOKeH caH

9KEHUIHH JaJIWIIETHIIE,
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§ 4. D1 KuuHHe xaanb oceayy (QKKI)

Def1. Drepae MeZ caHbl HeJIeH alpeiMayy 6oiroH ai,
Gs,..nan€Z CaHHApABIH GapapirslHa GenyHce, anma M 6y
CaHIAp/BIH XKaJIIlbl 3CeTYYCY [ell aTanar.

Mucanbl, ay, a,....d,€Z CaHAApAbIH KoGeHTYHAYCY 6yn caHAapAbIH
6apBITBIHBIH XKML 3ceTyYCY 60JI0T.

Def 2. Drepae m CaHbl @, a,...0n€Z CaHIAPABIH JKaJIIbl
scelyycy GONym JKaimbl 3CenyyIepAyH Oapibirbl m  CaHbIHA
GeiTyHCe, aH/a m CaHbl Oy cCaHAAPIbIH 9H KHYMHE XaNIbl 3CETYYCY
Jien aTanar.

MbIHIaH apbl CaHAApAbIH 3H KHYHMHE JKalIlbl 3CENYYCYH
DKXKD fien KbICKapThIIl Xkas3bIll KeTe Gepebus.

Drepre ai, a,...,an€Z CaHJAPbIHBIH XaJllIbl ICENYYCY JKamaca,
aHJa aj JKaumel OJCeNYYHYH OeNrvcuHe YeHMHKH TaKThIKTa
aHbIKTaTaT. YBIHABIIBIHAA, JrepAe m; >aHa m, CaHAaphl aj,
a,....a,eZ canpapbiHpie DKXK3cu GoncyH, anna def 2 GoroHua
mim, >KaHam,im, O6onoT. Byn kaTeuurap m=m; Xe ny=—m;
Gonrongo raHa aTkapeuiaT. MeiHpan apel OKOKOHMH oH
MaaHHCUH raHa anabbi3 jKaHa aHel m=[a;, @, ..., a)] JHen
Genrunenbus.

TeMeHKY TeopeMaHbl JalMIASHIN:

Teopema 1. a xaHa b canpapsiHbH DKXKcu
ab
(u,b)

¢dopMynacel MeHeH TabbLIaT, MBIHIA (g, b) —a XaHa b cCaHIaPBIHBIH
DUXKBchI.

Xoropynars! 6enrunee 6oroHua 6y TeopeMaHbI KbICKaya

ab
[a,6]= @b
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Jen aa aWTcak 60J0T.
Janundes. Aiirans! (a, by=d 60jCyH, aHfa a=nd *aHa b=kd, (nk)=1
6oxor. MBIHAaH,

cly ndkd—nkd nb=ak.
(a’b)
Bapab6apnsikTaH (a_b) caHbl ara >xaHa bra GeJyHe TypraHIbITbI
a,

KEJIMIT YbIraT, 6.a. aJl a HbIH aHa b HeIH DYXKDcu 60I10T.
OMH agHBIH XaHa bHBIH KaajlaraHgaid M Kasrbl 3CelTYYCYH

(‘%ra GellyHe TypraHAbITEIH KepceTeby3. UblHABITBIHAA Mia

6onroHmykTaH IseZ, M=as=nds.
M :b xaHa b=kd = nds:kd = ns:k .
Bupox (n, k) =1, anga §3tery 4° 6010an sik xemum yebiraT. JIemek,

3t eN, s = kt = M= nds = ndkt, ’XaHa —— =nkd =M :—— 6GOJIOT.

() (b)

Jemexk, ( bb) caHBbl a %aHa b cannapsiHbiH DKKScu 6omnor.
a,
Kacnerrepu
1°.V a, b0, 3 [a, b).
Hanunoes. Sreppe a, b#0 Gomnco, aHna (a—l;) TYIOHTMA aHBIKTaJIaT
a

6.a. [a,b]= 60110T.

(a ,b)

2°. Va, b#0 canmaposin DKXKDcu Oyn caHOapbIH OH >KAJIBI
9CENYYIOPYHYH 9H KHYHHECH 60JIOT.
Hanunoee. quHZIbII‘bIHlIa @ XaHa b HbIH Xanmsl acenyycy 6onron M

CaHbI m —-(——)ra 6eiyHOT, OLIOHAYKTaH M > m GONOT.

Mucas. 100 skaHa 86 cannapsibi DKKIcun Tankbina.
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Ygpirapyy. Asray EBKIMIIHH alTOPHTMBI 6oronuya (100, 86) HEI
aHBIKTAHOBI3:

100=1-86+14;

86=6-14+2;

14=72;

(100, 86)=2 =>[100,86]=100 - 43=4300.

3%, Orepne [a, b ]=m=> [ka, kb J=km, k#0.
akkb _ abk®

lrbk) (a,b)k (a b)
] (a,)ik.

Jlanunoee. [ka,kb]= @ k=[a,bl=mk.

4° Dreppe ak Ab: k=>[

Kk
ab
b 2 _1.ab [ab] 5
0 = ==L __182)_[a,b)k.
g oo, [k k} (a 11) k@b) k [asBl
K’k

Teopema 2. Orepyie [ay, az, ....an1]=4# KaHa [4, a,)=m 6oico, aH/a
[a1. @3, ...,as)=m GONOT.

Jlanundes. [y, a,)=m CaHbl a, T€ XaHa y Ta Al SMU 4 CAHBIL ay, G, .-
a, CaHIBIPbIHBIH ap GupHuHe GeiyHCe, aHIa m CaHBL ai, G2, ... dn
CcaHIapbIHBIH ap GupnHe GemyHeT, 6.a. alap/IbIH XAJMEL CETYYCY
60J10T.

Meiuiu M — ay, @, ..., Gy CaHIAPbIHBIH KaIIMbl 3CENYYCY
GoncyH. AHIa M caHbl aj, a, ..., @1 CAHIAPbIHA 6eyHOT, MBIHIAH
MouH |4y, @, ..., Gri)=uTa  OONYHYIIYHOH, AMcaHbl a,Te  Ja
GoYHIOHAYKTOH, M JIH [1, a,]=m re 1a 6OIYHYIIY KU YbIraT.

Teopema 3. Drepye [ay, axJ=m, [my, as]=my, ..., [Mn-2; Gu]=May 6onco,
aHna [ay, @, ..., da]=my-1 60NOT.

B.a. a, a, ..., a, cannapbiibiH DKKOcuu Tabyy YuyH anray
[ay, az]=m, T¥ aHEAH COH [my, as]=m; HH K.6. [mn2, an] IEPAH Tabyy



KepeK. AJl 5MH m,. CaHbl [ay, az, ..., a,] e 6apabap Gonor. TeMeHky
caHnapasiH DKKIcuH TabyyHy Kapaisl.
Mucann. [35, 77, 1141]1=?
35:71 =M=35.|1=385,
(35,77) 7
[385,1141] = 385-L181 . 285-1140u pupys el eniasd
(385, 1141) 7

Ilemex, [35, 77, 1141]=62755.

[35,77]=

TeopeMa 4. Tyreiinem e3-apa eHeKeH aj, ay, ..., d, CAaHIAPBIHBIH
BKXKOScH anapasiH ke6eiTyHIyCYHO 6apabap 60110T.
Janundes. Meiim (a;, @)=1 (i, j=1, 2,...,n) GoJNCYH, aHIa

aa )
my =[a,,a2]=(a' 02 )=alal’
1542

My _ Q1303 _ 44d3 413,03
(my.a3) (aa3,03) (La) 1
JKoropynarsigait o KYIypTyy MeHeH (n—1) — kagamzaa
my=[My1, ayl=a\as...a, TE 33 6006Y3.

Mucan. [37, 43, 95]=?
(37,43)=1, (37, 95)=1, (43, 95)=1. lemex, [37, 43, 95]=37-43.95.

my =[my,a;]= = aja,a;;

©3 annkInya HINTEe YUYH KeHYTYYJIep

Bepunren caunapnsin DUXKB xana DKIKDcHH Tankbuia [1-26]:

\)a=1786; b=705. 2) a=4373; b=3281.
3)a=-826; b=2822. 4)a=1068; b=2899.
5)a=3655; b=1023. 6) a=31605; b=498.
7)a=3059; b=1352. 8)a=1518; b="1731.
9)a=2737; b=1627. 10) a=2516; b=3360.
11)a=1488; b=1126. 12) a=9163 ; b=22083.
13)a=9234; b=6574. 14) a=294 ; b=2048.
15)a=3928 ; b=2937. 16) a=5473; b=2739.
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17)a=7362; b=632. 18) a=3726 ; b=27364.

19)a=37261; b=372. 20)a=8372; b=3726.
21)a=7261; b=1372. 22)a=372; b=726.

23)a=2261; b=272. 24)a=5312; b=1326.
25)a=3243; b=145. 26)a=1024 ; b=256.

x KaHa y HATyPAIJbIK CAaHAAPbIH Tankbula [27-53]:

27 {x+y=l50, 28) {x+y=144, 29) {x-y=20,
(x,)=30; (x,y)=24 [x.y]1=10;
x -y =8400, x-y=720, 1 (x,y)=4,
(x,»)=20; xy)=4 [x, y]1=24;
33){(x,y)=4, 34){ (x,) =24, 35){ x+y =667,
[xy]=12; [x, y]=2496: [ y]— 120-(a,b);
X; -'y =168,
g {(x, N=14; 37) 38)
(x y) 45 (x, iz 28
x+y =180,
39 {( 5 e 0 41){(x,y) =30;
[x,y]1=975 (x y) 25
x+y=168, (x,y)=12, x+y =60,
4
A {(x, y) =24 43){[} y1=72 o {[x, y1=72%
45) (x,3)=5, 46){X +y =100, 47){,\' +y =40,
[x, y]=495; [x, y]=495; xy)=4
48){r+y 49){x+y=100, : ){x+y=100,
x»)=T; (x,y)=10; [x,»1=90;
x+y =49, (x, y)=24, x+y =667,
51 52
) {[x, y]=170; ) {[x, y] =2496; ) {[x, yl= 120(x, y);

54) Janunnerune
abe(a,b,c)

(a,bXa,ch,c);

a) [a,b,c]= 6) (a,bYa.c)b,c)Xa.bl[a,cllb,c] = a*bc?.
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§ 5. MeneKeil skana Kypama caHaap

1. ’Kenekeii canaap »*aHa aJapAblH KacCHeTTEPH
Def 1. Orepae n>1, n € NcaHbl ©3YHe XaHa | re rana 6emnyHce, ,

aH[a aJl JKOHOKeM caH JIeM aTajaT. t

Anrayksl HaTypaIIBIK XKOHOKOH caHnap:

2,3,7,11, 13,17, 19, 23,29, 31,37, 41, 43, ...

XeHeKel caHapABIH apachiHAa 6Mp raHa 2 XyI, KalraHIapelHbIH

GapbIrs! TaK caHaap. .

Def 2. Orepne n>1, neN caHbl n JeH XaHa 1 JeH
afippIMalaHraH JKOK JereHne OWp HaTypanablk Gemyydyre 33
6oI1co, aHxa a1 Kypama caH Jen atanar.

Def 2 GoloHuYa, arepiie » Kypama caH 60J1co, aHaa

36 €N, n=n5, 1<n,<n, 1<8<n.
1 caHbI )X6HeKe# Jla, kypaMa caH Aa 3Mec. OIIEHTHII, HAaTypaJlIbIK
caHJap/bIH KONTYIY Y4 KaMThULyy4y KeNTYKke OenyHeT, anap:
1) )XeHeKeH caHiap;,  2) Kypama caHgap; 3) 1 caHbI.

Kaanaranpmait kypamMa CcaH JKairbl3 TYPA® JKOHOKEH
CaHJapAblH KeOOHTYHAYCY TYDYHA® TYIOHTyNaT, Oyl >KeHekKei
CaHJap/blH TEOPHACHIHAA HETH3rH HaThIH)KalIapAblH OHpH Gomym
caHanar.

By bIpacToOOHy AaMINee Y4yH anray )KeHeKei CaHJapAbIH
KaCHETTEpHHE TOKTOJI00Y3.

1°. Drepne p — KOHOKeil CaHbI KaHgaiaelp 6up n#1 caHbHA
6enyHce, aHOma p=n. UbBIHABIBIHEA, 3Teple p#n 0OoNco, aHna
pil, pin, pip GONOT dlle, MBIHAAH p — )XOHOKOH CaH IMECTHIH
KEJIHII YbIrarT.

2°. Orepne pi, p> — ap TYPAYY XOHOKe# caHmap Gomymnica (pi#p)
aHjia p, CaHbl p; re 6eTyHOOMT.
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Jlanundes. p; — *eHeKei# caH GOJITOHAYKTaH, &l p, ra XaHa Ire
rana Genyner. [1lapt 6oioHYa p, 7p,, aHbIKTamMa 6010HYA pi #1, aHAA
P2 CaHBI p; re 6eMyHOSHT.

3% Vn>1, n € NCaHBI 0K JiereH/ie GUp XeHoKel caHra GelryHoT.
Jlanundes. MaTeMaTHKaIIbIK HHTYKIHUS YCYTyH KONJOHOOY3.

1) n=2 6oNroH yyypaa Tyypa, cebebu 2:2.

2) Alitanel  1<k<n YYYH 3° kacuer aTKapbUICHIH  Jen

60XOMOJIIOHITY;

3) 3%KacHETTHH OpYH aJbIIIBIH 7 YUYH JAIAeHoHu3.
Drepae n XoHoKel 6oyco, anna an p =n ’KOHOKeH caHbIHA OOIYHOT.
Byn ydypaa KacHeT THIWIIECHIH.

Drepae n KypaMa caH 601co, anaa n =ke (1<k<n, 1<e<n) 6onoOT
)aHa k<n GONroHIyKTaH, 2)- KafaM 6010HYa TeopeMa OpYH ajiart,
6.a. k caHbl )OK JereHze 61p p xeHeKel caHblHa GeyHOT. AHAA n
caHbl j1a p ra 6enyHeT. KacueT JamwiieH H.

4° Drepne n €N, p— KeHeKel caH 60510, aHIa nipxe (n,p)=1
6010T.

Jlanundes. Meiinu d=1 GoncyH, anza (n, p)=1 6omot. Jrepae d=p
6oico, aHua nip.

5°. Drepre aa,..a,:p 601CO, aHAA a; TIEPIAMH XKOK JETeHe 6upeecy
p ra 6enyHeT.

Janundee yUyH MaTeMaTHKAJIBIK HHIYKLHS YCYIYH KOJIZOHOOY3.

1) Anray a,a; Hbl Kapailibl: aja, p=>aip.

Drepne a,ip 6onco, aHga KacHeT AATHIIEHIeH GONOT. Orepne a
canbl p ra Genyn6ece, anma (ai,p)=1 GONOT kaHa aip KeNHIl
ypIraT.

2) Meiuti a,a,...a; i p OPYH aJICBIH.

3)Byn KACHETTHH aya,..a;,; KeOHTYHAYCY Y4YH OpyH aia
TYpraHabIrblH JaTHIaeHOu3.
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n=ayd,...a;dy,; CAaHbIH n=(ay,a;,..., dy )ag,1 = Ma;, | KOPYHYIIYHIO
Jas3BIIl a71a6b13. DKH Ke6eHTYyuy YUYH AATHIAEHIEH Xe m:p Ke
gy1ip-

Drepae a;,,ip 60ico, kacker mamwineHreH Gonor. Orepae
m:p 6onco, aHna 2)- KafgaM GOIOHYA a;a,..a; KeOOHTYHIYCYHYH
KebeNTYYUyIepYHYH X0k JereHae Gupeecy p ra 6enyHer. Kacuer
JAJAIIEH/H. ]

2 Ky‘imma CaHAApAbI XK6HOKeH caHAapAbIH Ke0eHTYHAYCYHO
AKBIPATYY

Teopema 1. Orepzie p KOHOKOH CaHBI n KypaMa CaHBIHBIH 3H KHUMHE
6enyyuycy 6onco, anna p <+/n 6onor.
Hanundes. p XeHeKe# CaHBl n Kypama CaHBIHBIH 3H KHYHHE
6enyyuycy 6onronmykTaH, n=p-n; 6010T, MBIHIA p <n;.

p<m = p’n <mn=p*<n=>p<n.
Byn TeopeManiaH TOMOHKY IO KBIMBIHTHIK KEJIUIT YBITAT.

Orepae n caubl /n feH aumarad GUp Harkl XOHOKeH caHra
Genynboce, aHma an xeHekeii can 6onor. Teckepu yuypaa n
Kypama caH 60J1oT.

Mucan. n=97. 9 <~/97 <10.

97 caHsl 2, 3, 5, 7 caHHapbIHBIH OMpeecyHe na GenyH6eHT, qeMeKk,
aJ1 )KOHOKOH CaH.

Teopema 2. (ApudMeTHKAHBIH HErM3rH Teopemackl) BHpneH uYoH
KaajaraHjai HaTypaJIbIK CaH JK€ JKOHOKeH caH 6oloT, xe
KOHOKOH CaHNAplbIH KOGOHTYHIYCYHe akbIpaWT »aHa Oya

KOOOHTYHTY KeGOMTYYdyNepayH > a3bUlyy MpEeTHHE YeHMHKH
TaKTBIKTA JKaJTbI3 6ONOT.

Hanundes. Anray axblpanMaHBIH JKALIALIGIH MAaTeMATHKAIBIK
HHAYKLHS YCYJy MCHEH NaTHIneHOH3.
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1) Meiiu n =2 GOJICYH. 2 )XOHOKoH caH 60NTOHAYKTaH, n =2 YIYH
JKOTOpYyarsl TEOpeMa OpYH ajart.

2) AjiTasl, BIPacToO n= k Y4YH Tyypa 6oJcyH.

3) blpacTooHy n=k+1 Y4YH HalHIaeHOuU3.

Drepae n XeHekeH caH 60i1co, aHda bIpacTOO HATWIAEHIEH
6on0T. Drepae n Kypama caH 6o0jco, aHAa aHbl n=nyn, 1<n;<n,
1<ny<n KOpPYHYLIYH® a3yyra GoJOT, OLIOHION 3J€ n; XaHa n,
caHfapsl YYYH 2)- KafaM GOIOHYA Mmy=pi-pr...Pms M =Pm+iPms2---Pis
6apabapIbIKTapsl aTKapbUIaT. AHOA n=ny-n=pi-p2-...-px OOIOT.

DMH aXBIPATIMAHBIH JKaJITBI3bITBIH AaTHIICHIH.

1) Meiinu n=2 6oncyH, 2 XeHeKel caH OOJNIOHAYKTaH, aHbI
JKOHOKOH CaHJapAblH KOOOHTYHAYCY KOpYHYIIYHOe )a3a
an6aitbb13. Jlemek, n=2 YUYH BIPACTOO Tyypa.
2) AiiTaisl bIpacToo 2 <k <n Y4yH Tyypa 60CyH.
3) blpacTtooHy n Y4yH Jamunaenous.
Orepae n keHeKkel caH 6oJco, aHAA aHbl KOHOKeM CaHAap/bIH
kebeMTYHYCY KOPYHYIIYHIe ka3a anbaibbi3. Orepae n Kypama
caH 0oyico, aHa ajJ 3KU ap TYPAYY JXKOHOKeH caHIaplblH
KeOOHTYHIYCYH® axkpIpaca:

n=pypr...Px, N=G1-qr...qs,
aHMA py-pr....Pk=q1"q2 . -qs OOJOT.

Byn GapabapmbIKThIH coXl arkl pre OeJyHeT, aHIa OH
JKarbHOa pyre GenyHyIry Kkepek. Meiinu g, : p; 60JICYH, g, )KOHOKOH
caH aHa p;>1 GONroHOyKTaH q,=p; 6onoT. BapaGapasIKThl pire
Gemyn xubepebus:

PrP3. o Dx=q2q3....qs.
Pprps...px KaHa g2q3-...-qs CAHOAPBI n IeH KW4HHEe GONTOHIYKTaH 2-
KkagaM OoroHYa k=s, pr=q,..., ps=qs Oonor. JleMek, pi=qi, p==qa,...,
Ps=qs. MBIH/IaH @XXbIPAJIMAHBIH JKAJITBI3BITBI KEJIUIT YBITAT.

Byn axweipanMaza 6Gapabap 6GonroH JkeHekeH caHmap
KE3[EIHIIM MYMKYH. MHCalbl, p, XOHOKeH CaHbl @ XOIy, p;
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JKeHOKe# CaHBl @ KONy, X.0. P JKOHOKOI! CaHBI o4 XOIy. AHIA n
HATypaIblK  CaHBIH JKOHOKOH  caHapAbIH KeOeHTYHAYCY
KOPYHYILYHIOTY aXBIpanMa

n=p{' p3*..pc* (Y]
KepYHYIIYHI® 60JI0T, MbIHAA Dr<pr<i.. P
(1) — n CAHBIHBIH KAHOHMKAIBIK XBIPATMACEL [leIl aTaar, xKaHa 6y
aXBIPATIMA XKAJIThI3 6OIOT.
Mucan. 100=2%-5% 1176=2>3-7".

Teopema 3. Orepne n=pi" p32..pg* 6Gonco, anma 6y CaHIBIH

Gapaplk  Gemyydynepy q=p,/’l pf’...pf‘ KepyHyuIynae 6oor,
MBIHAA 05B<0;, i=1.2,...k.

Teopema 4. Drepae a=p{ p5>..pi* b=pf' pP>..pPs Gonco, anma

(a, b)= pf' p;l ..pls Gonot, MpiHAa 4, = min(@;, £;)-

Teopema 5. dreprie a= pf p2..pf* . b=p{’ pP2...pPs Gonco, anpa
[a, b= p{ p£2 ...p¥s GomoT, MbiHAA 4; = max(@;, ;) -

Mucan. 972 xaHa 648 cannapbiabiH UKBCbIH jkaHa DKKScun
TamnKbUIA.

Ygirapyy. 972=22-3° xaHa 648=23.3* 6oNroHOyKTaH,

(972, 648)=223%,[972, 648]= 23.3% GoorT.

3. Jenekeii canfap/IbIH KONTYIy

Teopema (EBKIMIUIMH T€OPEMACHI) JKeHekeil caHHapAblH KONTYIY
YeKCH3.

Jlanundeeny Kapama-KapIUBICBIHAH XYpry3e0ys. Meitnu KeHOKeH
CaHIAp/BIH KONTYIY YekTyy 6oncyH, A={2=pi, pz..., Pk}, MBIHIQ Py
JKOHOKOM CaHHapAblH O9H YOHY. A KeNTYIYHYH GapabIK
JeMeHTTepHH KobeHTym ara 1 caHbIH Komo6ys:
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n=pyrpr...ptl.

By caH n>px GonroHAyKTaH ai JKOHOKeM 3Mec, Kypama CaH
\Gonyury Kepek. Drepie kKypama cad 6o1co, aHAa ajl JKOK JerexHie
6GUp JKOHeKeH caHra GeyHYIy Kepek. YKeHekeil caHAApAbIH
Gapapirbl A KeNnTYTYHO TaaupiK. JIEMeK, n CaHbl pi, P - Pk
napabiH  6upeecyHe GenyHeT, MeHM al pi GoncyH. AHna
pipr..Pip1 XKaHa n =pi-pz....p+1ip1 AEH 1:p; KEJHII YbIraT. Bupok 1
caHs! p; Te GomyH6eHT, cebebu p>1. byn KapaMa-KapIUbUIBIKTaH
TeopeMaHbIH TATHI06CY KeHIl ypIraT.

Jlemex, A KONTYTy (xeHeKe# caH/apAbIH KOIITYTY) YEKCH3.

Teopema (KOHOKei CaHMAp ’KafiralikaH HHTepBaLlap JKOHYH/IO)

HaTypalmbiK CaHAApABIH KaTapblHia 6up Jarbl XKOHOKeiH CaH/Ibl

KapMabaraH XeTHILIPIHK y3yHAYKTarbl HHTEpBallap KaIIanT.

Jlanundee. Wn € N CaHbIH aJIbIIl, TOMOHKY Y/aalalliThIKTBI TY306Y3:
(A2, (D)3, (DL

By yAaanalThIK TY3reH CaHIap/blH 6aap/pIrsl Kypama
canzap. bu3 n yaaanaul Kypama caHziapra 33 60JyK.

By kM TeopeMajaH HaTypaJIbIK caHJapIblH KaTapblHaA
JKOHOKei caHIapAblH GemymTypyTyll MyHe3y eTe TaTaal
sKeHaurd Kenunm ueirar. Bym macerne MaTeMaTHKaJarbkl 00p
MacenenepanH 6upu Goyn caHanar.

4. Dparocennun Topiocy.

BusauH 100pro(3aMaHra) yeiiynku 11l KbUIBIMJA Jallarad
rpeK MaTeMaTUIH DpatocdeH, 1 AeH n Ie yeHHHKH HaTypajlbIK
caHIap/blH ApachblHaH soHoKell caHaapasl TaGyyHyH YCYIyH
TamKaH, OLIOHAYKTaH Oyn ycy Sparocher TOpYOCYy AeI aTajirat.
DpatocheHArH TOpUoCy:

1,2,3,4,5,6,....n
caHIap/AblH apacblHaH xeHOKe# caHaapasl Tabyy yuyH ajrad 1aH,
aHaH 2re 3cenyy, 3re cenyy, xK.6. pg <+/n XeHeKell CaHBIHAAPBIH
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KaJTHIPBII anapra 3cenyy 6GoJroH caHAapAblH acThIH ChI3abbI3.
AcTbI cBI3bUI6aM Karad caiaap 2, 3, 5, ..., px JIEp XKOHOKeH caHiap
60JI0T.
Mucan. 20 ra YeWHHKH JXOHOKeM caHmapiasl IpaTocheHIHH
TOPYOCYHYH XapAaMbIHA TalKbUIa.
Ysirapyy. 3 <~20 <5 G0NTOHAYKTaH 2re jkaHa 3Ke 3cenyy 60aroH
CaHZIapAbIH acCThIH ChI3a0bI3:
2,3,4,5,6,7,8,9,10,11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20.
JeMek, 20 ra YeHHHKH XKOHOKe# caHmap Oynap:

23505515 11518517 519,
Mucai. 323 caHbl )X6HOKe# caH 605106y ?

Yerapyy. 18<+/323<19 GonronnykTaH. 323Ty 18re uUeHHMHKH
XOHOeKeH caHmapra 6ene0y3, orepie >OK IereHae alapAblH
6rpeecyHe GemyHce, aHma 323 caHbl Kypama caH 6oJOT, a srepne
6upeecyHe 1a GenyHbece aHzma 323 xeHekel caH 6ONOT.
18re YeHHHKH )XOHOKOH caHmap bymap: 2,3, 5,7, 11, 13, 17.
323:17 60aTrOHTYKTaH 323 Kypama caH 6oJIoT.
Mucan. 2011 cansi xeHeKe# caH 601106y?
Usirapyy. 44 <+/2011 <45 GONTOHAYKTaH.
44Ke YEHHHKH )KOHOKOMH caHmapra

2,3,5,7,11, 13,17, 19, 23, 29, 31, 37, 39, 41, 43
6ene6y3. 2011 caHbl Gyn caHnapAbiH GUpeecyHe aa GenyHGeHT
OLIOHAYKTaH aJl )KOHOKeit caH 6oJIoT.

©3 anjbIHYa HINTEe YUYH KeHYIYYJIep

OpaToceH TOpYOCYHyH jKapJaMbIHAA GepHiIreH caHIapabIH
apachlHAArs! 6ap/bIK XOHOK6 CaHIap/bl TATIKbLUIA [1-25]:

1) 1050 >auna 1150; 2)2100 sxama 2200;
3) 1060 >xana 1160; 4)2300 xana 2400;
5) 1070 xana 1170; 6) 2350 >xama 2450;

7) 1100 >xawa 1200; 8) 2550 ama 2650;
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9) 1250 xama 1350; 10)2745 oxana 2900;

11) 1435 oxaHa 1545; 12)2900 xana 3100;
13) 1675 xana 1780; 14)3390 xana 3450;
15) 1880 xama 2000; 16) 4550 xana 4670;
17) 5555 xanma 5750; 18) 4660 xana 4770;
19) 5890 >xana 6000; 20) 6100 >xana 6250;
21) 6437 xama 6540; 22)2355 xana 2455;
23) 4422 xana 4525; 24) 1122 xana 1222;

25)3333 xaHa 3444.

BepwireH HaTypalIblK CaHIbIH XOHOKeH ke KypaMa 3KEHIUTHH
aHbIKTarsuIa [26, 50]

26)n=1559; 27)n=1627; 28)n=1783; 29)n=3061;  30)n=3709;
31)n=14057; 32)n=1987; 33)n=2339; 34)n=2671; 35)n=3343;
36)n=3659; 37)n=4007; 38)n=1051; 39)n=1423; 40;n= 3623;
41)n=3989; 42)n=4027, 43)n=3739; 44)n=3083; 451 =1699;
46)n=2803; 47)n=3001; 48)n=3229; 49)n=1459; 50)n=118l.
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§6. ApapMeTHKAIBIK GyHKUHAIAD

1. 7(n) GyHKIHSACHI
neN OuH Gapiblk HAaTypanfblk 6elyydylIepyHYH CaHbIH
AHBIKTOO0UY QYHKLUS 7(n) MEHEH GeNriiIeHeT.

Teopemal. Drepie  neNIUH KaHOHHKAJIBIK dopmacer
n=pf p2...pf* Goico, anjia

" o(n)= (1) (@+1)-... (aa+1) GomoT.
Janundes. nIMH KAaHOHMKANBIK dopmackl n=p{' p5>...pg*
KOPYHYUIYHIe 60JI0 TypraHabIrbl GelrHiyy, 7 IMH KaanaraHan g
GenyyuycyHyH KaHOHUKaJIBIK dhopmacer q= p{" pfz ...pf‘
KOpYHYIIYHA® 6oyoT, MbIHAA 0sfi<a, i=1.2,...k. OIIOHAYKTaH B
KOPCOTKYYY o+ caHmarsl ap. TYPAYY MaaHWIEpAH KaGbul allbIIIbl
MYMKYH: 0, 1, 2, ..., &1. f, KOPCOTKYYY o+l caHHarbl ap TYPAYY
MaaHWIep[H Kabbul aibllbl MYMKYH: 0,1,2,..,@. 6.a.
<Bi, Br,-.., > KopTexuHe l-koopamHaTa (aitl), 2-KOOpOMHATA
(entl), ..., k- xoopnuHaTa (a+l) caHmarbl MaaHWIEpAH Kabbul
aNbINIBI MYMKYH. AHIa KOMOHHATOPHKAHbIH K6OOHTYY NMPHUHLHOH
60I0HYa, MBIHIAW KOPTeXAEPAUH CaHbl (at+1) (@tl)-... (atl) ra
6apabap 6onoT.
Mucai. 30 caHbIHBIH 6OJYY4YTOPYHYH CaHBIH TaIKblIa.
UYsirapyy. 30=2-3-5 6onor, omonaykrad #(30)=(1+1)(1+1)(1+1)=8.
Usiapeirbiiga, 30 ayn Gemyyuynepy: 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30.
anapAblH caHbl 8re 6apabap.

2. o(n) GyHKLHACHI
neN muH 6apIblk HATypalABIK GeIyY4yIepYHYH CyMMAachlH
aHbIKTee4y (GyHKUHS o(17) MEHEH GeNruiIeHeT.
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Teopema 2. Drepjie ne N THH KaHOHHKAIIBIK GopMacsl

a| _1 az _1 a‘ S
n=pf p%2..pi* 6onco, auna a(n)= By 5 Raesceo P
-1 pp-1  p-1
Janundes. ToMeHKYReH KeOOHTYHIYHY Kapailbl:
2
(p,o +pl+ pt+..pH ng +ph+ pa+..pi? )(p},’ +ph + pp +..pt )

Drepae Kamlaamapbl — aycak p,”' pfz ...p,{”‘ KOpPYHYIOYHIOry

1
6oIoT.

KOIIYJIyydyaapapl — anabels, MblHAA Vj, 15j<k,  B<ax. Byn
KOLIyJTyydylapAblH  6GapasIrsl n=p{ p3?..pe* CaHBIHBIH

Gexyyuynepy 60moT xaHa GexyydylepayH ap 6upu cymmana 6up
XOJIyaaH raHa kesaenrer. OmMOHAYKTaH

(pf’ +pl + pt +..pH ng +py+p 4. pP? )(p,? +py+pE+..plt )
KeGeMTYHIy n OMH GelydynepyHYH cyMMachiH Geper. Ap 6up
cyMma:

pg +p} +p§ +...p}zj , 1<k,

FEOMETPHSUTBIK IPOrPeccHs GONTOHIMYKTaH,
pa j+l =,
pg +p) +pf ot p;l/ =’—l—- 60J10T.
=
Mucai. 30 caHbIHBIH 6OITYYIYTOPYHYH CyMMAChIH TalKbUIA.
Ypirapyy. 30=2-3-5 601roHIyKTaH,

a(30)=22——!-b-£_—1=3-4-6=72.

2-1 3-1 5-1
Jlemek, 30 caHbiHBIH GenmyyuynepyHyH cymmackl 72re Gapabap.
YpHapireigaa 1+2+3+5+6+10+15+30=72 6onoT.
3. E(x) GyuKUHsACHI
x €N caHbIHBIH GYTYH Gemyry, 6.a. srepae n<x<n+1, neZ Gounco, anna
E(x)=n 6010T.

Mucan. E(7,25)=7, E(t)=3, E(-0,6)=1, E(0)=0.
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Meiindn m,neN GOICyH. n JEH ammaraH mre 3Celyy 6osIroH
HaTypalAblK CaHNApAbIH CaHbI E(%)re 6apabap. YbIHOBITBIHAA,

arepae n=mgq+r, 0<r<m 60J]ICO, aHIA 3celyy CaHaap m, 2m, ..., mq
Gomor. AnapnbiH caHbl gra 6Gapabap. BHpOK, SKHMHYM J>XaKTaH

n
n=mgtr = z- q el il 6ONrOHAYKTAaH, E(——)=q 6om0T.
m m m m

Teopema 3. n! [BIH KaHOHHMKAJIBIK aXbIPAJIMAChIHIA p JKOHOKOH
CaHbIHBIH apaXkackl TOMOHAOIyre Gapabap 6onoT:

E(%)+E(§]+...+E[p_';]+...

Hanundes. E(x)=0, 0 <x <1 GonroHayKkTaH, n <p* 601roHI0 Z{—"T)=O

p
6onor. OmronmykTaH, srepae p° <n< p**' Gonco, aHma aKbIPKBI

HOJI 3MeC KOILYJIyydy E(L:] 60J10T.
p

ITpakTukana Oym 9cenTeeHy TOMOHKYAOH  KYprysyy
BIHrannyy 60moT: {

n=pqr+r

Q1=pqatr,

92=pgstrs

qs=pgsatrs (P>qsa).
P HBIH [Iapaxacsl ¢,+¢,+...+q, re 6apabap 6onor.
Mucan. 900! IbIH KaHOHHKAIBIK (GOPMACKIHAA 5 CaHBl KAHYaHYBI
JlapaXka MEHEH KaThIIIaT.

Usirapyy. 900=5-180, 180=5-36, 36=5-7+1, 7=5-142,
IICMCK 5180+36+7+l =5254 60HOT.

Mucan 10! 1bIH KAHOHHKAJIBIK aKbIPAIMACKIH TAMKbUIA,
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Ypirapyy. 10ra 4eHMHKH )X6HOKOM CaHAap/bl aHBIKTaHOBI3, anap: 2,
3,5, 7 60110T. AnlapAblH JapaxxajJapblH Tabasl:

10=2-5, 5=2-2+1, 2=2-1;

10=3-3+1, 3=3:1;

10=5-2;

10=7-1+3.
Tlemek, 101=25+2+1.33+1 .52 91 _ 58 .34 .52 .71,

4. DiinepanH GyHKIHACH

DiutepauH  GYHKLIMACHI m  apryMeHT YYyH ¢(m) Gomyn
6enrwieHeT. Byn ¢yHkims Oapiblk HaTypallblK caHaap YYYH
aHBIKTAIraH OoONym, m [eH alllaraH >aHa m MeHeH 3 apa
JKOHOKOH O6OJroH HaTypaliblK CaHAAPHBIH CAHBIH AaHBIKTAHT.
DiutepanH QyHKIHACHI TOMOHKY GOPMYJia MEHEH 3CETTeNeT:

e

MBIHIA pi, P, ..., Pa — CAHOApbl m= p{ p?...p;" KaHOHHKAJIBIK
aXxplpanMaziarbl  JkeHekeil  Gemyyuynep. Kekeue yuypra
qz(p"): p“(p-1) xana ¢(p)=p-1 Goor.
Mucan. 1) ¢(125)=9(5%)=5%5-1)=100;

2) ¢(29)=29-1=28 (29 xeHeoKeli caH);

3) ¢(360) =360[l —%)(1 -%)[1%): %:

5. MyJbTHIVIMKATHBAYY QYHKUHAIAP
Xoropyna kapanraH GpyHKUHSIIAPIbI KabUIAHOBI3.
Defl. DOrepme 0(a) GyHKUMACHI TOMOHKY OKH  ILAPTThI
KaHaaTaHbIpca, aHAa al MYJIbTHIUIMKATHBAYY GYyHKLMS [em
aTanar:
1) 6(a) GYHKUMSCHIHBIH aHBIKTANYY aiMarbl OH OYTYH caHZap, a
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HBIH 5KOK flereHzie 6up Maanucuune 6(a) # 0.
2) Kaanaraunaii e3 apa >keHeKeH a; aHa a; OH CaHIapbl YHYH
6(a1a2) = 6(a1)0(az)
6apabapabIrsl OPYH ajar.
Mucan. 1) 6(a)=d', MbIHEA s — KaajaraHjaad 9YbIHBITBI K€
KOMIUIEKCTHK CaH. .
2) BitnepauH QyHKUMACHIA MYJIBTHIUIMKATHBIMK dyHkus 6.a.
a, by...,] cangapel o3 apa KeHeKe#i 601roHI0 g
S o(a-b-...-1)= p(a)p(b)..o(l) Gomor.
Kacuerrepn

1°.Kaanaraunaii 6(a) My TbTHIUTHKATHBAYY GyHKLHACH! YuyH 6(1)=1
6onoT.
[Hanunoee. Alitans! 6(ao) # 0 60JicyH, aHna

0(a0)=0(a'1)=8(a0)8(1),  1=6(1) GonoT.

2°. Drepre a, @, as, .., a; CaHOAphl ©3 apa XeHeKeW caHmap
6onylica, aHaa 8(aaxas...ay)= 0(a;)0(a;)0(as)...6(ax) 60M0T.
Hanundee. MyNbTHIUIMKATUBAYY (YHKIMSHBIH  aHBIKTOOCYH
TY3OH-TY3 NailalaHyy MEHEH TOMOHKYHY alabpI3:
0(a1a2a;...a)=0(a1)0(a2as...a)=...=0(a,)0(a,)0(as)...0(ax).
XKexeue yuypna

g oat (2o ) 0

6050T.

gl 0(1)=1 caHplH xaHa O(p“) ra XeHeKeH CaHIBIH OH Hapa’kachbIH
Gepe  TypraH KaamaraH;mail = caHabl  anbll, ap  JadBIM
MyJIbTHIUIHKATUBAYY QYHKUHMSAHBI TYprysyyre ©omor. JKammsr
ydypaa 6y pyHkimssHsl (1) 6apabapasik MEHEH aHBIKTAHObI3.
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Jlanundes. Drepue a=p'..pgt caHBl a; XaHa a, KM ©3-apa
KOHOKOH CaHAapHbIH KeGeHTYHAYCcY KepyHymyHAe GepuireH
6o1co, aHga

; 0(a)=06(a1)0(a2),

6apabapabIrel OpyH anat.

Mucan. 6(1)=1 xaHa 6(p®)=2, a> 0 IeM ajbIn MYJIBTUIUIH-
KaTUBAYY OYyHKIHMsSHBI Typry3yyra 6onor. AHma k>0 Yy4yH
e(p,‘" P )= 2% Gonot. XKekeue yuypaa, TOMOHKYJIOPAY anabbI3:

0(1)=1, 0(2)=2, 0(3)=2,

0(4)=2, 0(5)=2, 06(6)=4.

4°. Dxu 0,(a) kaHa 0,(ad) MYJIBTHIUIMKATUBAYY (YHKIMATapABIH
KebelTYHIycY a 0(a)=0i(a)0x(a) MyJbTHIUIMKATHBAYY (yHKuHs
6ooT.
Janundes. 6(1)=0,(1)0(1)=1 6omoT. AHHaH THILKApH (ai, @)=1
60IrOHI0 TOMOH/IOTY OPYH ajart:
0(a132)=01(21a2)82(a1a2)=01(a1)01(a2)02(a1)B2(a2)=
=01(a1)05(a1)0,(a2)02(a2)=6(a1)0(a>).

5°. 0,(a), 02(a), 03(a),..., Ox(a) MYJIBTHIUIHKATHBAYY QyHKILMIIAPALIH
KebeMTYHIYCY Ja MyJIbTHIUTMKATHBAYY (GyHKIHS 60JIO0T.
Janundes. Nanungee 4°TyH NaIIAO6CYHO OKLIOLI JKYPry3yleT.
AHBI yJraanam KOJLIOHYY MeHeH KeOeHTYHIYHYH
MYJIbTHIUTMKATHBAYY 9KEHIUTHHE bIHaHAObI3:
0,(a)6(a)05(a)=(8,(a)6,(a))0s(a),
01(@)0(a)65(@)04(a)=(8,(a)0,(2)83(2))64(),

01(@)0,(a)...6,.1(a)8x(a)=(8,()05(a). . .6;.1(a))6y(a)-

6°. Aiitansi 6(a) — MyIbTHIUIMKATHBAYY QYHKIMS XaHa a= p{"..pp*

— a CaHbIHbIH KaHOHHKAJIBIK aXbIpajIMacChl 6OIIC)'H. Brepne
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S cuMBONy MeHeH a CaHBIHBIH 6apHblk d GenyyuyliepyHe
d\a

XaHBUITHUITAH CyMMaHEI GENITHIIEN ajcak, aHaa
> 6(d)= (1 +6(p;)+ e(pf)+... +e(pl‘" ))(1 +6(pi )+ e(pf )+...+9 Ik J)
d\a

6oioT .

(a=1 6onronmo 6GapabapAbIKTHIH OH Xarkl 1 re 6Gapabap mem
aJbIHaT 1).

Janundes. Kacurertu nanwigee yayH 6apabapasIKThIH OH
JKarbIHAATbl KalllaalapAbl aublll Ybiraber3. Omonno 613

ool blp2 ).olpf* )= olpf" p42...00" ):

0<p<a, 0SB, ...0<fi<ay,
KOPYHYIIYHIOTY KOLIYIyy4yTapIbiH CyMMAchIH anaber3. Byn
60s1co 6apabapABIKTHIH OH arbIH GepeT.

©3 annbIHYa HINTEe YYYH KeHYIyyJIep

1) Drepze ¢(a)=3600 xana a=3*5"7" 60J1cO, a HbI TATKbLIA.

2) Orepzae ¢(a)=120, a=pg, (p, 9)=1, p-g=2 60JICO, a HBI TANKbBUIA.
3) Orepre ¢(a)=11424, a=p’q’, (p, 9)=1 60JICO, a HBI TANIKbLIA.

4) Oreprie ¢(a)=462000, a = p{ p{..p%", a; >1, k=1.2,....,n 6011cO, a
HBI TaIKbLIA.

5) TermeMeHH yblraprouia ¢(7%)=705894.

6) BapaGapabIKThI AaMIIIErHIIe:

a) 9(4n)=2¢(2n), b) p(4n+2)=@(2n+1).

7) TenneMeHH ublrapreuia ¢(x)=12.

8) Ternemenu ubiraproua @(2x)= @(3x).

9) x ThI TaNKbLIa

a) (x)=x/2; b) @(x)=2x/3; c¢) @(x)=x/3; d) @(x)=x/4.

10) @(m), m>3 TMH MaaHHUCH ap JAaHbIM JKYIT CaH 3KEHIMIHH
JTHIETHIIE.
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. 11) Tayccryn Y ¢(d)=a popMynaceiH a HEIH TOMOHKY MaaHHIEDH
dla

YUYH TeKLIeprue:
a) 72; b) 80; c) 360; d) 375; e) 957; x) 2800.
12) ¢(5x)= ¢(7x) TeHOeMe GYTYH caHmapAa yeuHn6eedy 3KeHIUIHH
JAJTHIIETIIIE.

BepuireH n HaTYpalIAbIK CaHIBIH HATYpPAINBIK 6eIyYUyIepyHYH
CaHBIH XaHa CYMMAchIH; n IeH YOH 60100roH xaHa n MEHEH ©3-
apa >KeHOKeM caH[apJbIH CaHbIH TanKbuUia [13-37]:

13)n=360; 14)n=430; 15)n=345; 16)n=542; 17)n=2894;
18)n=895; 19)n=635; 20)n=324; 21)n=890; 22)n=784;
23)n=895; 24)n=334; 25)n=234; 26)n=324; 27)n=534;
28)n=654;  29)n=865; 30)n=990; 31)n=765; 32)n=779

33)n=745;  34)n=558;  35)n=410; 36)n=525; 37)n=912.

n! Opl KaHOHHKAJBIK KOPYHYIIYH TankbUIa [38-62]:
38)n=55  39)n=53; 40)n=64; 41)n=92; 42)n=45;
43)n=67; 44)n=87; 45)n=50; 46)n=52; 4T)n=63;
48)n=38; 49)n=65; 50)n=34;  51)n=90; 52) n=35;
53)n=66;  54)n=96; 55)n=68; 56)n=87, 57)n=37;
58)n=99; 59 n=57; 60)n=79; 61)n=94;  62)n=67.
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§ 7. Yaryarykey3 (UbIHAKBIPIYY) GerdeKrep

EBKIMIUIMH QITOPMTMHH 3CKe alyy MEHeH TeMOHKYIeH
6apabap/IBIKTapbIH CHCTCMACBIH aNabhi3:
a=bqitry; 0<r<b,
b=ragytrs; 0<r3<ry,

Fo2 "o 1Gnatn; 0Sra<rar,

T'n1="nqns
BapaGApnbxxrapmxﬂ 1-cuH b ra, 2-CHH r Te, %.6.y.C., aKbIPKBICHIH 7},
re Genyn xubepun, TeMeHKY 6apabapasikTapra 33 60100y3:

adMvwrs e
iy 9 E,

n
b r 1
=l stes = gt
n n 16)

n

Nt , 1
=qp1t S ==t
Tn-1 n-1 Tn-1

Tn

Tn-1

"n

=4qn-

MEIHIaH TOMOHKY/OH 6614eKTY anabpI3:

a 1
T — (1)
Chsr S
a3t e
Gn-1t—
q"
G 3
Def 1. 7 KaTBIIBIHBIH (1) KepyHYIIy aHbIH Y3IYITYKCY3 ‘

YBIHXBIP-JIyYy 0OJTYOKKe AXBIPATBUIBIIIBI JEI aTajlaT.
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@ +L, q+ L T caHIaphl  Y3TYITYKCY3 GeNYeKTYH
Ch) R

93
6eJIyKTepy el aTajbiatr. Y3rylaTykcy3 Gemyek: %:(ql,qz,...,q,,)

KOpYHYIIYHIe GenrwieHer, g, — Y3TYATYKcy3 GemdyekTyH GyTyH
Genyry MHem aranaT, g, gs...gn ACP Y3TYITYKCY3 OeITYeKTYH
6enykye GenyMaepy Aen aTajlblIaT.

Ap KaHzai OGYTYH caHIb! GHp OemyKTeH TypraH y3rylaTyKCy3

6enuek nen kapooro 6omnor. 1 Gonuex oxu GeIYKTOH Typrad
a
Y3rynTykcy3s 6emyex nem kapanat (6yTyH 6emyry 0).

Mucai. % CaHbIH Y3TYJITYKCY3 60IT4OKK® aXKbIPaTKbLIA.

Doyp Bl 995 63775),
o) — 1 »

Bu3 sxoropyna ap KaHAaH palMOHAINBIK CaHObl YEKTYY
Y3TYITYKCY3 6eJ146KKe aXbIpaTyyra MyMKYH 3KEHIHTHH KapabiK.
OMM TecKepH MaceleHH Kapaibpi3 6.a. ap KaHgal 4YeKkTyy
Y3rynTykcy3 Oenuex KaHAAHOblp OHp palMOHANABIK CaHIBI
6epebn? Byn MacesleHH uedyy YUYH TOMOHKYNOH »aHbl TYIIYHYKTY
— BUTAHBIKTYY 0OITUOKTOPAY KHHPHIT anabbi3:

-
9+ —
q3

1
0 =q;, 6 =q+—,0=q+
92
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1
S=gt—————"
G il
gyt —
G-t —
n-1 4,
AKBIDKBI BUIAHBIKTYy 6en4ek % PauMOHANIBIK CAHIbIH 3y

Gonor. Kaanarasyait bmaiﬁ.ncﬂ)/ 6OMUOKTY 3CENTes YUYH Po=1,
00=0, Bi=q1, O1=1 eIl TOMEHKYIIOD/IY a3bIl anabbIs:

v R

9’

L _gpq+l_6a+l_a-A+h P

Oh=q+— >
i 9 '}) @140 -0 +Q O

51?&;
1

g +— |R+ R
‘53=[ ; ‘h)l % _ (@ R+R)+R _a-B+R _ B
1 0 +0)+0 030 +0 O
[%*‘;‘JQI*’QO ‘13(‘12 1 Qo) 1 322 1
3

MaremaTHKaIbIK HHAYKIHMS YCYIyHYH HETH3UHIE & Hb
TOMOHKY/Ieii skasyyra 6onoT:

B _ qi Bt B

O 9 Qa1+ 0k

MBIHIA Pi=qvPi-1+Pi2, Q=qiQi1+Qx-2-

Kanaraunaii Py kaHa O HbI 3CENTOe YYYH TOMOHKY CXeMaHBI
KHHHPUI a1abhI3:

&=

9 92 ooel Gra gk Gn
Py | Pl Pr=q: P, Py Py Py
O |O=0 |01 (@] Ot O On

Mpucai. 2,3,1,4,2) re Tyypa KeJlreH bUIaHbIKTyy palldOHAJIBIK
CaH/IbI TaNKblIa.
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Ysirapyy.

| P e R e S
O 00 [T [3 4 |19 |42

Jlemek, 12,3,1,4,2) = % 4

Mpucan. 17085 KpIckapbac 6emuyeKkTy yY3ryATykcy3 6enyexke

aXBIPaTKbUIA.

Ypirapyy. EBKJIHIAINH ITOPHTMHH NaiifiaiaHa6bI3.
105 | 38 105 1

— =2

76 | 2 38 PR

3829 gpd

1

1 44—

2

OUIOHYKTaH XOropyaarsl CXeMa TOMOHIOIYOH KOPYHYIIK®
KeJIeT:

9qs 2| 14| 3|4 |2
Pe| 1|23 |11|47(105
O |0 |1 |1]4]17]|38
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KacuerTepH.

1°.  Asramet A =R0,-bB.G GoncyH.  PeqPitPra,
=0 Qi1 Qi2 6apabapABIKTapbIH naipanaHem, 4 HBL
TOMOHKYUY® €3repTYIl ’a3abpI3:
Y A POy = (%Pt-l H PI:—Z)QA—! e (quA—l it Qk—l) =
= _(PI:-IQk—z —B 20k ) ==A
Tlemex, & =— =2 =—4%3= 6.a. A map Oupnen
26CONIOTTYK YOHMyKKa 33 JKaHa A=P1QeQ1Po=q1-0-1-1=1
GONTOHAYKTaH ap KaHpai 1<k<n Y4YH A=(-1)* 6010T. MBIHIAH
(Ps, Ou)=1 SKEHUIU KEJMI YbIrar. Ce6e6n, arepae (Pr, Q)=d>1
necex, aHja (-1 )k narsl d ra 6eiyHe TypraHIbIrbl KEJIHII YpIrar.

2°.Vk>1: 8 =8 = (@) -

O Qs
YuIHOBITBIHAA,
e _B_ B RO OB _ (1 =15 _5"‘4‘: ey
O Ok 04Ok Ok Ok-1 0i Okt

Ap xaHfail MppaUMOHAJ/IBIK CaHARI 1a Y3TYJITYKCY3 6OI4eKKe
axsipatyyra 6onot. Bupok 6y axblpaMa YeKCH3 Kern OelyKkke
33 GonIoT.

Mucai. 28 y3ryarykcy3 6en4eKKke axbIpaTKbUIa. J28=5 +l,
a

o>l 6OJIFOH1WKTaHa=\[—2—;——5=\/2—83+5=3+l;ﬂ>1.
2 _3(VzB+4)_V2B+4 _, 1
J28-4 12 4 v

1 3 1 1
=l+—, 6= =28+5=10+-, /28=5+-. Bu3 anrauksl
A 5 J28-5 t t

MpPALMOHAIBIK CAHTa KaMThII KeIUK, t=a GOMIOT. By npoueccTd
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ylaHTCaK Jarsl KaWpagaH Mypaarbl Oenuek —KaHTajaHar.
Harslikana TOMOHKYTe 33 60106y3:

TG el 2 Rl
1
2 -

2+——1v

2+

2+ ——

3+—
a

O3 annbiHYa HIITEe YYYH KeHYIyyjaep

Bepunren 6GeN4eKTY Y3TYIATYKCY3 (YeKTYY YBIHXKBID) Gemyex
TYPYHHe TYIOHTKYJa JKaHa aHbBIH bUIAHBIKTYy 6el4eKkTepyH
TankeUia [1-25]:

[y 200 S oy LT By IO7 - 100, gy O3,
500 225 153 2341 367
o-1, -2, 5B, 932 492

343 170 217 143 367
149 245 64 73
1)-——; 13) —; 14) —; 15) —;
) 330. 12) m; ) 83 ) 25 )43
g 38
162 -1l g -2l 1g) —4Z; 20 25,
464 50 39 41 1810
121 25 5 2432 _ 2367

21) —: 22) —2—; 23) -4—; 24)——; 25)——.
35 64 11 1713 1313
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BepwireH HppalMOHAI/IBIK CaHIapHbI 4eKTYY YBIHXKBID Genuex
apKbUIYy TYIOHTKYJa [26-50]:

— - 7925 - 69
26) ——“/i 3'; 27) ————‘EZ 1; 28) ———7911

29)’/‘-53_13;

= 2(J14+2
30) J.101 L 31)Jﬁ+3;' 32)£; 13) (14+2),
g - 4 ' D 5
34 25-f61. 34 294421, ‘36)138—«/5; 37) 18+/506 -3,
4 10 79 28
= 41) 1-+/31;
38)4‘@ 18, 39)2+J§; 40)2+J7; 1) 1-+/31;
13 3 2
42) ll@; 43) ﬂi; 44) ﬂ; 45) 76 +4285 “285;
2 3 3 9
98— 2 o,
6B 3Jﬁ; s fi; 48 4+3~£§7; 192 SJH 5

50)@.
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II Ban. CabIITHIPYYJIap TeOPHACHI
§ 1. CanbIUTHIPYyJIap ’aHa anapblH HeTH3IH KacHeTTepH

Def 1. Orepne a xaHa b caHmapbiH m re GenreHme Gupnei
KaJIIBIK KENHIT YblKCa, 6.a. a=mq+r, b=mgy+r GoONCO, aHIA a XaHa
bnap 6apabap (Oupgmeif) KanApIKTYy Xe m MOIyly OOIOHYA
CaANIBITBIPbUIYYYy HEN aTajaT jXaHa a=b(mod m) KepyHYLIYHI®
6enruneHer. a=b(mod m) Xa3yycy a caHbl b MEHEH m MOIYIy
60I0HYA CaNBIITHIPHUIAT JEM OKYJIAT.

Teopema. Srepae a =b(mod m) 6onco, aHpa (a—b):m 6010T, *aHa
TecKepHCHHYe arepae (a—b)im Goinco, anga a =b(mod m) 6OJIOT.
Harwiiika. Va €Z, Vm eN, a=mqg+r = a=r (mod m).

Orepne r=0 601ico, aHxa a = 0(mod m) = aim aHa TECKEPHCHHYE,
arepae a:m 605co, aHAa a =0(mod m).

Kacuerrepn.

1°. VaeZ, a=a(mod m).
Hanunoes. Kaanaran aeZ yuyH a—a=0 xaHa 0:m GOJIrOHIyKTaH
(a—a)=0:m 60NOT, MBIHJIQH XaHa XOrOpAarsl TeEOPeMaHbIH
HETU3HHIE a = a(mod m) KEeJIMII YbIraT.

2°. a =b(mod m) = b =a(mod m).
Hanunoes. a=b(mod m) = (a—b):m=>(a—b)=—(b-a):m
=(b-a)im = b=a(mod m).
3°. a =c (mod m), b =¢ (mod m) = a =b (mod m).
Hanunoee. a=c(mod m) A b=c(mod m) = (a—c)im A
(b-c)im=(a-c+b-b)im= ((a-b)+(b-c)):m=> a=b (mod m).

4°. a=b (mod m), ¢ =d (mod m) = a +c =b +d (mod m).
Hanundes. Jxu yuypay €3yHYe Ka3blil anabpls:
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1) a=b (mod m), =d (mod m) = a +c =b+d (mod m);

2) a =b (mod m), ¢ =d (mod m) = a +c =b+d (mod m).

1-cHH Januieibus, 2-cH OKypMaHra CyHyIuTanar.

a=b (mod m), ¢ =d (mod m) = (a—b)im A (c—d)im =
(a-b+c—-d)im = (a+c—(b+d))§m = a+c =b+d (mod m).

5°. a+c =b (mod m) = a =b—c (mod m)
Hanunoes.
a+c=b (mod m) = (a+c—b)im =(a—(b—c))im=> a=b—c (mod m).
6. a=b (mod m) = a +mk=b (mod m) v a =b +mk (mod m).
Hanunoee.
a=b(mod m) =>(a-b):m=>(a—bxtmk)im =a +mhk=b(mod m).
7°. a=b (mod m), ¢ =d (mod m) = ac =bd (mod m).

Jlanundes. a =b (mod m), ¢ =d (mod m) (a—b):im A (¢ —d)im =
(a-bXe-d)im* = (ac-ad —bc+bd —bd +bd):m*=
(ac —bd) - d(a—b)—b(c—d) = gm® = (ac —bd) —dmg, —bmg, = gm"
= (ac—bd)=m(dg, +bq, +qm) = ac =bd (mod m).

8°. a =b(mod m) = a" =b" (mod m), n € N.

Jlanundee. a =b(mod m) = (a — b) = mq GapabapabIKTHIH 3KH
KaTBH TeH a" +a"2b+a"3b? + ...+ a*b"™> +ab" 2 +b"'ra
kebeiTeby3:

(@-B)a™ +a" b +a"b? +...+ "> +ab"2 + 5" )=a" - b
mq(a"'I +a" b +a" 3% +..+a?b" 2 +ab" 2 + b )= mq.
a" —b" =mg, = d' =b" (mod m).
9°. g =b(mod m) = ak =bk (mod m), ke N.
Janundes. a =b(mod m) = a-b=mq = k(a—b)=mqk => ak =bk (mod m).
10°. ak =bk (mod m) A (k, m)=1 = a=b (mod m).
Janundee. ak =bk (mod m) = k(a-b)im A (k, m)=1 = (a-b)im =
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a=b (mod m).
11°. fix)=apx"+ax""+.. +ay, ai€ Z, i=0,1,...n, A x =x; (mod m) =
Ax) =Ax;)(mod m).
Byn xacuer 4°,8° 9" KaCHEeTTEepAMH XapAaMbIHIa JaTHIIICHET.
Kayiran kacMeTTepIHH NAIHJII0eCyY OKypMaHra CyHyITanar.

12°. a =b(mod m) A a=ad, b=b\d, m=m;d = a, =b; (mod m,).

13°. a =b(mod m, ), a =b(mod m, ), ..., a =b(mod my ) = a =b (mod M),
MBIHIAA M =[m,, m,,..., my].

14°. a =b(mod m) A m:d = a =b(mod d).

15°. a=b(mod m) A aid, mid =bid.

O3 anpiHYa HINTEe YUYH KOHYIYY/Iep

1) Drepae n Tak caH 601c0, aHaa n’—1=0(mod 8) 60110pyH
JaTWIgeruie.

2) Drepre p — )KeHeKei caH 6onco, aHaa (a+b)’=a*+b"(mod p)
IKEHIUTHH JATHIIETHIIE.

3) Orepze 100a+10b+c =0(mod 21) 6osco, anaa a-2b+ +4c=0(mod 21)
9KEHIUTHH JaIHIJerHIe.

4) Orepze 3"=-1(mod 10) 6o11c0, aHaA 3"™=1(mod 10) 5KEHIUTHH
JATWILerwle.

5)2"3' =2(mod 11-31) SKEHANTHH JATHIAETHIE.

6) Tekmeprue 3'=—1(mod 29).

7) 1532°~1 11 9 ra 6enreHnery KalabiKThl TAlKbUIA.

8) Drepre p xeHeKel caH 6onco, anna Cp_; =(- 1) (mod p) GomopyH

JaTHIgernie.

9) Drepue ac =bd (mod m) A a=b (mod m) A (a, m)=1 Goico, aHna
c=d(mod m) IKeHIUTHH JaJIHIIeruiIe.

10) Drepre a'®=2(mod 73) A a'*'=69(mod 73) 6oco, aHIA a CaHBIH 73
re GejireHaery KajiablKThl TalKbuUIa.
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11) Orepne ”a;% € Z 6onco, aHAa Q‘—;;—Sb- € Z SKEHIUTHH

JTHITIETHIIE.
12) [anmunaeruie
12K+ L p2kel 4 32k (p—1)P%*! = 0(mod p), P> 2 — xoHOKGH caH.
13) Dreppe a=b (mod p ") 60oi1cO, aHAA & =b”(mod p™") SKEHIUIHH
* JanMIeruie, MbIHIA p —’?Keﬂexeﬁ CaH.
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§ 2. Bepuiren moayJ1y GoroHYa YerepHIITEpAHH KJIacChl

Bap/bik GYTYH CaHIapMsl KaHIANIBIp GUp m caHra 6eiIreHIe
0, 1, 2, ..., (m —1) xanpgplkTap mnainga 6onor. Ap 6up Kangsikka
caHJapAbIH OUP KJIACCHI Tyypa KejeT.

m Monynra 6enrenzne 6upneii (6apabap) Kauaslk Kaiga Typraa
caHJapAblH KeNTYryH 6uMp Kiacc nenm kapai6ei3. Kimaccrapast
THewenyy TYpae Co, Cy, ..., Cn-1 @pKbULYy GelIruiIeinm.

Defl. Co, Cy, ..., C, - Kinaccrap m wMonyny OoroHua
YerepHIUTEpAHMH KJ1acChl eN aTaiart.

KanaeIKThIH jXaHa THHMHIHHHUH JKaIUAIIbl )aHa JKaJITbI3IbIbI
JKOHYHYJOTY TEOPEMaHBbIH HETH3HHIE YETepHIUTEPOUH m MOMIYIY
6ol0oHYa ap TYPAYY KIaccTaphbl JKaIIbl 3JIEMEHTKE 33 GONOOMT.
BYTYH caHmapIblH KONTYIy e3 apa KeCHIHMIUNeedy Kiaccrapra
axpanaT. C, KIacChIHbIH 3JIEMEHTTEPH mq +r KODYHYIIYHe 33
6o5oT, aHBIH JJIEMEHTTePHHHH OapApIrblH gra ap TYPAYY
MaaHWwiepau Oepyy MeHeH aHBIKTOO MYMKYH. Mucansl, m =10
6onroHno 3 KamObK Nalaa Kbula TypraHgad caHpap 10g +3
KOPYHYIIK® 33 XaHa ¢=0, 1, +2,... necek, 27, -17, -7, 3, 13, 23, ...
KJ1acchl nainga 60J0T.

Orepre 9kM OYTYH caH m Momyly OoroHYa Oup Kiaccka
TaaH/BIK 60JICO, aHAa aap m Moayily GOOHYA CANBILTHIPBUTYYUY
6oJTyIIy TY3OH-TY3 KEJIMI YbIraT.

Def2. m Moayny GoroHua ap Oup KnacctaH OUPIEH aJIBIHBIIT
TY3YJITOH CaHIapAbIH KONTYTY m MOAyly GOIOHYa YerepHIITepaHH
TOJIyK CHCTEMAchI [ieM aTaar.

Mucaner, m=10 Momyny 6oroHua 10g, 10g+1, ..., 10g+9
KIaccTapisl maija Kbulyy MYMKYH. OLIOHOYKTaH ap OGupHHEH
OMpJIeH aIbIHBII TY3YITOH CHCTEMA MUCAIIB,

30,21, 102, 33, 54, 15, 6, 187,12, -51
10 Momynmy GOIOHYA TY3YIreH YerepHUIUTEPAHH TOJYK CHCTEMAChI
6oror.



YerepyuTepauH m MOIYIY 60oIoHYa TOJYK CHCTEMAchl
xartapbHpa {0, 1,2, ..., (m-1)} KeNTYK allbIHAT. AlippIM y4ypilapaa
Gonco aBCONIOTTYK YOHAYry OoloHYa OH KHHUHHE yerepHuITep
anpHaT. Drepae m Kynm 6oico, aHia 9H KHYMHE YerepHILTED

{0, il,i2,...,tln———2, :t%} 6oJoT, drepae m TaK 6onco, aHza 3y

2

KHYHHE YETepHIITED {0, sel a2 i—m—z—é, :tT—zj—l} 60mn0T.
Teopema (ChI3bIKTYY Gopma skoHYHIe). Jrepne artb CBHI3BIKTYY
(opMaceIHAArkl x ©3repyiaMecy, KaanaraHgaii b OYyTYH caHbI (a,
m)=1 6onroHgo m MOMYIY GolOHYa YerepHIUTEpPAUH TOIYK
CHCTEMACBIH TY3Ce, aHia axtb e3repyimecy Jarel m MOJYITy
60F0HYA YeTepHIITEPAHH TOJIYK CHCTEMAChIH TY3OT.
JManunoee. YbIHABITBIHIA, nmaiina 6O0JrOH cHCTEMa TOMOHKY
IapTTapAbl KaHaaTTaHIbIPAT:
1) CucTeMaziarsl CaHIap/bIH CaHBI m Te 6apabap Gonor, ce6ebu x
THH OpIyHa m ap TYPAYY MaaHu Gepuer; 7
2) Taiiga 6onroH caHgap m Momyily 6oroHYa ap TYPAYY Kiraccka
TaaHOBlK  OoyoT. Bym  cylneMay — Kapama-KaplIbIChIHAH
nanumeitbus. Anap ap TYpAYY KiIaccka TaaHAbk 60160CyH, 6.a.
ax+b=ax;+b(mod m) GoscyH fen ananbl. AHIa ax;=axx(mod m) 6o10T.
Orepae (a, m)=1 5KEHIHUTHH 3CKE ajiCaK aHda x1=xy(mod m) KEIHIT
ypiraT. BUpoK MBIHAAi 60IIynry MyMKYH amec, ce6e61 TeopeMaHbIH
IapTe! GOKOHYA x CaHbl m MOJYJy GOOHYA YErepHIUTEPAHH TOIYK
CHCTEMACBIH TY3OT, 6.a. xi#x,. BU3 KapaMa-KapIIbUIBIKKA KEJIHK.
JleMeK, ax+bh cangapbl m Moayly GoroH4a ap TYPAYY KilaccTapZblH '
eKyiepy Oomymar.

ii

Def3. m Moayly MeHEH ©3 apa JKOHeKeHn 60JITOH
YerepHILTEPAMH KIacCTaphIHAH GMpP/IEH 3JIEMEHT aJIBIHBIIT 'ryaynreHE

2. YerepHIuTepAHH KeJITHPHITeH CHCTeMAch

i
i
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KONTYK YerepHIUTEpAWH m  MOMYIY 6oroHYa  KENTHPHITEH
CHCTEMACHI JIETl aTaar.

YerepulITepAHH TOJNYK CHCTEMAchl CBIAKTYY KEITHPUIIEH

CHCTEeMAaHBI 1a Y4 KepPYHYLIYH ajyyra 605oT:

1) 9H KHYMHE OH YeTepPHIITEPAMH KeITHPHITEH CHCTEMAChL;

2) abCOMOTTYK YOHIYry GoroHYa 3H KHYMHE TepC YCrepHIITEp/HH
KEJTUPUWITeH CHCTEMAChI;

3) abComMOTTYK YOHAYry O6oloHuYa JH KHYMHE YerepHINTEpIHH
KEJTHPUIITEH CHCTEMACHI.

YerepuIUTePAUH  KENTHPHWITEH  CHCTEMAChlH  alapipblH
YerepMIITEPHHHH TONYK CHCTeMAchlHaH Ja Ty3yyre 60moT. Al
YUYH TOJIyK CHCTeMaJaH m MOZIYJy MEHeH o3 apa XKOHOKeH 6ONroH
YerepUILTEPAH aXBIPATHIIL Ty KEPeK.

Mucai. 10 Moayiry 60I0HYA YeTepHIITEPAHH TOIYK CHCTEMACRI {0,
1,2,3,4,5,6,7, 8,9} 6G0NTOHAYKTaH, YerepUIITEPANH KeJITHPHWITeH
cucremacsl {1, 3,7, 9} 6om0T. OmioHpoii ane {1, 3,-3, -1} Aarsl
YerepUIUTEPANH KEITHPUITeH CHCTEMACh 6010T.

YerepHIUTEPAHH KEJITHPHITEH CHCTEMAChIH/Aarbl CaHapapbIH
CaHBIH aHBIKTOO YUYH, )KOTOPY/a alThIN eTYIreH, DiIepanH
(bYHKIMSACH fen aTajyydy ¢(m) GyHKLUHMSACH! KOTIOHYIAT.

DittepauH (QyHKUMACHL ap 6GUp OH OYTYH m CaHbl Y4YH
aHbIKTAIraH, an 0, 1, ..., m—1 caHaap/blH apachlH/a m MEHEH 63 apa
KOHOKOH GOJITOH CAHNAP/BIH CAaHbIH AHBIKTAHT.

Bepuired caHIapAblH  KeNTYry —m  MOZyily 6oroHua
yerepHINTEPIMH KEATHUPHITeH cHcTeMachl Gomymry YIYH TOMOHKY
Y4 IIAPTBIH aTKAPBUIBIILIBI KETHIUTYY:

1) KONTYKTYH 2JIeMEHTTEPHHUH CaHbl ¢(m) re 6apabap Oomnyury
Kepek; ]

2) m Moayny GoroHYa 3 apa CalbIUTBIPYI1Yydy 6omnbolry Kepek
(6.a. Momyny 6oloHua ap TYPAYY KJIACCTBIH OKYIAOPY Gonyiy
Kepek);

3) m MOMyJy MeHeH o3 apa KeHOKeH Gomyiy Kepek.
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Teopema (CBI3BIKTYy (opMa XeHYHHe). Orepae ax CBISBIKTYY
(opMackIHAATEL X ©3repYIMecy m MOy Ty 6OFOHYA YerepHINTEepAHH
KETHPHIITEH CHCTEMACBIH TY3CO aHja (4, m)=1 60IroHN0 ax Aarkl m
Moyity 60I0HYA YerepHIITEPAH KENTHPUITEH CHCTEMACBIH TY36T.
Manundee. TeopeMaHs! JAIHINO6 YUYYH ax Tep Aarbl )KOTOPYHArkl
Y4 INapTThI KaHAATTaHABIPHINIBIH KOpCOTYY KETHIITYY.
1) ax ©3repy/IMe CaH[apBIHBIH CaHBI ¢(m) re 6apabap, ce6ebu x THH
opayHa 613 ynaanam ¢(m) aaHa caH koebys3;
2) CHI3BIKTYy (opMa >XOHYHAOIY TEOpPEMaHbIH HETH3MHIE axth
esrepyiMecy m Monyly OoloHua ap TYPAYY KJIaccTapIbiH
exynuepy. JdeMek, ax Tep Aarsl ap TYPAYY KiIacCTapAbiH OKYIAepPY
6onotr. Cebebu x e3repyiaMecy ap TYPAYY KIaccTapAaH ajblHAT
XaHa (a, m)=1;
3) TeopeMaHbIH MApPTHI GoroHYa (a, m)=1 GOIrOHAO x ©3repyIMecy
m Monyny GOIOHYa YerepUINTepAMH KEeNTHPWITeH CHCTEMAaChIHBIH
3JIeMEHTH GONTOHAYKTaH, (x, m)=1 6onoT. [eMeK, (ax, m)=1.
OcKepTyy. x JKaHa ax YErepHIITEPHHHH ap OMPH ©3YHYe m MOIYILY
60I0HYa KENTUPHITEH YerepHIITepAHH CHCTEMaChIH TY3Ce 1a, anap
x THH OHMpHeH MaaHWIepHHIEe ap TYPAYY KJIACCTBIH OKYINepy
6onorT. UbHABITHIHAA, (x, m)=1 60nrp}myl<'ran, ax=x(mod m)
CaJIBIIITBIPYYCY KayaH raHa a=1(mod m) 60JIFOHIO OPYH aJjaT.

Orepae x jKaHa ax TepAMH MOAIyJy GOOHYAa TY3YJITeH Tepc
9MEC 3H KHYMHE YerepMINTEpAHH CHCTEMallapblH ala TypraH
6oJ1coK, Oy CHCTEMaTapIbIH 3JIEMEHTTEPH KYI-Ky6y MEHEH 63 apa
6apabap 6oror, 6onrony anap OpYHAAphl MEHEH
afpbIMaJIaHbIIIAT.
Mucanel, a=5, m =14 6oncyH, anga (5, 14)=1 Gonor. m=14 MomyIy
6010HYa yerepHImITEPAUH KEeJITHPUJITEH cucTeMach! {1, 3, 5,9, 11, 13}
6onoT. m=14 Mojyny GoIOHYA Sx TH 3cenTeHbU3:

5:1=5 (mod 14),

5-3=15=1(mod 14),

5-5=25=11(mod 14),

5.9=45=3(mod 14),
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5-11=55=13(mod 14),
5-13=65=9(mod 14).
Jlemek, KeNnTHpPUWITeH cuctema {5, 1, 11, 3, 13, 9} 6onor. {1,3, 5,9,
11, 13} cucremachr {5,1,11,3,13,9} cHCTeMacblHaH 3JIEMEHTTEPH-
HMH OpOy MeHeH raHa alipbIManaHaT. OJeMEHTTepHHHH
kebeiTyHaYIOPY Gapabap 6om0T:
1-3-5:9-11-13=5-1-11-3-13.9.

O3 anapiHYA HIITee YIYH KeHYIyY/aep

1) YerepHuITepiMH TOTYK KaHa KENTHPHITEH CHCTEMANapBIHbIH Y4
KOPYHYILYH Ka3rbuia:

a) m=9; b) m=8; c) p=13; d) m=12; e)m=15; f)p=7; g)m=10.

2) ToMeHmery cangap 6epuireH m Moxyny 60roH4a
YerepUIITEPAHH TONYK CHCTEMACHIH TY3YIL® TypraHIbIIBIH
KOPCOTKYJIO:

a) 25,20, 16, 46,21, 18, 37, -17; m=8.

b) 21, 2, -18, 28,19, 40, 22, -2, 15; m=9.

c) 24, 18,-19, 37, 28, -23,-32, 5, 41,35, -33; m=11.

3) TemeHery cannap GepwireH m Moayay 6oroHYa
YerepUIITEPHH KeITHPIITeH CHCTEMAaChIH TY3Y1Ie TypraHAbIIbIH
KOPCOTKYO:

a) 19, 23,25, -19; m=12.

b) 11,-1, 17,-19; m=8.

c) 13,-13,29,-9; m=10.



§3. Ditepaun xana OepmaHbH TeopeMaIapbl

1. Diinepaun Teopemacel. drepae (a, m)=1 6onco, anaa

a®™ = 1(modm) GooT.
Manundes.  Coi3bIKTyy - dopMa  XKOHYHHerY  2-TeOpeMaHBI
KOJIOHOGY3. ax POPMACEIH aNIBII, x THH OPAYHA m MOAYIy OoroHYa
YerepUIITEPAMH  KENTHDMITEH = CHCTEMACHIHAArbl  CaHAAapAbI
yhaajam  KOMIl ypIrabp3. - UerepHINTEDIMH  KEITHDHIITEH
g cucreﬁacx,m 9H KMYWHE OH CaHJapiaH Ty3yn anabei3. Orepie x
e3repyjiMecy KabbUI aja Typfaﬂ 9H KMYMHE OH YETEPHIUTED 7y, Ia,...,
ri (=¢(m)) 6onco, anga ax popMackl KabbUI ajla TypraH 9H KMYHMHE
YerepHINTED THEIIETYY TYPAS 7, 73, ..., Iy OOIOT.
Hemex, an =r{(modm),

ar, =7} (modm),

ar, =r; (modm).
Anappst Mydenen ke6eiTe6Y3:a¥ -1 -7, -...crp =1 -7} +...-rf (modm).
K:ry-..-ry KeOOHTYHNY MEHEH r{-r;-..-r; KeOeHTYHmy Gapabap,
’aHa aJlapZbIH ap OUpH m MOJyJly MEHEH 3 apa jkeHeKeii. Cebeon
(r;, m)=1. OIOHAYKTaH TOMOHJOTY OpYH aJiaT:
a* =1(modm).
Mepan k=g(m ) 6onronaykras, a?™ = 1(mod m) Kenum ybIraT.
Mucaner, m=8, a=5 GoncyH. (8, 5)=1 Gonronaykran 5°®) =1(mod8)
9KEHIUTHH KepceTebys3.
0(8)= ¢(2°)=2"-2"=4, 5’=25=1(mod 8)=> 5'=625=1(mod 8).

2. ®epmaHbIH TeOpeMachl. drepze (a, p)=1 6onco, aHma
& '=1(mod p) 60J10T. ;

Hanundee. depmaHbIH Teopemachl DHIEPAMH TEOPEMACHIHBIH

Kekeye yuypy Gosor. UbIHABITBIHIZ m=p 6Goico, @(p)=p-1 6onoT.

P b e T R
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Anza DiilepauH TeopeMachl 6oroHYa o '=1(mod p) 6010T. (a, p)=1
6ONroHAYKTaH a’=a(mod p) KEJIHII YbIraT.
Mucansl, p=11, a=8 6o1cyH 8=—3(mod 11) 6onroHgykTaH
81 =(-3)"%mod 11) 6on0T. [emek, (-3)° =9=—2(mod 11)=>
(-3)° =(-2)° =32=1(mod 11) = 8'° =1 (mod 11).

DepMaHBIH TeOPEMACHIHBIH TeCKEPHCH OPYH anbair, 6.a.
(a, n)=1 6onronnao a"'=l(mod n) OMH aTKapbUIBINIBIHAH 7 OUH
KOHOKOH SKEHIMIH KEJIUIT YBIKMAMT.
Mucaisi, srepae n=341 6oinco, aHna ¢(341)=340 Gosort, Meiny a=2
GoncyH. Anpa 2°**"'=1(mod 341), 2**°=1(mod 341) aTkapbu1at, GHPOK
341=11-31. Usmasirsiaga  2'°=1024=1(mod 341),  OIIOHAYKTaH
2*°=1(mod 341) GonoT.
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§4. Bup Gearncusayy OHpMHYHM Japaaiarsl CAILIUTHIPYyaap
JkaHa aJapabl YeYYYHYH yCy/Iaaphl

1. Bup Gerncusayy OMpHHYH Aapaxajarbl CAJIBILTHIPYY/Iap

Bup Genrucusayy OMPHMHYM Japaajarsl CaIbILITBIDYyJiap-

IBIH KaNIbl KOpYHYIIY ax=b(mod m) TYypyHIe 60JIOT, MBIHAA a, beZ.

Def 1. Orepme x=x; CaHAAPBIHBIH KJAacchl ax=b(modm)
CaNbIITBIPYy-CYH Tyypa CaHOBIK CAJIBIITHIPYyra aiIaHabIpca,
aHjia Gy caHgapIbH Kiiacchl OepWIreH CalbIUTEIPYYHYH YEYHMH
JieTl aTayar. 3

Drepie x=x; CaHbl CAIBILTBIDYYHYH 4YeuydMH 6oJsico, aHza
x=x;tmt, teZ caHIapAblH cHCTeMachl Aa ueyuM OGonor. Bup
KJaccTarbl Gapaplk YednMmIepAd OMp yeuwMm Oen kabObul anabbi3.
TeMeHKY yuypiapIbl Kapall Yblrabbi3:

1) (a, m)=1. Oreppe ax =b(mod m) CaJBIUTEIPYYCy Yeunumre 33 60I1co,
aHJa aJl YeuuM m MOyNly 60I0HYA YerepHIITePAUH KaHAAHIbIp OHUp
KJacchlHaH TypaT. Benrmnyy GoNroHmoH YerepHIUTEpAHH TOIYK
CHCTeMachlHAarsl ap OWp uerepuiike OMp Kiacc Tyypa Kejer.
JeMek, x o3repyIMecy YerepHIITEpAHH TONYK CHCTEMACHIH Kabbul
aJIaT, aH/la CBI3BIKTYY GopMa KOHYHIOrY 1-TeOpeMaHbIH HETH3HHIIE
ax Jarel YerepuIITEPAMH TOJYK CHCTEMAChIH KaObL ajiat.

x GeNTHCH3NHUMH KaHIAHABIP GHp Xo MAAHHCHH]IE ax, YETEPHIIIH
MeHeH b caHbl OGMp Kilaccka TaaHAbIK 6050T, 6.a. axe=b(mod m).
MbiHgan x=xo(mod m) Kiaccel ax=b(mod m) CaNBIIITBIPYYyCYHYH
JKaJITBI3 YeUHMH 60710 TYpraHabIrbl KeJIHII YbITaT.

2) (a, m)y=d>1. ax=b(mod m) CaNbIUTHIPYYCYH ax—b=my KOPYHYIIYHI®

E
i

ApaRSSe

.

Kas3blll anabel3, MbHZA y — OyryH cad. JleMeK, ax-b=my

- Gapabapabikta (m:d A a:d)=bd. MblHgaH, srepae b caHbl dra

B

Genynbece, aHna ax=b(mod 7) CANBIITHIPYYCY YEYHMIE 33 GOIGOMT

JIeTeH ThISHAK KEeJIUIT YbIrar.
Oreppe b canbl d ra 6enyHco, aHaa
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ax=b(modm) = ayx=b,(modm;).
(a;, m))=1 GONrOHAYKTaH ayx=b;(modm,) CaNBIITEIPYYCY m; MOAYILY
6oloHYA KANTHI3 Xo YEUHMMHHE 33 60JIOT: x=xo(mod m \)=>x=xottm,
teZ. Byn yeunM ax=b(modm) CaJIBILUTHIPYYCYH [a KaHAaaTTaHABIpAT.
Bupok 6yn canblTHIPYy Aarsl Gallka dHeyndMuepre 33 6onor,
JANMBl YeUAMIEDHHHH caHbl d ra Gapabap, anap TeMOHKYNeH
KOpYHYLIT® 60ymaT:
Xo, Xotmy, Xot2my, ..., Xo+(d—1)m).

Twsmak. 1) Drepae (a,m)=1 ©Gonco, anma ax=b(mod m)
CATIBIIITHIPYYCYHYH YeUHMH XallaiT XaHa alrsi3 6010T;

2) (a, m)=d>1 xaHa b caHbl d ra 6emyHbece, aHma ax=b(mod m)
CAJIBIIITRIPYYCY YeynMmre 39 6onboiT;

3) (a, m)=d>1 xaHa b caHbl d Ta 6enyHce, aHma ax=b(mod m)
| CATIBIMITHIPYYCYHYH HeUMMIEPHHHH caHbl d ra 6apabap 6os0T.

Mucangap.
1) 3x=7(mod 11) caJIBIIITEIPYYHYH YeYHMHH TamkKbUIa.
Ygpirapyy. (3, 11)=1 GOIrOHAYKTaH YEYHM KaIIaiT JKaHa XaJrbl3
60m0T. m=11 Momyay GOIOHYA YErepHIITEpAHH TONYK CHCTEMAcChl
{0, 1, +2, 43, +4, +5} Gonot. Ty3HeH TY3 TEKIIEPUIl KOPYY MCHCH
x=-5(mod11) yeunM 6010 TypraHabirsiHa bIHaHAOBI3.
2) 3x=7(mod 15) CATBIUTHIPYYHYH YEUHMUH xamabacThITbIH JATHII-
JieThIIE.
Ypirapyy. (3,15)=3>1 xaHa 7 caHbl 3Ke 6GenyHOereHy YYYH
CANBIIITEIPYYHYH YeUHMH JKaluabanT.
3) 9x=6(mod 15) caNBIUTEIPYyHYH YEUHMICPHH TAlKbLIA.
Yeirapyy. (9, 15)=3>1, (6, 15)=3 6ONroHAYKTaH CaJBIUTBIPYYHYH
yeunMH kamaiT. UBIHABITBIHAA CANBILUTBIPYYHY 3x=2(mod 5)
KOPYHYIIYHI® jKasbill anmyyra 6omot, (3,5)=1 6onroHaykTaH, 6y
CaNBIITEIPYy 5 Monydy O6oroHYa >Xanrbl3 4YeduMre 93 6onor,
x=—I(mod 11). d=3 6ONTOHIYKTaH GEPHIITeH CAIBILITBIPYY 3 yeyumre
93 6onoT:
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x; =1(mod 11), x,=4(mod 11), x;=9(mod 11).

2. BupHHYH Aapakafarbl CAIbIITHIPYYIapabl YeHYYHYH
ycyuiaphl

Bup Genrucusayy CaNbIITHIDYyHY 4YeUYYHYH OHMp Heue

ycynaapsl 6ap. Anap MeHeH TaaHBIMIBII YbIrabbi3. AHTansl Gusre
ax =b(mod m) CATBIIITEIPYYCY 6ep1rmreﬂ 601CyH.

1) Talmoo yeyay. ax=b(mod m) CANBIIITEIPYYAArsl X THH op)xyl-ta
YereépUIITepIUH TONYK CHCTEMachHOArbl OapIblK YerepumTep
ylaanall KOIojaT, ajlapiblH Kaichl OMpH CalbIITEIDYYHY Tyypa
CANBLUTBIpYYra aiiaHapipca, omona deynm Gomor. bus
JKOTOpYJarsl 2 MHCAIABI YIIYJ YCyl MEHEH YbIrapiblK. BHpok
MOIy1 YOH caH GonroHgo Oyn ycymmy KOJNIOHYY bIHTaMHIyy
60n60¥iT.
Mrucan. 4x=3(mod 5) calbIIUTBIPYYHYH YEUMMHH TallKbUIA. {
Yeirapyy. (4, 5)=1 GONroHOyKTaH YeYMM >KAaIIaHT JKaHa XKaJIrbl3
6010T. m=5 Monyyy 60I0HYA YETEePHINTEPAMH TOIYK cHcTeMachl {0,
+1, 2} Gomor. Ty3OeH Ty3 TeKIUEpHUI KOpYY MeHeH x=2(modll)
yeuuM 60J10 TypraHabIrblHa bIHAHAOBI3.

AT

2) Koapdpuumentrepau 3repTyYyY yeyJy. ITpakTHKaja
CABIUTEIDYYHYH KAaCHETTEPHHEH TMalNalnaHbll, OeNrHCH3IHH
aNABIHAATEl K03(h(HUIMEHTTH XKaHa b HbI OH KaKTa maiga GoNroH
CaH x THH K03 QHIIHeHTHHe GollyHe Typrasaai e3repTyy MyMKYH.
Oreprne (b, m)=d>0 6011C0, KaHbl ©3rOPYIMOre ©TYY Makcarka
BUTAHLIKTYY GOJIOT.
Mucan. 1) 7x=5(mod 9)= 7x=(5+9)(mod 9) = 7x=14(mod 9), (7, 9)=1
6onronmykTaH x=2(mod 9) 60J10T.
2) 17x=25(mod 28) = 17x+28x=25(mod28)=> 45x=25(mod 28), (9, 28)=1
6onronaykTaH 9x=5(mod 28) = 9x=(5-140)(mod 28)=> 9x=—135(mod 28)
= x =-15(mod 28) => x =13(mod 28).
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) DiislepiiH  TeOpeMAChIH KOJJIOHYII. DilepAHH  TEOpeMachl
jotonua (@, m)=1=  a®™=I(modm). ~Bym  canbIUTBIPYYHY
(#Mp=p(mod m) KOPYHYIIYHA® Kasblll, ax=b(modm) MEHEH
LanpuuTHIPabe3. AHAa x=a™"'b(modm) KeNMIl Ybirar. Mucan
ipirapyyia a®™'b TYIOHTMackiH m MOAyny GoloHYA OH KHUHMHE
JerepUIIIKe KETHPHII alTyy KEpeK.

Mpucan. 3x=7(mod 11) CaJBIUTBIPYYHY DitnepayH Teopemaébm
maiaaHbil Yblraprouia.

Upirapyy. 3x=7(mod 11) =x=3%"""7(mod 11), ¢(11)=10,

3=9=2(mod 11)= 3'=4(mod 11)=> 3°=12(mod 11)= FP=4(mod 11)
6oNroHAyKTaH x=7-3°(mod 11)=28(mod 11)=6(mod 11), x=6(mod 11)
6010T.

BHpOK CaBILTHIPYYHYH MOZYJY JKETHI33PIMK Japaxaia
yoH 6onrongo 6yn ycymmapabl NaifalaHyy BIHTAMIyy 3MecC.
MeiHzaii  ydypna TOMOHKY YCYIAy KOJJIOHTOH —MaKcaTka
BUTAMBIKTYY 60MOT.

4) Yaryarykey3 GenuexTep ycyJay. ax=b(modm ), (a, m)=1, a>0

| canpiuTBIPYycy GepuiireH  GOJCYH. M GemueryH Y3ryaTykcys
a

Y P,
GonueKke axbpaTabbl3. AHBIH bUIAHBIKTYY 6eM4eKTepYH Q—" k=1,
k

2,...,n) nen Genrmne6us. (P, Q=1 GONTrOHAYKTaH, Py=m, Q.=a.
AHna y3rynTykcy3 O6en4yexTyH PyOn1—Pnr1Qi=(-1)" KacHETHHEH
M Qp1—Pn1a=(~1)" KETHIT YbIraT. AKBIPKEI 6apabapabIKTaH

Pysa=——1)"+ m Q1 K€ Ppaa=(~1)""(mod m )
KEJIMIT YbITaT. AKBIPKbI CAIBIUTHIPYYHYH 3KH XarbiH TEH (-1)"'bra
kebeiTeby3:

1)""b P,..a=b(mod m).

Drepae ax=b(mod m) SKEHAUTHH 3CKe AJICAK, aH/a
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x=(-1)"'6 P, (mod m) xemunm ubrat. MBIHOA P, CaHBI

6enyeryHyH (n-1) -bUIaHBIKTYy OOJUOIYHYH aibIMbl. ax=b(mod m.
CANIBILTBIPYYCY JKANTbI3 YeYHMIe 33 6ONTOHAYKTaH, aHBIH YeYHMH
x=(-1)""6 P, ,(mod m) 6o50T.

Mucan 1. 285=177(mod 924) caNbIIITEIPYyHY YbITaprbula. ;
Yeirapyy. (285, 924)=3, 177=3:59 601TrOHIYKTaH CAJBIIITHIPYYHY 3K

KBICKapTabbI3: 95=59(mod 308).

% 6eI4eryH bUIaHBIKTYY 6OIY6KTOPre aXbIpaTabsi3:

308=95-3+23,
95=23-4+3,
23=3.742,
3=2-1+1,
2=2.1.
Hemex, ¢:=3, ¢4, ¢:=7, q4=1, gs=1. Tabnuuans1 TonTypabhI3:

4 7 1 2
13 94 107 308

9 |0
P |1

3
=

Hemex, Py =P;=107. MbiagaH x=(-1)*-107-59(mod 308) e
x=153(mod 308). AHna
x1=153(mod 924), x,=461(mod 924), x:=769(mod 924)
6epuiIreH CabIITHIPYyHYH YeYHMIEPH GOJTyIIaT.

Mucan 2. TOMOHKY CaJIBIUBITPYYHY YBITAPrbUIa:

111x =75 (mod 321).
Ysirapyy. Byn xepze (111, 321) =3, 75 caHbl 3ke 3CENyY.
ONIOHAYKTAH CANBILTHIPYY Y4 YeYHMTe 33 GOJIOT.

CanblTBIPYyHY 9KH XarbIH KaHa MOJYITYH 3K KICKAPTHIIl
*ubepebus:

37x =25(mod 107).
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Matina 6GONroH CANBIUTBIPYYHY Y3TYATYKCY3 OemuexTepmy
naklaJIaHbIIl YbIrapadbis:

Py 1 2 3 26 | 107

Jlemek, Kapaiblll JKkaTkaH ydyypaa n=4, P,,=26, b=25
GOJIrOHIYKTaH YeYUM TOMOHKYoH 6omoT:
x =-26-25=99 (mod 107).
BepwireH cabIUTHIPYYHYH YEYHMIEPH:
x=99 (mod 321), x,=99+107 (mod 321), x;=99 + 2-107 (mod 321)
6.a.
x1= 99(mod 321), x,= 206(mod 321), x3= 313(mod 321) 60110T.

O3 anJbIHYa HINTES YYYH KOHYIYY/I6p

Bepunred  canplIUTHIPYyJIapAael — KacHeTTEpAHH  JKapAaMbIHA2
yplrapreuia [1-25]:

1) 7x = 8( mod 13); 2) 4x = 3( mod 16);

3) 6x = 11( mod 14); 4) 12x = 7( mod 21);
5) 8x = 10( mod 14); 6) 24x = 3(mod 13);

7) 11x =-32( mod 27); 8) 32 x=5(mod 19);
9) 16x = 50( mod 23); 10) 24 x =3(mod 11);
11) 25x = 1( mod 37); 12) 5x = 8( mod 6);
13) 17x = 23( mod 41); 14) 41x = 32( mod 17);
15) 32x =43( mod 51); 16) 54 x = 32( mod 15);

17) 27x = 38( mod 17); 18) 45 x =23( mod 13);

)} B



19) —7x = 5( mod 3);
21)23x =8(mod 11);
23) 29x = 13( mod 19);
25) 39x = 25( mod 13).

20) —4x =7( mod 11);
22) 52 x=31( mod 13);
24) 15 x = 64( mod 9).

BepuireH CalbIIITHIPYyNIapAbl TaHZOO YCYJIy MEHEH YbIrap

[26-50]:

26) 4x=7(mod 3); '

- 28) 13x = 11( mod 4);

* 30)—8x=10(mod 6); °

Bepuiren cansnnreipyynapasl  DiiiepAHH TeOPeMACHHBIH KapAaMBIHAA

32) 11x =-32( mod 7);
34) 16x = 50( mod 3);
36) 25x = 1( mod 6);
38) 17x = 23( mod 9);
41) 3x =—4( mod 5);
43) 3x =7( mod 5);
44) 23x = 5( mod 3);
46) 22x =-3( mod 7);
48) 24x = 17( mod 5);
50) 14x = 5(mod 7).

ybirapreuia [51-75]:

27) 5x = 13( mod 7);
29) 12 x = 7( mod 2);
31) 24 x = 3( mod 5);
33) 32x = 5( mod 9);
35)45x=3(mod 11);
37) 5x = 18( mod 6);
39) 4x = 32( mod 13);

~ 42) 5x =3(mod 13);

44) 4x =23( mod 13);
45) 14x = 5( mod 11);
47) 35x = 13( mod 7);
49) 34x = 7( mod 9);

51) 10x = 3( mod 7);
53) 13x = 5( mod 17);
55) 4x =23( mod 9);
57) 14x = 24( mod 16);
59) 21x =-32( mod 7);
61) 3x = 12( mod 7);
63) 33x = 7( mod 8);
65) 26x = 32( mod 15);

52) 2x = 5( mod 9);
54) 8x = 15( mod19);
56) 34x = 15( mod 29);
58) 45x = 32( mod 29);
60) 22x = 5( mod 19);
62) 24x = 15( mod 9);
64) 41x = 25( mod 19);
66) 27x = 25( mod 29);

S




67) 11x = 2( mod 24);
69) 52 x =22( mod 18);
71) 16x = 50( mod'13);
73) 25 x= 1( mod 16);
75) 17 x=23(mod 19).

76) 47x = 8( mod 133);
78) 56x = 11( mod 144);
80) 38x = 10( mod 149);
82) 121x = 32( mod 247);
84) 46x = 50( mod 273);
86) 25x = 1( mod 367);
88) 117x =23( mod 451);
90) 32x = 43( mod 501);
92) 247x = 38( mod 817);
94) 37x = 5( mod 243);
96) 13x = 32( mod 19);
98) 13x = 7( mod 58);
100) 26x = 32( mod 115).

68) 56x = 11( mod 19);
70) 58x = 3( mod 15);
72) 45x = 3('mod 31);
74) 5x = 18( mod 26);

BepHiireH canmblITHIPYyIapabl YeKTYY YbIHXLIPITYY 60T4eKTOpPAYH
aplaMbIH/Ia YbIraprouia [76-100]:

77) 74x = 3( mod 156);
79) 62x = 7( mod 421);
81) 24x = 3( mod 153);
83) 32x = 5( mod 219);
85) 24x = 3( mod 101);
87) 15x = 8( mod 756);
89) 41x = 32( mod 717);
91) 54x = 32( mod 185);
93) 45x = 23( mod 193);
95) 4x = 7(mod 111);
97) 24x = 15( mod 69);
99) 43x = 25( mod 119);

}Beppmren ax=b(mod m) CaJIBLIIUTBIPYYHY ara TeCKEpH KJ1acc apKbUIyy
HbIraprouia [101-125]:

101) 57x = 8( mod 33);
103) 67x = 11( mod 44);
105) 28x = 10( mod 49);
107) 21x = 32( mod 47);
109) 86x = 50( mod 73);
111) 35x = 1( mod 67);
113) 17x = 23( mod 51);
115) 2x =43( mod 51);

102) 14x = 3( mod 56);
104) 42x = 7( mod 21);
106) 14x = 3( mod 53);
108) 32x = 5( mod 19);
110) 54x = 3( mod 81);
112) 35x = 8( mod 56);
114) 61x =32( mod 17);
116) 84x = 32( mod 85);
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117) 47x = 38(mod 17);
119) 37x = 5( mod 43);

121) 7x = 138( mod 27);
123) 12x = 17( mod 19);

125) 14x = 35( mod 18).

118) 35x = 23( mod 93);

120) 42x = 7( mod 11);

122) 5x = 23( mod 13);

124) 15x = 23(.mod 33);
g

|
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§ 5. BUPHIYH Xapaka[ars! CalbIUTHIPYYIaPAbI CHCTEMACHE

Ap Typmyy Momynra 33 Gonron 6Mp  e3repyaMenyy
CANBINTBIPYYNApIBIH  CHCTEMACBIHBIH ~ JKQIIBl  KOPYHYNIY
TOMOHKYIIeH 60J10T:

ayx=by(mod m; ),
ayx =by(mod m,),

a,x=b,(mod m,).

CHcTeMaHbIH 4YeYMMHH Talyy Y4YyH auray CHCTeMaHBIH
\6GMPHHYH CATBIITHIPYYCYHYH x=o{mod 7) YeuHMH TaGBUIAT, MBIHAA
@ apKeUlyy m; MOAYNy GOIOHYA -YEerepHIUTEPAMH Tepc 3MeC 3H
/KHYMHECHH e abCOMIOTTYK 4YOHIyry 60IOHYa 5H KHYHHECHH
anabpi3.  OmeHTHII 63 CHCTEMaHBIH  1-CABIITHIPYYCYH
'KaHAaTTAHIBIPraH x=mif+@ CaHOAapABbIH KiacchlH anabes. By
X=mfta MaaHHHH CHUCTEMaHbIH 2-CAJIBIIUTHIPYyCyHAa KOOI
TOMOHKYHY aJlabbI3:

a)(myt+a)=by(mod m).
Yulyn CalbIUTBIDYYHYH YeYHMHH Ta6abbi3, 6.a. CalmBINTHIPYyHY
KaHaaTTaHJbIPraH [ CaHJApAbIH KJIAcChIH Ta6abbi3. Tabwpuiran
=mt;+f CaHAAPABIH KIIACCBIH CHMCTEMAaHBIH 3-CAJBINTBIPYYCYHa
koeby3 xk.6.y.c. Bym mpoleccTH ynaHTwIN, asTBIHAA Gy
CHCTeMaZarsl 6apibIK CaBINIBITBIPYYIapAbl KaHAATTAHIBIPTaH
CaHJap/bIH KIACCHIH a1abbl3.
3x=1(mod 5),
5x=4(mod 7),
Ysirapyy. CucTeMaHBIH 1-CalIbIUTBIPYYCYH UbIrapabbI3:
3x=1(mod 5)= x=2(mod 5) v x=2+5t. x TBIH TabbUIraH MaaHHCHH
CHCTEMaHBIH 2-CaJIBIIUTHIPYYCYHa K0oeby3 skaHa aHbl YsIraphlObI3:
5(2+5f) =4(mod 7)=> 10+25t=4(mod 7)=> 25¢=6(mod 7)=>
4t=1(mod 7)= =2(mod 7)=> =2+71,.
HeMek, x=2+5(2+71,)=12+351,, te Z.

Mucan 1. { CHCTEMaHbIH YeYMMHH TalnKbUIA.
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Drep/ie CHCTEMAaHBIH JKOK JereHae 6Up CANBIITHIPYYCY Yeynmre
601160C0, aH/A cCHCTEMA YEUHMTe 33 60JI00MT.

3x =1(mod 20),

Micat s {2x =3(mod 15),
Ysirapyy. CucreMaHbIH 1-CaJIBIIITEIPYYCYH Ublrapabhi3:
3x=1(mod 20)=> x=7(mod 20) v x=7+20r. x TbIH TaOBUIraH MaaHMC]
CHCTEMaHBIH 2-CaNlBIIITHIPYyCyHa KoeOy3 xaHa aHbI YbITapHIOEI3:
2(7+201)=3(mod 15)=> 40r=4(mod 15), (40, 15)=5 kaHa 4 caHBI 5
6emynbereHy yuyH Oy canblIITBIDYy YeyuMmre 33 3mec. [lemel
GeprIIreH crucTeMa Jla YednMmre 33 606 0MT.
Orepae

x=a(mod m, ),

x=a,(mod m,),

CHUCTEMAHBIH YEYHMHH TalKbUIa.

x=a,(mod m,),

CHCTEMACBIHAA my, my,..., My, MOTYJIOAPHI )Kyn-)l(y6y MEHECH )KOHOK®|
GOJIYI.UCB., aHJa aHbIH YEYHMHH

M M M
Xo =— N +— ) +..t—ya,
m m, m,
(GOpMynachIHEIH  kapiamblHIa ~ Tabyyra  GOJOT,  MBIHJ
M
M=[m, my,...,m,), yi nep —y,=I(mod m;) canBUUTBIPYyCYHY)
m;
YEYUMJIEpPH, i=1, 2,....
CHCTeMaHbIH YeYnMH x=x, (mod M) Gonor.

Muicait 3. TeMeHKY CHCTeMaHBI Yblraprbuia:

x = b (mod4),

x=b, (mod5),

x = by (mod7).
YeIrapyy. 4-5-7 = 35.4 = 285 = 20.7 %aHa 35:3=1(mod 4),
28-2=1(mod 5), 20-6 = I(mod 7) GonronmykraH,

-76 -




Xo = 35-3b; +282b, +20-6b3 = 105b, + 56b, + 12053
XaHa CHCTEMaHBI KaHAaTTaHBIPraH X THH MaaHWIEpU
x =105b; + 56b, + 120b3(mod 140) GoiroT.

Mucan yuyH

x=1 (mod 4),
x=3 (mod 5),
x=2 (mod 7),
6onronmo x=105-1+ 56-3 + 1202 = 93(mod 140) 60nroHayKTaH,
x=3 (mod 4),
x=2 (mod 5),
x=6 (mod 7),
60110T jkaHa CHCTeMaHbl KAHAATTAH/BIPTAH X THH MAaHUIIEPH
x=105-3 +56-2 + 120-6 = 27(mod 140) 60J10T.

©3 anabiHYa HITEe YUYH KOHYIYYJ1ep
CabILITEIPYyIapABIH CHCTEMACHIH uplrapreuia [1-25]:

—
~

4)

7

10)

3x=5(mod 7),
2x=1(mod 5),
4x=7(mod 11);
13x = 5(mod 27),
22x =31(mod5),
14x =27(mod11);
—3x =5(mod37),
12x = 31(mod25),
14x =37(mod9);
7x = 5(mod13),
22x =11(mod5),
34x =57(mod31);

2)

5)

2x=15(mod17),
2x=11(mod5),
14x =7(mod21);
11x = 5(mod17),
21x =11(mod15),
34x =27(mod21);
7x =4(mod7),

8) {9x =27(mod15),

1)

4x =37(mod21);
43x =15(mod57),
52x =11(mod35),
8x =47(mod21);
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3)

6)

9)

5x =9(mod17),
21x = 4(mod15),

4x =7(mod9);

6x =19(mod17),
3x =54(mod15),
41x = 7(mod 29);
43x =9(mod17),
23x = 4(mod15),
26x = 7(mod9);

33x =19(mod17),

12) {21x = 34(mod15),

24x =27(mod9);



7x = 85(mod37),
13)4 23x =11(mod25),
24x = 47(mod11);
x =35(mod27),
—2x =21(mod5),
4x = -7(mod15);
14x = 5(mod?7),
19)1 —11x = —3(mod15),
*1.35x = ~7(mod11);
3x =-5(mod7),
2x = 3(modS5),
4x = 7(mod19);
—3x =5(mod37),
25) {12x = 31(mod25),
14x = 37(mod9);

16)

2)

CanbluThIpyyIapbIH CHCTEMACBIH YbIraprauia [26-50]:

x =5(mod7),
x =1(mod5),
x =7(modl11);
x =5(mod27),
x =31(mod5),
x =27(mod11);
X = 5(mod37),
x =31(mod25),
x =37(mod9);
x =5(mod13),
x =11(mod5),
x =57(mod31);

26

-~

29,

~

32)

35

-

52x =35(mod25),

45% = 49(mod17),
14)
8x = 72(mod23);

5x = —4(mod17),

17)(— 12x =11(mod15),

14x = 7(mod21);

19x = 47(mod?21);
17x = 4(mod 27),
3x =27(mod15),
14x =37(mod 21);

36x =75(mod17),
20) 42x=101(mod5),
23){

x=15(mod17),
x =11(mod5),
x =7(mod21);
’ x =5(mod17),
30) [x =11(mod15),

x =27(mod21);
{ x = 4(mod7),

27)

33) {x=27(modl5),

x =37(mod21);
x =15(mod57),
36) < x=11(mod35),

x = 47(mod21);
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33x =9(mod17
24)

28)

31)

34)

37)

3x =14(mod15)
6x =17(mod9);

x =9(mod17),

x =4(mod15),
x = 7(mod9);
x =19(mod17),
x =54(mod15),
x = 7(mod29);
x =9(mod17),
x =4(mod15),
x = 7(mod9);
x =19(mod17),
x =34(mod15),
x =27(mod9);



x =11(mod25),

x =85(mod37),
38)
x =47(mod11);

x =35(mod27),
41) { x=21(mod5),
=-7(mod15);
x =15(mod27),

44) { x =2(mod5),
x =-7(mod13);

x =5(mod7),
47) { =-3(mod15),
=-7(mod11);

x=11(modl17),
50) § x=6(modl5),

x =8(mod9 ).

x =35(mod25),
x = 72(mod23);

{x = —4(mod17),

x =49(mod17),
39)

42) § x =11(mod15),

x =7(mod21);

x =4(mod7),

45) { x =5(mod13),
=-7(mod21);
x=75(mod17),

48) 1 x =101(mod5),
x =47(mod21);

-79 -

x =9(mod17),
x =24(mod15),
x =37(mod9);
x =69(mod17),
X =24(mod15),
x =17(mod9);
x =9(mod17),
x =4(modl15),
x =7(mod9);
X =29(mod17),
49) { x =14(mod15),
x =17(mod9);

40

~

43

~

46

~




§6. ZKoropky Aapakazarsl CAILIITHLIPYY/Iap

1. Mopay.1y Tak cal 60JroH %KOropKy Japaanarsl
caJBIUTHIPYY/Iap

Drepae CalbILITHIPYYHYH MOAYIY Kypama can Goico, aHna
aHpl ap JaiBIM OKeHeKeH CaHra aiaHgpipyyra 6omort.
OmoHAyKTaH ©6W3 anrad MOOyldy JKOHOKeH caH GoiroH
CaNbIITHIPYYIapAs! Kapaitber3. Koadouiumentrepn OYTYH caHxap
6onroxn

fo)=ac™+ aix™ ..+ ag i+ an,
KeIl My4eHY anabbI3.

Def 1. Drepae a, caHsl p ra GenyH6ece jaHa x Gelrucu3 caH y4yH
£x) =0(mod p) CABILTHIPYYCy OPYH ayca, aHaa Oy CAlbIITHIPYY 7-
mapaxajarsl Gup GenrucU3Iyy CalbIUTHIPYY ACI aTallaT.

Def2. Drepne f(x)=0(modp) CaNBIUTHIPYYCYHYH  Oapabik
KoabduLHeHTTEPH p ra 6eyHCce, aHAa ajl CalbIUTHIPYy Aapaxara
33 aMec gen atanaT. Ce6ebn VkeZ caHbl CANBIUTEIPYYHYH YEUHMH
6o110T.

Mucansi, 28x*+7x+14=(mod 7) caNbIITHIPYyyCy Aapakara 33
amec, cebebu 28, 7, 14 xo3hPHIHEHTTepHHUH OGapabirkl 7re
6eyHeT. ¢

YKoropky mapaajiarsl canblITBIPYYIap/ibl Y24yYAeH MypAa
ajapAblH YCTYHOH JJeMeTapiblK ©3repTyl TYy3YJIepAay aTkapyy
(OKeHeKeWIeTYNn aiyy) MyMKYH. Anrad 6apmelk a; (i=0,1,...,n)
ko3 duunenTTeprH p Moaydy 6GooHYa abCOMIOTTYK 5H KHYHHE &
YerepuIIy MEHeH aJIMAIUTHIPBII alyy ab3en.

Mucassl, 25x*+17x*-13=0(mod 11) cabIITEIPyyCyHAa 25=3(mod
11), 17=-5(mod 11), 13=2(mod 11) GONroOHMYKTaH, aHBI 3x’-5x%—
2=0(mod 11) KepYHYILIYHAe xka3yyra 60JI0T. (ao, p)=1 GoNroHIyKTaH,
agy=1(mod p) CaNBLILTEIPYYCY ap HAHbIM XKAJITBI3 YEUHMIE 33 6o10T.
agy=1(mod p) CaAIBIUTBIPYYCYHYH YEUYHMHH f(x)=0(mod  p)
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CAJIBIIUTBIPYYCYHYH 3KH >KarblHa KkebeliTe0y3, oOWIOHHO X" OMH
KO3 QHIHEHTTHHHH opAyHa 1M KoHcok 6010T. UBIHABITHIHAA

JKOTOPY ATkl MucanbIGbI3/a, 3x’—5x*-2=0(mod 11)
CAIBIIITBIPYYCYyHAA, 3y=I(mod 11) CaJIBILITEIPYYCY JKaJITbI3
y=4(mod 11) yeuyHMre 2 60710T. 3x°-5x*2=0(mod 11)

CANBIITBIPYYCYHYH OKHM JKarblH y=4(mod 11) canbIUTBIpYyCyHa
KobelToOY3, HaThlikaga x+2x*+3=0(mod 11) CaJIBIIUTBIPyyra 33
601106y3.

Def 3. YeunMIepUHHH KONTYIY Jajl KereH CANBILUTHIPYyNap TeH
KYYTYY CaJIBIIUTBIPYYJIAp M€l aTanar.

Teopema 1. [lapaxachl n>p, MOIYJIy p >XOHOKeH caH GOIroH
CAIBILTBIPYY ap [JadbIM Japaxacel p-1 JeH 4oH 60160roH
CAJIBIITBIPYYyra TeH KYYTYy 6010T.
Hanundes. Kannpiktyy 6eiyy *eHYHIOry TeOpPEMaHbIH HETH3HHIE
neN, p-1eN YUYH ToMeHKY Gapabapabik opyH anar:

n=(p-1)k +r, 1<r<p-1.

By sxepae 613 KaabIKThI 0 JOH p-2 e YeluH aMec, 1 eH p-1
re yennH anapik. Ce6e6u p-1 Momyny GoloHYA YerepHUITEpPIHH
TOJIyK CHCTEMAchl Y4YH {0, 1,..., p-2} cucTeMachIHbIH opayHa {1,...,
p-1} TOmyk cucTeMachlH anyyra 6omor (p-1=0(mod p-1)).
@epMaHbIH - TeopeMachl GoloHYa x=x(mod p) CaJBILTHIPYYCY
Kaajlarat x Tep Y4yH OpyH ayaT. ByJ canblluThIpyyHyH 3KH 5KarblH
TeH ygmaanam x"', xP0 2ED LGP0l penre koGelTy,
TOMOHKYIiepre 33 6051006y3:

x'=x7"(mod p),

XD xzw""(mod ),

XEDEDHr Me-Drrn g oy
Orepae Oynm  cambuUTBIpYynapiabl My4eslen KeGeiTcex
TOMOHIOTYHY alabbI3:
x"= 5" (mod p), 1<r<p-1.
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Bupok n=k (p-1)+r GONTOHAYKTaH, X" = X' (mod p), 1<r<p-1 kemun
YybITaT.

Mucan.  x°+3x"7-3x""3x*+3x*+1=0(mod 7)  CAmBIITBIPYYHYH
JapakacklH TOMOHAOTKYIIO.
Ygpirapyy. 7-1=6 xaHa 19=18+1, 17=12+5, 11=6+5 6OJITOHAYKTaH,
GepIIreH CAaNBIITRIPYYHY x-+3x°3x’~3x"+3x"+1=0(mod 7) e
3x’—3x’—x—lso(mod 7) KepYHYIIYH® %ka3yyra GoyoT.

Teopeua 2. n-Hapaxajarkl MOHYNY JKeHeKeW caH 6onron
CATBIITHIPYYHYH YeYMM/EPHHHH CaHBI 71 IEH AIlIbII KETIEHT.
Janunoes. Alitansl f{x)=0(mod p) calblUTHIpyycy GepuireH 6oy,
x=xy(mod p) aHBIH ueuuMH GoncyH, 6.a. fx)=0(mod p)
CaNBIUTBIPYYCY 4YblH GoncyH. Anpa bBe3syHyH TeopeMachIHBIH
HerusuHe f{x)=(x—x)fi(x)+x;) 6onor, MBIHAA fi(x) — Hapaxacsl n-1
JieH 4oH 60160roH kenm Myds,. flx;) 60JICO p ra KaIIbIKChI3 6eryHe
TypraH caH. Oreppe fix;)=0(mod p) 3KEHIWIHH 3CKe ajicaK, aHAa
Ax)=0(mod p) canbIUTHIPYyCyH fix)=(x—x;) fi(x)(mod p) KOPYHYIIYHIO
*a3a anabbi3. MeHaH (x—x;) fi(x) =0(mod p) KeIMIl YbIraT. Orepae
fix)=0(mod p)  canBIUTHIPYyCy KaHHAHmelp OHpP  x=x,(mod p)
YeuMMHHe 233 6olco, x THH Gapablk MaaHWIEDHHE TEHACIL
aTKaphUTYydy fi(x)=(x—x,) f(x)(mod p) caislmThIpyyra 33 60106y3.
Joropyna afTsUIraHaapAB! f;(x)re KapaTa KonaoHyyra 6omnor. Byn
TIPOLIECCTH YJIAHTHIN, TOMOHKY 3KH BIDACTOOHYH OMpH ap HavbIM
aTKapbUla TypranIbIrblHa bIHAHAOBI3.
1) k kagaMaaH KeHHUH YyedyrMre 33 60160roH (n—k)- Japaxainyy
/x) =0(mod p) canbrmreIpyyra 33 60106y3;
2) bBupuHun papaxanyy (x—x;)a=0(modp) CANBINTHIpYyra 33
605106y3.
1- yuypna f{x)=0(mod p) CaJIbIITHIPYYCYH TOMOHKY1OH KOPYHYIIK®
aJIbII Kenebus:

Sx)=(x—x1) (x—x2) ...x=x)fi(x) (mod p),
an amu 2- yuypra 601co fx)=0(mod p) caNbILTHIPYYCYH

Sx)=ao(x—x1)(x-x2) ...(x—x,)(mod p)
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KOPYHYIIK® aJIBII KeJleOus.

1- yuypma flx)=0(mod p) CANBIIUTBIPYY X1, X,..., Xk JapHaH Gaika
geynMre 33 60on60HMT. UBIHABITBIHAA, Jreple x=xi(mod p) YeYHMH
XKalar, xg=x)(mod p), xx1=x(mod p), ..., xx=x(mod p) opyH anbaca,
aHna fi(xi+1) =0(mod p) canbIUTHIPYyCy aTKapsuiaT ane. Byn Gomnco
A(x)=0(mod p) CaNIBIILUTBIPYYCYyH YEUHMIe 33 3Mec JereHre Kapama-
kapmbl. TeopeMa JanuinieHau.

Teopema 3. Orepzie MOIYITy p KOHOKeii caH GONTOH 7-Iapakafarst
CABIUTHIPYYHYH YEUMMIEPUHHH CaHbl n JeH allblk 60JIco, aHna
CAIBNITRIPYYHYH 6apabIk K03 dHIMEHTTePH p ra GoNnyHeT.
Hanundes. Alitansl
fx)=apx"tax™ '+ ayx" *+.. + a, x+a,=0=0(mod p)
CaNBIITHIPYYCY GepuiireH G0Ny, aHBIH'ap TYPAYY YeUMMIEpH a,
@, @y O,... &y OONCYH. BepHITeH canblUTBIDyyHY TOMOHKYOI
Ka3blIIl anabei3:

alx-a)(x-a)...(x~-a)...(x—0tm)=0(mod p).

XTHH OP/lyHa YNAANAUI Gy s Cnas Cgelse - O JEPHH KOEGY3:
Ao(Ot 101 )( Qa1 —2). (O —0ta). .. Op41—0tm)=0(mod p).
6UpOK @, —i=0(mod p), i=l,...;n aTkappuibaiT. OWOHAYKTaH
a=0(mod p) kemunm wubirar. MyHy ocke aibIm, Gepwire
CAIBIITHIPYYHY TOMOHKYIOH 3Ka3bIM aaObI3:
ax"+ apx™ .+ a1 xta,=0(mod p).

Byn caneIIThIpYyHYH YeUMMIEPHHHH CaHbI 71— IeH AIITBIK 6oy,
anap B, B, s Pats Bas- -, i 6oncyH. XKoropynareira OKIIIOIITYPYIT
ax™+ apx" L ay1x+a,=0(mod p)

CAIBIITLIPYYCYH TOMOHKY/IOH XKa3blIl aTyyra 60J10T:
x Q=) (x—A)...(x~)=0(mod p),
6yn xepne narst B,-8 =0(mod p), i=1,...,n-1 aTKapbU10ai
TYPraHIbITbIH 3CKE allbll, a;=0(mod p) IereH ThissHaKa KelneOus.
OutentHn, 6M3 Moaylly XeHeKei caH GOIroH CaJIBIUTHIPYY-
HYH YEYUMAEPHHHMH CaHbI aHbIH dapaXachlHaH YOH GOJrOHMIO a,
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XaHa a; KO3QQHUMEHTTEpUHMH p Moayara GemyHy
JAIWINENMK. YIIyJd yCyn MEHeH OW XKYIypTyn f(x)TMH 6ap,
ko3 duureHTTEPHH p Ta GeMYHYIIYH famuinesere Gonot. Teopem:
JTHIICHNH.

Ockepmyy. Mopyny kypama caH Gonronmo Oyn Teopema OpyH
anbair. Mucansl, x2—5x+6§0(mod 6) CAJIBIIUTEIPYYCY TOPT YEYHMIe
33 x=0(mod 6), x=2(mod 6), x=3(mod 6), x=5(mod 6).

Teopema 4. x" TvH K03 QHIMEHTH ao =1 GOIrOHIO #<p mapakalarsl
fix) =0(mod p) caBIIITEIPYyCy 1 YedHMre 33 GONymry y9yH x*—x TH
fix) re GeNMyyneH Kenunm 4YbIKKAaH KalgblK KOl MYYOHYH Gapasik
K03(pHLUHEHTTEPH p ra GOIYHYIIY 3apbUT aHA XKETHIITYYY.

Teopema 5. Orepae  fix)=0(mod m) CANBIITEIPYYCYHYH 3KH JKATBIH
(k,m)=1 WapTBIH KaHaaTaHOBIPraH k OYTYH caHbIHa KeGeWTCeK,
KEJII YBIKKaH CaNBIUTEIPYY f(x)=0(mod m) CaNBIUTHIPYYCYyHa TEH
KyuTyy 6oioT.

Teopema 6. Orepnie p>2 — keHeKel caH 6oico, aHma x’=1(mod p)
CAJIBIUTHIPYYCYHYH YeUHMIEPH x,=1-+pt), x)=1+pt,, 11, e Z 60MIOT.

Teopema 7. (BribcoHmyH Teopemachl). Drepie p KOHOKeH caH
6oco, anpa (p-1)!=—1(mod p) 60110T.

Teopema 8. Orepne p keHekel caH 6oico, aHna (p-2)!=1(mod p)
6onor.

Teopema 9. Drepne (n-1)!=—1(mod n) 60ico, aHma n KOHOKOH caH
6on0T.
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2. Mozay.ty kypama caH GOJIrOH %O0TOpKY JAapaxanarsl
CaNbIUTBIPYyJIap
Orepie a, CaHBl my- my-...m, CaHbIHA 6enyH6eco skana
(my, m)=1, i#, i, j=1,2,...,n, 6051c0, aHAA
f(X)=axx™t...+a,=0(mod m,- my-...-m,), m
CAIBIITEIPYYCY TOMOHKY CHCTEMAra TeH KY4Tyy 6onoT:
f(x)=0(modm, )
£(x)=0(modm,), @
f(x)=0(modm,),
(1)-HHH YeYWMIEDHMHHH CaHBI (2) CHCTEMaJarsl CAJIBILITRIPYYap-
IBIH ap OHPHHHMH YeUHMIEPHHHH Ko6eHTYHIyCYHO 6apabap 6oioT.
An smu

7(x)=0{mod p* pg2...p ) ©)
CAIBILTEIPYYCY 3
7(x)=0{mod p* )
flx)= O(mod P32 l @

f(x)= O(mod pan )
CHCTeMara TeH KYYTYY, MbIHIa o; — Tepc 3mec 6YTYH caHzap, p; jiep
XKOHeKeH caHzap.

Cucremanarel  f(x)= O(mod o ) CaBIUTLIPDYYCYH — 4edyy
f(x)=0(mod p,) CAJIBIUTBIPYYHY YeuyyneH HaurTamat. f(x)=0(mod p;)
CAJIBIITBIPYYCYHYH x=b)(mod p) e x=pr,+b; 4yeuuMH TabbpUIaT XaHa
aHBIH XXapAaMbIHa TOMOHKYOH CANIBIUTBIPYY TY3YJIOT:

! (b')+f(b Y1 = 0femod p).

MeiHparsr f '(b,) - f (x) THH |-TapTUITErH TYYHAYCYHYH x=b, JerH
MaaHHCH. Byl CaNbIITBIPYyHYH YeUHMHH 1,=ply*+b, Nl aJjicak, aHaa
x=ptitb, XaHa ,=ply+b, IeH x=pzlz+bz Hbl anabb3. AHmaH CcOH
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%’?h £'(6,), =0(mod p) caNBIUTHIPYyCy YEUHIET, QHbIH YeUHMH

x=p’ts+b; 60710T, K.6.y.C. DCeNTOOHY X=p°to+b, HbI AJITAHIa YEHHUH
ylIaHTa6b13, MbIHA YIIYJT x=be(mod p®) xe x=p°tutba, f(x)= O(mod i )
CaJIBINITBIPYYCYHYH YeUlMH 6OJIOT.

Breppe f'(p;) caHbl p ra 6eIYHCe, aHAA f;, YEYUMH Kamabafir, 4
OILOHIYKTAH X=pf;+b;, TYIOHTMAchl f| (x)zo(mod p{") CANBIUTEIDYY-
CYHYH YeuMMH 60JI60MUT.

Orepge (2) cuctemana (OLIOHTO¥H 3Me (4)00) KOK AereHne 6up
CaNBILTEIPYy Yeuumre 33 6onboco, aHoa cHcTema 6uprenelnmereH

6omoT. OnronmykTaH (1) Aarsl (OMOHIOM 371e (3)Iarkl) YEUHMTe 33
605160¥T.

©3 anIpIEYa HINTEe YUYH KeHYryy/iep

BepuireH canbIITEIPYyIapAb XKOHOKOHIOTKYIIO:

1) X% 43457 567x'+346x" + 45x° — 463x"7 —24x'""+ x*+467= 0(mod 5);

2) 245" +345x'% - 507x""° +346x" +45x* - 463" 24x'*+x—67=0 (mod 7);

3) x™ +345x 567x'" +346x" +45x% —463x7—24x' +2°+467=0 (mod 13);

4) 245x74345x'7-507x" *+346x" +45x™ —463x*—24x"* —x+67=0 (mod 11);

5) 5 + 32557 — 57x'%+ 634x" + 455 — 63x%° - 24x"* 4+ 167=0 (mod 3);

6) 45x7'+545x-677x""+334x-465x"+43x7*264x' - +244x+674=0(mod3);

7) 245x""4345x'P-507x"°+346x" +45x> — 463x*7— 24x" +x+67=0 (mod 5);

8) 245x4345x'% + 507x" +346x"+45x>463xP—24x 1+ 67=0 (mod 13);

9) x™ +345x"2 _ 567x'% +346x"+45x%-463xT+24x'5 +x+467 = 0 (mod 3);

10) X**+345x'2-567x'®+346x" 45x% 4633 24x"+x*+467= 0(mod 1 1);

11) ™ 4345556 7' - 346x" + 45x*°463x"724x' “+x°+467=0(mod 7);

12) x**4345x"32-567x'® +346x"+45x% — 463x’724x"*+x°+467=0(mod 13);

13)745x7 454552 677x"+334x”°-465x"43x2 264x +244x—
—674=0(mod13);

14) -45x™4545x"2_677x"+334x°+465x 7435 -264x" 12441+
+674=0(mod 5);

15) 4535455 _677x""+334x™+465x"—43x**264x" 244
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—674=0(mod7);
16) —45x2+545xP+677x""+334x+465x -43x**264x " +244x—
—674=0(mod11);
17) 145x*°-55x'2-77x+34x"°~165x°-473x"~64x"+44x° —
—124=0(mod 3);
18) 345x*°+55x P+77x+34x"*+165x™°473x"+64x'2-44x°+124=0(mod 13);
19) —145x**5+55x'% —77x"+34x"°~165x°-473x> —64x'+44x° -
~124=0(mod 5);
20) 245x*5+55x' 2-77x+34x7"+165x°—473x"+64x'2 +44x° +
+124=0 (mod 7);
21) 145x"° + 76x'" —47x"+32x%+15x°~43x*+6x+24 = 0 (mod 17);
22) 761x**+415x"247x'%+337x*+195x™~
—73xP+64x'>+44x"+194=0(mod5);
23) 975x*5+735x*14-767x" *+394x'*+465x"°~173x+344x"%+
+124x"'=0(mod 7);
24) 763x°*+732x’2237x'7+354x'5+865x" 1~
—473x"*+604x?+234x"'=0(mod 5);
25) 934x*+143x2232x' 9+549x7+765x~73x*+984x"+49x "+
+9=0(mod 3).
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§7. KBaapaTThIK YerepHIITep

OKHHYM lapaXkaJarsl CalbIITEIPYYHYH XKalbl KOPYHYIIY,
Ax*+Bx+C=0(mod M)
TypyHge 60J0T, aHbl ap AaibM x’=d(mod m) KEPYHYIIKS ajbl
Kenyyre 60m0T. YbIHABITBIHAA
Ax*+Bx+C=0(mod M)=> 4Azx2+4ABx+4AC=0(mod 4MA) =
(2x4+B)*-B*+44C=0(mod 4MA).

3repne 2A4x+B=y, Bz—4AC—d 4MA =m Iemn ajcak, aHaa aKbIPKBI

canslmrmpyy
yzsd(mod m)

KODYHYLIYHO KeJIeT. Ax’+Bx+C=0(mod M) canbIuTEIpYyyCYyHYH ap 6up
YeynmH  y’=d(mod m) CalBIMTBIPYYCYHAQ [Ja KaHaaTTaHIbIpaT,
6MpoK TeckepHcH ap AaibIM OpyH ana 6ep6eiiT.

Def 1. Orepne (a,m)=1 6onroHmo x’=a(mod m) CaJIBIITEIPYyCy
yeynmre 33 GONCO, aHNa a CaHBl m MOMIYIY GOIoHYA KBaJpaTThIK
YErepuIl Jen aTajar.

Def 2. Orepae (a,m)=1 Gonronmo x’=a(mod m) CaJIBIITBIPYYCY
ueunmre 33 6os60oco, anaa a caHbl m Momyity 60loHYA KBAIPATTHIK
YErepHIl SMeC Jell aTajar.

Def 3. Orepne (a,m)=1 GoaroHmo x"=a(mod m) CaJIBIIITHIPYYCY
ueunmre 33 GoJIco, aHAa a CaHbl m MOMYJTy GOIOHYA n-Iapaanarst
HCTepHII JIE aTajlaT, a 3rep/ie Yeunmre 33 60160co, aHAa a caHbI m
Mozy1y 6010HYA n-Iapakaarkl YerepHII SMec Hell aTajlar. n=3 Te
KyOIyK, n=4 Te GUKBANPATTHIK J€ll aTalaT.

Oreppe m MOIyly Kypama caH 6oico, aHma x’=a(mod )
CAILILTLIPYYCY TOMOHKY Y4 TYPAYY CalBIITHIPYyra KENTHPHIIET:

1) xzsa(mod P)s p— TaK XaHa )KOHOeKeH caH;

2) x’=a(mod p%), (a>1);

3) x*=a(mod 2%, (o21).
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Orepae a caHel p MOAYIy 60I0OHYa KBalpaTTBIK YETEpHIL
6oJ1co, aHma x’=a(mod p) CATBITHIPYYCY ap AAibIM 9KH ap TYPAYY
yeymuMre 33 60JI0T.

Muican. 1) 4x*~11x-3=0(mod 13) CAJIBIUTHIPYYHYH YeUHMH

TaOBUICHIH.

Yeirapyy. 11=24(mod 13), 3=16(mod 13) GonroHayKTaH

4x*24x-16=0(mod 13), arepze (4, 13)=1 5KEHITUIUH 3CKEe AJicaK aHIa

¥—6x—4=0(mod 13)=> x*~6x+9=0(mod 13)=>

(x=3)’=0(mod 13) =x=3(mod 13).

2) 3x’—7x+8=0(mod 17) cablIITHIPYyHyH YEUHMHH TalKbLIA.

Ygirapyy. 3x’~7x+8=0(mod 17) =3x*~24x-9=0(mod 17) =

**—8x—3=0(mod 17) = (x—4)~19=0(mod 17) = (x—4)’=19(mod 17) =
| (x—4)’=2+34(mod 17) = x—4=%6(mod 17) = x—4=6(mod 17) A

x-4=—6(mod 17) = x,;=10(mod 17), x,=2(mod 17).
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§8. Mony.1y Tak :aHa seHeKeii caH 60/IroH JKHHYH Japakanarsl

CABITHIPYY/IApAbI YeqYy

Af¥itanbl, 6usre 3kM My4elyy SKMHYM Aapaafarsl MOZyITy
TaK )kaHa XXOHOKeH caH GO0JITOH CANIBIITHIPYY GepHICHH

x’=a(mod p), (2, p)=1. (0))

Orepre a=0(mod p) 6onco, anaa x’=0(mod p) 6oyor, 6yn
CANBIUTEIPYYHYH YeYHMH x=0(mod p) Gonor. Vmryn yuypna rana
- GepHIITEH CANBITRIPYY TPHBHAIBIK YEUHMTE 33 60510T. MEIHIAH
apel 6u3 (g, p)=1 men, TPUBHATIBIK 3Mec YeUHMIEpaH u3aenous. (1)
CaIBINTBIPYYHYH MOy Tak JKaHa >KOHOKeH caH 60IroHIyKTaH,
aHBIH YeUMMH MOZNyn G6OoHYAa YerepHIITEPAWH KENTHPHIIeH
CHCTEMaCBIHA TaaHIBIK (THelenyy) 60510T.

Teopema 1. Orepme (1)HMH yeyuMmu x=x;(mod p) Goico, aHma
x=-x;(mod p) Aarkl aHbIH YeYUMH 60JIOT.

Hanundee. Ap naiiemm x’=(-x;)*(mod p) aTKapeulaT. MbIHAAH, x; (1)04

KaHaaTTaHABIpCA, aHNA (—x;) Aarkl aHBl KAHAATTAHABLIPAT [ aiTa
anabei3.

CanBIITRIPYYHYH YeYUMHHHH AHBIKTOOCYHYH HETM3HHIE ap
6up uyeunmre 6up Kiacc Tyypa Kenumu 6usre Genrwiyy. Bus x,
XKaHa (—x)IMH p MOAyly GOIOHYA ap TYPAYY KJIaCCTBIH OKYIiepy
OKEHIUIHH KOpceTYmY6Y3 Kepek. A y4YH KapaMa-KapIIbICBIHAH
O XYryprebys, 6.a. x, xana (=x)nep p momyny GoioHua Gup
KJlaccKka THEIIenyy (Taannelk) 6omymcys. Anna

X/==x;(mod p) = 2x;=0(mod p) = x;=0(mod ),

cebedu (2, p)=1. BHpOK, akbIpKbI CAIBIITBIPYY (a, p)=1 nereH
IIapTKa aHa YeUYHMIHH TPUBHAJIIBIK IMECTHIHHE KapaMa-KapIusl
kener. Jlemex, x; XaHa (=x;)nep p Monyny 6oloH4Ya ap TypAayy
KIlaccTapra THeenyy (TaaHusik) 6omymrar.
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CanbInThIpyyHYH MOMYJy KHUHHE >KOHOKOH caH 6oironzo,
aHBI TAH/I00 YCyIly MEHEH YeuYY MaKcaTKa bUIaHBIKTYy GOJIOT.
AJl Y4YH p Motyity 60IOHYA YerepHIUTEPIHH KeNTHPHITeH

+1, iz,ﬂ,...,i”T"

CHCTeMachHAarsl ap OHMp uerepumru yaaanmam (1)re Korom

orypbacraH, x Tu 1, 2, ..., pT JIEp MEHEH AJIMAIUTHIPYY XKETUIUTYY.

Byn y4ypna con xakra
2
12,22,...,[”7‘1) @
caHJap naina 6oor.

Teopema 2. (2) cannapabiH ap GHpH p Monyny 60roHua ap TYPAYY
Ki1accTapra THemenyy Gomymar.
Hanundee. [lamungeeHy kapama-KapuIbIChIHAH Kypryze6ys. B.a.

lskslspT_l Gonronno, k*=/*(mod p) Goncyn. Memgait yuypaa

(1) canbluTbIpyy x=+k(mod p) aHa x=+/(mod p) KepyHYLIYH-
Iery TOpT YeynMre 33 6010t ame. MblHzaii Gonmynry MyMKyH sMec,
cebeOH Momynmy eHeKeil caH GONIOH SKMHUM Japaafarsl
CaNBIUTBIPYYHYH YeUHMICPHHHH CaHbl SKHIIEH KOTI (allbIK) 3MeC.

Hateiika. p momyny 6oroHua TysydreH —uerepHIITEpIMH

-1
KEJITHPWITE€H CHCTEMAChIHAATHI !72— YErepuilHd KBAaApaTTbIK

-1
YerepHLl, al 3MH pT YerepULIM KBAJPATThIK YErepUIl 3Mec
6osoT.
Mucan. 11 monyny 6oroHya O9H KMYMHE OH KBAApaTTHIK

YErepUIITepay TalKeDIia.
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Yrirapyy. Byn yerepuuirepiu Tabyy YdyH TOMOHKY ICENTOONOPAY.
JKYpry3e6ys. 1—12_—1=5 60nroHno 1, 2, 3, 4, 5 cCaHAAPABIH KBapaT-
TapbIH Kapar YbIradbia:

 17=1,2%=4, 3°=9, 4=16=5, 5°=25=3.
JHemexk, 11 Mozyny 60l0HYa KBaAPATThIK YerepuilTep 1,4, 9, 5, 3. A
9MH 2,6,7, 8, 10 caHapsI KBaJPATTHIK YETEPHII IMECTEP GOJIOT.

Teopema 3. (OiinepauH kﬁn‘repnﬁu). Orepre (4, p)=1 Gonronmo
Pty :

1(mod p) cansimTBIPYyCy OpyH aica, anna (1) CATBIITEIPYY
p-1

9KH yeuuMre 33 60710T, i sMu a 2 =-1(mod p) Gonronmo 6up ma

Yeyumre 33 606 0MT.

Hanundes. MepMaHbIH TeOpeMAachIHbIH Herusuune o '=l(mod p)

aTKaphUIAT. p — XeHeKe# caH 60oIToHIyKTaH

Pl -1
ap'l—1=[a 2 —IIa 2 +1]

2l =l
6omoT. MBIHIaH (a 2 —IIa 2 +1]50(modp) KEJTHIT YbIraT.

p-1 p-l

CanblUTHIDYyHYH HerWsuHme a 2 -1 kaHa a2 +1
KoBeHTYYdynepaeH X0k HereHe 6upeecy p ra GeyHymIy 3apsur.
Byn sku xebetiTyyuy 6up ybakeirra p ra GemyHGeiiT, ce6ebu
anap/blH alpbIMackl 60IroH +2 caHsbl p ra 6e1yHOOHT (2, B=1e

p-1

OrepAie @ KBAafpaTThIK YerepHIn GoJco, aHAa a2 =I(modp)
GonoT. UbIHABITEIHAA, MBIHAAH yYypAa x THH yNIyHOal MaaHHCH

TaGbUIAT, all MaaHH Y4YH (v, p)=1 60nronao, a=x*(mod p) Gonor.

AKBIDKBI CaJIBILTHIPYYHY pT—l Japaxkara KeTepeoys:
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ap2; = (xz)%!(modp)s xP! =1(mod p).

JKoropynars! HaTbIHKaHBIH HETM3HHIE p MOAYIYy GOIOHYA pT_]

KBAaJpaTTBIK YErepHIl KamakT. BHpok, 6u3 a Hbl Genrucus men

Kapacak, (4) CaNBILTBIPYY XOTOPYIarbUIapAbIH HETH3HHIE pT—l

AeH KeM Gonboron ueunmre 33 6onot ane. (4) CaJIBIIITBIPYYHYH
MOAyly  JKeHeKeH  caH  GONrOHAYKTAaH  JKaHA  aHBIH
KOo(hHUMEHTTePH pra GemyHOOreHy YYYH YeUHMIEDAMH CAHBI

-1
CaNbIUTBIDYYHYH JapajkacblHaH, 6.a. pT JeH Ken (amslk) 6oio

anbGair.
Hemek, Gapabik KBaAPATTHIK YerepUINTEp YUYH TaHa (4) OpyH
amar. AHja (a, p)=1 WAPTBIH KaHaaTTaHIBIPYydy KBaJpaTThIK
p-l
HCTEPHIL SMEC @ CaHIAPbI XaHa yLIyIap YUYH raHa a 2 = —I(mod p)
aTKapbuUIaT. DHIepAHH KPUTEPUHH JAIIAEHIH.
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§9. Monyay Kypama caH 00JIroH 3KHHYH Aapaxanarst
CabIITBIPYYJIAPABI Yedyy

Xoropyna aiThIl 6TKeHASH, m MOAYIy Kypama caH GONTOHIO
x’=a(mod m) CaNbIUTEIPYy TOMEHKY YY TYPAYY CAIBUNTHIDYyra
KEJITUPHIIET: ;.

4) X’=a(mod p), p — TaK %aHa XOHOKe CaH;

5) x*=a(mod p%), (c>1);

6) X*=a(mod 2%), (021).

1) yd4ypmy jKoropyna Kapanslk. OMH 2) yuypay, 6.a. TOMeHKY
CaJTBIITBIPYYHY Kapanbsi3:
x¥*=a(modp®); a>0,(a p)=1, )
MEIH/IA p — TaK JKaHa )XOHOKeH CaH.
Orepre fix) = x* — a fgen ancak, aHga f'(x) = 2x 60JNOT, KaHa
x=x(mod p)
x* = a(mod p), 2)
CAJILIMITEIPYYHYH Ye4uMH 60JIc0, aHaa
(@, py=11eH (xi,p)=1 KeNMI uYbIraT, GMPOK p — TaK caH
6onronnykras, (2x,, p)=1 6onor, 6.a. f'(x;) caHsl p Ta 6enyHGeHT.
OmwonnykTan (1) CaNBIUTBHIPYYHYH YeUHMHH Tabyy Y4YH §6HBIH
20YHKTYH maiifananyyra 6omor. MelHAa (2)HUH ap GUp YeunMH
(1)HuH 6up yeunMuH Gepet. TeMOHKY ThISHAK KeJIHII YBITAT:
Orepae (1) canbuuTBIpyy p Momyny 60rOHYA KBaJIpaTThIK
YerepuIr 6oJco, aHza aj 9KH YeduMre 33 GOJIOT, an SMH p MOJy1y
GoroHYa KBaJpaTTHIK YerepHnr sMec 601co, aHxa 6Mp ma yeummre
33 6060iiT.
OMH 3) yuypy U3HInei6ns.
¥ =a(mod2%; a>0,(a,2)=1. 3)
Byn yuypma f(x)=2x, 2re 6enyHeT, OIIOHAYKTaH §6HBIH
20YHKTYH maiganaHyyra GonGoWT. Orepre (3) caubIUTHIPYY
dyeuymnyydy Oonco, aHma (q,2)=1 pen (x,2)=1 Kemum YeIrar.
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X251

Harsnixana (3J=(—1) 8 Hpl amabpi3. MblHOaH x1 quH 8re
X

6eyHynry kenun ysirat. OUIOHIyKTaH, (3)HY TOMOHKY KOPYHYIIKE
KEJITHpeOH3:
(*~1)+1=a(mod 2°).
Hemex, 6y canpTeIpyy Yeunnyyyy 6onymry yuyH

a=(mod 4) a=2pe; a=1(mod8) a>3 mp @)
aTKaphUIBIIIBI 3apbLT.
A#iTanel, (4) IIApT aTKapbUICBIH, aHAAa YeUHMMIU TOMOHKYA6H
aHBIKTaHObI3:

Oreppie @ <3 6011C0, aHAA CABIUTHIPYYHY GapIbIK TaK caHaap
KaHaaTTaHIbIpaT. OMIOHAYKTaH x’=a(mod 2) CANBIUTEIPYy GHp
yeyumre 33 Gomot: x=l(mod 2); x’=a(mod 4) CAIBILITBIPYY 3KH
deqyumre 33 6010T: x=1; 3(mod 4); an sMu x’= a(mod 8) canpIuTHIpyy
TOPT Ye4nMre 33 60MI0T: x=1; 3; 5; 7(mod 8).

a=4,5,.. y4ypyH Kapoomo O6apmblk TakK CcaHHapabl 9KH
apH(MeTHKaITBIK TporpeccHsra 6HPUKTHPYY Naiifanyy:

x==x(1 +4t;) 5)
(1+45,=1(mod4);  -1-41,=-1=3(mod4)).

(5)Tern  caHZapAblH HYHHEH KakchUIaphl x’= a(mod 16)

CaJIBIITBIPYYHYH YEYHMH 00JI0 TYpraHAbIbIH AHBIKTAFIIBI:

(1 +4£5)° = a(mod 16), 1, = aT_l(modZ),

6=t + 2y,
x=2(1 +41%5 + 8t;) = £(x, + 81;).

AKBIPKbI CaHIapAbIH KaHChI 61pH x’= a(mod 32)

CAJIBILITBIPYYHYH YeYUMH 60JI0 TypraHAbIrbIH aHBIKTAHObI3:
(x4 + 81> = a(mod 32),t4=t"s + 215, x = (x5 + 16ts),
x.6.y.c. Yy sxon MeHeH Va>3 ydypAaa (3)Hy KaHaaTTaHABIPYYy4y x
THH MaaHHCH
x = 2(x +2°"ty)

KOPYHYIIYH/® 600 TypraHabIirblHa HITHHEOH3.
x THH GyJ1 MaaHHIIepH (3)HYH TOPT ap TYPIYY YeUHMHH Geper.
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X = Xg3 Xa + 2°7; - xg3 - X, - 2" (mod 2%)
(anraykel 3keecy 4 Moxyiry 6oroHYa 1 MEHEH, ajl 3MH ala.xpxu
3Keecy —1 MEHEH CaJIBIUTHIPLUIAT).

Mucai. x =57(mod 64) caNBIITEIPYy TOPT YeHHMre 33 GoloT,
cebebu 57=1(mod 8). xTH x=%(1+41;) KODYHYIIYHI®  )Ka3bIl
NI, TOMOHKYIIOPAY Ta6abbi3:

(1 +4°=57(mod 16), 81 = 56(mod 16),
£=1(mod2), - t5=1+2t, x==(5 + 8t),
(5+81)>=57(mod 32), - 5161, =32(mod 32),
1,=0(mod2), * £=2ts, x==(5+16ts),
(5 +61ts)° =57(mod 64),  5:32¢5 = 32(mod 64),
ts=1(mod2), 5= 1+2t, x=+(21 + 32t,).
OIoHAYKTaH GepHIIreH CABILTEIPYYHYH YeUHMIEDH:
xi=21(mod 64), x,=—21(mod 64),
X;= 53(mod 64), x,=— 53(mod 64) GooT.
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§10. JlexxanapabiH skana KoOHHHH CHMBOJIIOPY

Jlexkanapabin cuMBoJ1y. Byl cuMBoJ ToeMeHKy ek
aHBIKTAJIAT:
p=l 2
2

a2 =I(modp) xana a 2 =-1(mod p) CANBILTHIPYYIapHL

= (%)(mod ),

p-1

a2

KOPYHYLIYHOTY GMp canbIIThIpyyra 6MpuKkTHpHIieT. MbIHAA [5)
p

cuMBoiy JlexaHAPABIH CHMBOJY Jell aTayaT, xaHa +1 xe —1 Jen
Genruerer. a caHbl JIeKaHAPABIH CHMBOJIYHYH aJIbIMBI, ]I 3MHU p
6orco Genymy fen atanar.

Orepne (£)=l 6onco, aHma a caHel p Monyly OoloHYa
p
KBaJpaTTHIK  Yerepuml  6OJNOT,  OIIOHAYKTaH  x’=a(mod p)
CaIBIIITEHIPYY 3KH ap TYPAYY YeuHMre 33 60110T, a arepe [ﬁ] =-1
p

60oJ1c0, aHAa a caHbl p MOAYITy 60KOHYA KBaJPATTHIK YETepHUIL 3MeC
60JIOT, OIIOHTYKTaH x’=a(mod p) CAJIBIUTBIPYY YeUHITOEHT.

JlexaHapabH CHMBOJIYH DiinepavH KPUTEPUHHHHH
KapaaMbtHaa Tabyyra 60moT:

p-1
[nga 2 =+1(mod p),
p

6HpOK a jkaHa p YOH caH BONroHIO 3cenTee TaTaasl GONYI KeTeT.
BupoK, TOMOHKY KacHeTTepay NaiJaaaHyyaa 3cenTee XeHWIASHT:

1°. Breprie a=b(mod p) 6onco, aHaa (ﬁj = [2] 6oIoT.
p P
2°! (lJ =1
P
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3°. (%) =(- 1)!"1;I :
o) (%)s (= 1)%“'.

50 (M):(EIE}.{f} MBIHIA a, b, ..., k 71ap p MeHeH o3 apa
p PAP p .

JKOHOKeH caHzap.

()
()1 ne
(20

9. [ab‘“l)=(ﬂlz)..{i], MBIHIA a, I, p, ¢ — ap TYpAYY Tak
p ) \pAp)\p

JKOHOKeH caHzap.

it

p-lg-1 .
10° [1J=(—1) 2 2 (2), MBIHIA p, ¢ — ©3 apa XeHeKeH Tak
p q !

caHpjap.

Mucan 1. x*=5(mod 29) KBaApaTTHIK YErepHIUTHH YEeYHMH
Kaman6s1? d

Ysirapyy. 5" = 1(mod 29) 6onronayKTaH, (—;—9] =1 6onot. IeMek, 5

caHbl 29 Momynmy 6oloHYa KBafpaTTHIK 4Yerepuul 6o0JIOT,
OLIOHZYKTaH OEpHIITEH CAIBILTHIPYY 3KH YEUHMTe 33 60JIOT.
Mucan 2. szS(modZQ) KBAaIpaTTBIK 4YErepHIUTHH YeYHMIEPHH
TankpLIa.

Ysirapyy. Bepunren KBaapaTTbIK YerepHINTHH YEUHMIEDH
)Kamabair, ce6ebu
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3" = —1(mod 29) 6onronmyKTaH (%] =-1 Keyum ybIraT. MplHAaH 3
caHbI 29 MoIyTy 60IOHYA KBaAPAaTTHIK YETEPHII 3MeC 60IIOT.

SAxoOuHMH CHMBOTY

SxoOuHNH CHMBOITY Jlexaunpapia CHMBOJIYHYH
KaJMbUIAHBILE! 60Ty caHanar.

AliTansl p — 6MpHeH YoH GYTYH Tak CaH, p = pp;...p, — aHbIH
KaHOHHKAJIBIK 2XbIPaJIMachl (aTapAblH apacklHAA p=pj, i,j=1,2,....n

Gomyiry MyMKYH), (g, p) = 1 GoncyH. AHa SIKoGHHMH CHMBOITY [%)
TeMeHery 6apabapabIk MEHEH aHBIKTAIAT
H e
p) \mAp2)\pa)
JlexxaHnpabIH CHMBOJIYHYH KacHeTTepuHeH SIKoGHHHUH
CHMBOJIy YUYH TOMOHKY KacHeTTep KEJIHIT YbITaT:

1°. Breprie a = a)(mod p) Goico, aHna [ﬂ) = [ﬂj 60J10T.
p p

Manunoee:

GG e )l a -

Ceb6ebut (a—a)):p=(a-a)ip, k=1,2,...,n.

«(3)

Hanunoes. YslHabIrbIHAA,

N
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p P \P2 Pn

6upox
(1+2”'—‘111+2"2—"1}.{1+2M—1)-1
p=1_pippPp=1_ 2 2 ‘ 2 =
2 2 { )
e ol sl g gla=li g
2 2 2
p-1

OLIOHYKTaH, 3repie a 2 = I(mod p) SKEHIHIHH 3CKE CaNCaK,

p-1
aHfa (_—l)=(—l) 2 GoinoT.
p

A
p PAP) \P
Hanunoee:
S R
V4 % n ) Pn _Pl Pl-'Plll’n Pi.'Pn'
Bupneit anbmMra 33 60JIr0OH CHMBOJIZOPAY TONTOIITYPYIL

(M) = (EIE}{LJ 6apabapabirsiHa 33 60100y3. MeIHAaH
p PAP p

TOMOHKY HATBIMKA KEJIMIT YBITaT:
ab’ ) (g)
P P
2
pi-1
55 (3]= -1 & .
p

Jlanundes.(3° - KacHeTKe OKIIONI AATTHIAEHET)

2.1 p2-1 £l
(3) = (11_2_}{_2.) = (_1)p_ltz~+&r+“'+pT. *)
p P\ P2 Pn 1

61pok
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‘

T 250 2o
2 i [1+8LIII+8"2—1}.{1+8!’L—1J—1
P -1_pips.ps-1_ 8 g $

8 8 8 5
2 2 2
ST Lt B ]
8 8 8

>

+2N

-1

OmmoHIyKTaH (*) naﬂ[ J (-1) ®  Kemunm ymIrar.

6°. Orepre p, g — OH, Tak xaHa o3 apa XeHekel caHmap Goiyica,

aHxa
p=1tq-1
[1]=(—1) 2 2 (EJ 6oioT.
p q

Hanundes. AHTams! gHbIH KAHOHHMKATBIK AXKBIPATMACHT 9=9192...4s

- GoncyH (anapmeiH apaceiHza 974, i,j=1,2, ..., n 6OMyLlly MYMKYH).
- TeMeHKYHY anabbi3

() -(2)- (,)éz,ﬂ-'%’fﬁﬁ[g_;]z
=(—1)[§IPRT_IJ[Z-”T_]( pJ :

q
3° KacHeTTerHaei, TOMOHKYHY aaGbl3
= n = - 1
1 _ Zpa 1 +2N, qg-1 Z 4p—1
a=1 2 2

) +2N,,
p=1

aKbIpKBI hopMynasaH

p=lg-l
[ ) -nz2 2 [p) KEJIMIT YbITaT.
p q

Mucan. TOMOHKY CaTBILTBIPYy KaHYA YeUHMTe 99 GOIOT:
x*=219(mod 383).

Yerrapyy. Srepae 6°, 1°, 4° Ty Hatblibkacs, 6°, 1°, 4°, 5°, 6°, 1°, 3°

KaCHEeTTEPHH yJaaNalll KONJOHCOK, aHaa
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ENCNCNEINENTE
{41 41) { ) {171}{_71):1

KeJIun 9eirat. JleMek, 6epriireH CanblThIPYy 3KH YEUUMIe 33
6oroT.

©3 aIbIHYA HIITEe YYYH KOHYIYY/1ep

1) JIexxaHPIBIH CUMBOJIYH 3CENTO® MEHEH, TOMOHKY CANBILTEIPYY-
JIapAbIH YeYWIYYdyy SKEHIWIWH aHBIKTarbUla JKaHa alapAblH
YeYHM/EPHH TaNKbUIa:

a) ¥*=6(mod 7); b) X=10(mod 13);
¢) x*=3(mod 11); d) ¥’=5(mod 11);
) ¥’=12(mod 13); £) x’=13(mod 17).

2) ToMeHKY  canblUTBIPYYdapAabl  x’=d(mod p) KOPYHYIIYHO
KEJITHPHII YbIraprbuia:

a) 3x*+7x+8 =0(mod 17); b) 3x*+4x+7 =0(mod 31);
¢) 5x’~11x+16=0(mod 41); d) 12x*+8x—15=0(mod 47);
€) 5x*+x+4 =0(mod 13); f) 4x*~11x-3 =0(mod 23).

3) Orepne p=4k+3 KOPYHYIUIYHIOIY >KOHOKOH CaH XaHa a CaHbl p
Mozyy 60oHYa KBaJpaTThIK 4yerepHiu 6051co, aHna x’=a(mod p)
CAJIBIUTBIDYYHYH 4Ye4MMHM x=td‘"(modp) G0N0 TypraHmbIrbIH
JIaNHIIer uite.

4) CanpluThIpyyIapAsl YbIraprouia.

a) x’=2(mod 311); b) x’=3(mod 47).

5) Orepae p=8k+5 KOPYHYIIYHIOIY KeHeKe# CaH XaHa a CaHbl p
Moxyiy 60loHYa KBafpaTTHIK Yerepumn 60j1co, aHxa x’=a(mod p)
CAlBIMTHIPYYHYH YEUHMH x=ta""2®"Y(mod p) 60110
TyPraHJbITbIH AaIMIErHIe, MBbIHAA =0, 1.

6) CanpIUTHIPYyIapAbl YbITaprbuia.

a) x’=7(mod 29); b) x’=3(mod 37).
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7) TOMOHKY TeHIEMEHHH x, YEZ YEYHUMOEPH KOK 3KEHIUTHH
JATHIIIerue: 5x°—11y=7.

8) I3ya:2—21r+1 10 aHbIKTaNI6arad TeHAEMEHH YbIraprbuia.

p-1
9) Orepne p=8k+7 sxeHeKkekt can Gonco, aHpa 2 2 = 1(mod p), an smu
p-1
Pp=8k+3 xeHeKeli can 6omco, aHma 2 2 =-I(mod P) OKEHIUTHH
JaJIMIIeruie.

10) 3 caHBI KBaAPATTHIK YerepHIn 6010 TYpPraH p )XOHOKOH CaHBbIH

TanKbLIa.

11) 3 caHbl KBaApPaTTBIK Yerepuim 3Mmec Goo TYpraH p >XeHeKeH
CaHbIH TalKbUIA.

12) Orepne p=4k+3 eHekeil caH GOJCO, aHAA a e (—a) HBIH
6Mpeecy KBaIpaTTBIK YETepHIN, al IMH SKHHUMCH KBaJIpaTThIK
YerepHul 3Mec 60110 TypPraHABITbIH JATTHITLETHIIE.

13) Drepae p=4k+1 eHekeli caH Gonco, aHAA a XaHa (-a) 6up
ydypAa KBa[ApATTBIK YerepHIl ke KBaApaTThIK YerepHIl 3Mec
6010 TypraHABITBIH JaTHILETHIIE.

JlexxaHapasIH CHMBOJIYH aHbIKTarslia [14-38]:

W 9% g
o s mEs

WA L aple e

4

26) 353 Mo 2 W

30) 357, 31) 228, 32) 2%, 33) 258,

34) “65:37 35) %; 36) 5239_159“; 37) %5%3_

38) 45543

3699
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~ SIO6MH{H CUMBOJIYH aHBIKTAarsuIa [39- 63]:

3 EAH ,;A_-.I;
235 1234 1434 25 2
D’ 0 {5 D Tz’ @ Eivon
43) 22 4y T2 a5y 46) 25
47) i;;; ; 48) % ; 49) 2759‘; < 50) g_‘;% {
|
s1) 2, 3% s 2
367 4 -
55) fs* ORI O e
567", 1355 1344 2543 '
59 2SO RO ERNY “Ne 3
) 535 60) 1120° 1) 155’ 62) o5 "
63) L :
4120°




§11. Bamranke! TamMbipiap

O¥iJIepaH TeOpeMaChIHbIH HETH3HHIE (a, m)=] 6OArOH0
a*™=1(mod m), )
CANBIITHIPYYCYy aTKapbUlaT. repAe (1)-CalblTHIPYYHYH 3KH
XarblH TeH k-lapa)xara KeTepe TypraH 60jcok, aHma
a* *™=1(mod m), ®
CAJIBIUTBIPYYCYyH anabbi3. [emek, (1) aHa (2)meH (a, m)=1
6011roH10 ap maiieIM ynryHnai yeN TabbUIaT jKaHa, an YYYH
a'=1(mod m), 3)
OpYH ajar.
(3) campIUTHIPYYHY KaHAaaTTAaHABIPTaH HATYPalABIK CaHOap-
ABIH KONTYTYHYH 3H KHYHHE JJIEMEHTHH min y HBl 8 apKbUIyy
Genruneiinn. Kaanaranmail HaTypaniplk CaHIAapIbIH KONTYLY 9H
KHYHHE 3JIEMEHTKE 33 60ITOHIYKTaH § ap JaifbIM XKallaiT.

Def 1. 3repne (a, m)=1 6onymn, 3) CAJIBIITBIPYYHY
KaHaaTTaHAbID-TaH y (y>0) JapAbH 3H KHYHHeCH & 6oJjico, aHna a
CaHbI m MOAYNy 6010HYA & KOPCOTKYUYHO TaaHIBIK (THEIIenyyY) Aer
aranar.

AHBIKTaMaaH 3<¢(m) KeJIUII YBITaT.

Def2. Orepze d=¢(m) 60IroHnO (3) CANBIUTLIPYY OpyH aica,
aHJa a caHsl m Moayny 60l0HuYa GalTanKbl TAMBID J€M aTajaaT.

Kaanarannai a caHbl Y4YH THeLIENYY KepCeTKYuTy TabyyHy
TOMOHKY MHCaJIlap/ia Kapan eTebys3.

Mucan. m=7 wmopyny 6otoHua 2, 3, 5 caHJapbl THelenyy 60iroH
KOpCOTKYYTOP TaObUICKIH.

Ysirapyy. 1) a=2, ¢(7)=6 6onrouaykran 2',2% 2° 2¢ 2° 2¢
Japaxcasapael 7 Moayiy 60loHYa Kapar Yblrabpis:

2=2(mod 7), 2°=4(mod 7), 2’=1(mod 7).
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2HuH 6amka [apaxalapblH KapoOOHYH KakKeTH XOK, cebebu
AKBIPKBI 2°=1(mod 7) canbuThIpyy (3)-ré OKILIOLI. Jlemex, 2 caHbl 7
MojtyiTy 60rOHYa =3 KOPCOTKYYK® THEIIENYY SKCH.

2) a=3;

3=3(mod7), 3°=9=2(mod 7), 3’=6=—I(mod 7),

3*=4(mod 7), 3°*=5(mod 7), 3°%=1(mod 7).

JleMeK, 3 caHbIHBIH 7 MOXyTy G0OHYA THEWIeNYY KOpCoTKYTy =6
GONOT-9KEH. o

3)a=5;

5=5(mod 7), 5°=25=4(mod 7), 5°=20=6(mod 7),

5*=16=2(mod 7), 5°=3(mod 7), 5°=1(mod 7).

Jlemek, 5 caHBIHBIH 7 MOAyny 6oloHYa THELIeNYY KOpCOTKYYY 5=6
60JIOT 9KEH.

2) %aHa 3)Te d=¢(7)=6 GOJNTrOHAYKTaH, 3 XaHa 5 CaHJapbl 7 Moayiy
GoloHYa GamTankel Tampipnap Gonymar. Jlemek, 6up Momyin
6010HYa ap TYPAYY GAINTaNKbI TAMBIPJIAP XAIIANT 3KEH.

Teopema 1. Kaupaiinpip 6up m Moxyiay 6oroHua Ty3yireH Gup
KJIACCTHIH GapBIk YerepuINTepH yuryl Moxayn OoroHua Guprei
KOPCOTKYYKe THewenyy 60m10T.

Janundes. lanunneeHy Kapama-KaplibICBIHAH KYpPry3e6y3.
a=ay(mod m), a *=1(mod m) xana a,° =1(mod m) 6onroHmo 55,
60J1cyH. AHBIKTBIK YUYH 3<8, ke 8>3, Jen anabsis.

1) 8<§, Gomymy MYMKYH 3Mec, cebebu a’=1(mod m) XaHa
a=a,(mod m) = a® =a®(mod m). MbIHAaH a’=1(mod m) GONTOHAYKTAH
af =1(mod m)6onoT. Drepae a; caHbl §; KOPCOTKYYK® THEILENYY
60co, aHJA KOPCOTKYYTYH aHbIKToocy OoloHua 82§ re 23
601106y3. Byn 6011co 8<5, apThIHa KapaMa-KapLibl (TECKEPH).

2) 5>8, 6oncyH. a=a\(mod m) CAIBIUTHIPDYYHYH O3KH JarbIH O)-
Jlapakara KeTepe0bys:
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a’= af (mod m)=a’ = 1(mod m).
a caHBl m MOZyNy GOIOHYa 8 KOPCOTKYYKe THeIIenyy GoNroHayK-
TaH, 828 (8:128) A (828) = &=, ra 33 6omoGys. Teopema
JaJIHIEH/IH.

[emexk, arepsie a caHbl m MOmyly GOIOHuYa & KOPCOTKYYKO
THeulenyy 6onco, a MeHeH m Momyny GoIOHYA Tel KaJIIBIKTYyIap
KIIaCCBIHBIH 6ap/IbIK S7IEMEHTTEPH [a YILyJl KOPCOTKYUYKO THeLIenyy
6onor skeH. B.a. Gepwiren Momyn 6Goronua 6Mp KOpCOTKYuKe
THEIIeNYY CaHNapAbIH KIIACCHI JKOHYHIO CO3 KbUIYy MYMKYH. m
Mozyn 6oioHYa J KOPCOTKYUK® THelIenyy 60roH ap GHp a caHbl m
MEHEH o3 apa jkeHekeH OGomymry kepek. Teckepucuuue, 6.a.
(a, my=d>1 6onco, a'=1(mod m) CaNIBILITHIPYy OPYH anGaiit.

Orepzie a canbl m Moy GoloHYa GAIITANIKEI TaMBIp 60JICO,
aHja 643 6alTanKel TAMBIPTAp KJIACChI KOHYHJI® O¥f XKYpry3e6ys.

Teopema 2. Drepne (a, m)=1 601roHx0 a’=1(mod m) Gornco, aHxa
1=a°, a', A e

CaHIapIbIH CHCTEMAchl m Mofyily OoloHYa CalblIUTHIpYy 6030
an6air.
fanundes.  lamwnneeHy —Kapama-KapuibIChIHAH KYpry3e0ys.
Alitansr Vi, keN, a'=a*(mod m) opyH ainceiH, MbHEA O<k</<5-I.
(a, m)=1 6onronayktan d'=d(mod m) CaNbIUITBIPYYHYH 9KH JKarbIH
a* ra 6enyn xubepyyre 60oT:

d™*=1(mod m), 0<I-k <5.
Bupok 6y canbluThipyy opyH anbaiit, cebebu a causl m Moayiy &
KOPCOTKYUK® THEILEeNYY.

Harbiitka 1. ¢(m)=8 6oironmo
= 1=d", d', az, o i
CHCTeMa m MoAyly 6oroHYAa 4YerepHIUTEpJAMH KeJITHPHIIreH
CHCTEMACBIH TY3eT.
Hanundes. UbHasIThIHAA,

1) 1=d’,a', &, ... a>" cucremana g(m) Ta MeMeHT KamaiiT;
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2) (a, m)=1 = (", m)=1;

3) d* aneMeHTTepANH ap OMpH Teopema 2HWH HErM3WHAE m MOAYIY
GoloHYa ap TYPAYY Kilaccrapra THEIenyy.

Byn yd4 IapT YerepHIITEPAMH KENTHPHILEH CHCTEMACHIHBIH
maprrapsl 60710T.

Harsiiixa 2. m=p — JXOHOKeH CaH, a CaHbl m MOAYIY 6oroHYa
GamTanksl TaMbIp 60J1C0, aH2
1=a°, a', az, a7

xatapsl 1=a’, a', @, ... @ KepYHYIIK® KeJIeT.
P!

Miicar. 7 Momyiy GoloHua 5 GamITANKE! TaMBIP Y9YH 1=d’, a', Gt
a®' KepyHYIIYHIerY cHcTeMa TY3YJICYH.

Upirapyy. 1=5% §', 5% 5% 5%, 5° cucremansl Ty3e0ys. Ap Gup
JapaxaHsl 7 MOmyJl GOIOHYAQ 3H KMUMHE OH YeTepHINTep MEHEeH
anMamTeIpabes: 1, 3, 2, 6, 4, 5. UbIHABITBIHAA, Oyn cucrema 7
MoIyity 60IOHYA YerepHITePAHH KeNTHPHIITEH CHCTEMACH! 6OIOT.

Teopema 3. a CaHbl m MOAYNy 6OIOHYA & KOPCOTKYYK® THELIEIYY
GonroHno, a’ =a’(mod m) CanBINTHIPYy OPYH anyycy YHYH
y=y:(mod 3) OpyH aJryycy 3apbUl XKaHa XETHUIUTYY.
Jlanundee. 3apbUIABITEL a CAaHBL m MOIyJly G0orOHYA & KOPCOTKYUKe
THemenyy xaHa a’ =a”' (mod m) CaNBIITHIPYy OPYH aJIChIH. AHpa y
aHa y ¥ TOMOHKYAeH ja3bIll anabb3:

y=8g+r; 0<r<d; v,=84+r; 0<r<d
*aHa r=r, S)KeHIUTHH KopceTeby3. yKaHa y AUH Oyn MaaHHWIEPHH

a’ =a” (mod m) canblUTHIpYyra Koebys:

a®*" =a®*N (mod m) = (a‘s)qa" s(a" )" a" (mod m).
Sreppe a’=1(mod m) SKEHIUIHH 3CKe aincak, anxa a’ =a’!(mod m)
KeNUN upiraT. JKoropyaarbl TeopemMa 2HMH HerH3uHme Oyi

canplUThIpyy a” =a”!GONroHAO TraHa OpyH ajaT, MBIHIAH r=ry
)aHa y=y,(mod 8) S3KEHUTH KEJIUII YbITaT.
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KeTumTyymyry. a’=l(mod m) >aHa y=y(mod &) OpYH aJCBIH.
AKBIDKBI CANBIIITHIPYYHY 6apaGapiblk apKbUlyy TeMeHIeryaei
xasyyra 60yor:

y=8q+r; Y1=0g+r; 0<r<d.
a caHbl m MOMIyJTy 60I0HYa § KOPCOTKYYK® THEIIENYY -
6ONrOHIYKTaH,

% —1(mod m)Aa™ =1(mod m)=> (a‘;)q E(a‘syl (mod m)=

a¥a" =a®a’ (mod m) =a¥*" =a®*" (mod m)=>a” =a’" (mod m)
93 607106y3. Teopema JaTHIIIEHIH.

Harpiiika 3. y=0(mod &) Oonronjmo, >aHa YLIyI ydypaa raHa
a’” =1(mod m) opyH anar.

Jlanundes. UbIHABITBIHAA, 3repae y=yi(mod 8) canblTEIpyyaa v1=0
gen ancak, a’ =a’=1(mod m) Gomor. bB.a. i aTkapsuica,

=1(mod m) 6omoT.

Harsiiika 4. a CAHBIHBIH m MOMYJy GOIOHYA & KOPCOTKYYY @(m) MUH
Gemyyuycy 6omor. (Jrepae a Gamramkel Tamelp Gonco, &
KOpPCOTKYYY ¢(p)=p-1 11 GeneT.)

Jlanundee. DiIepAvH TeOpeMachIHbIH HETH3HHIE (a, m)=1 6onr01-mo
a"™=1(mod m) OpyH anaT, THeIeNYY & KOpCOTKYYTYH aHBIKTOOCY
6oroHua S<p(m) aTkapbulat. Jlemek, orepie & KOpCOTKYdTY Tabyy
Kepek 6Gomco, amma 1=d’, d', &, .. a®'  cucTeMachIHIATbl
JapaxanapiblH GapbITbIH 3CENTEN OTYPYIITYH 3apbUIYbUIbITEI
KanbalT dKeH, aHbIH OpAYHa Japaxa KepceTkydy ¢(m) i Geine
TypraH JapaXarap/bl 3CEnTel KOHroH KeTHITYY 60110T.

Mucanl. 5 canbl 7 Momyly O6omoHua THemenyy 60iro
KepceTKyuTy Tabyy yuyH o(7)=6 GomromayktaH 1, 2, 3, 6
KOPCOTKYYTOPAY TeKIIepreH KEeTHIITYY.

Mucan 2. 7 caHplH 17 Moayly OoloHYa THeIUeNyy KepceTKYdY
TaObUICHIH.
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Ysirapyy. ¢(17)=16 60IroHAYKTaH, aHbIH Oeyyuynepy 1, 2, 4, 8, 16
6omoT. OIIOHAYKTaH TOMOHKYJIOPY FaHA SCENTEHOH3:

7'=7(mod 17), 7°=49= —2(mod 17), 7*=4(mod 17),

7°=16=—1(mod 17), 7*°=1(mod 17).
Hemek, 6=16, ¢(17)= & GoNroHAyKTaH 7 caHbl 17 Moayty GoroH4Ya
6amTankel TAMEIp 6OJIOT.

Hareiiizka 5. Orepfie a caHbl m MoAyly 6G0IoHYa & KOpCOTKYYYH®

THenlenyy 6onco, & caHel ymyn Momyn 6oroHYa D)

KOPCOTKYUYHO THelenyy 60J0T.

Jlanundes. d* cansl m Momyity 600HYA ¥ KOPCOTKYIYHO THELIENTYY
Goncyn, 6.a. a*” =1(mod m) oOpyH anuchH. 1-HATBHIAKAHBIH
HerusuHje 6yl canbluThIpyy ky=0(mod 8) OpyH aJlraHfia XaHa yIIyx

yuiypaa raHa OpyH anaT. CalblUTBIDyYHYH TOMOHAOTYaeH
KaCHETHH 3CKe aJICaK:

ad=bd(mod m) = a= b(mod

(@ )]
aHga ky=0(mod 8§)=y= O[mod G, k)]
Kenun yeirat. HaTbnika JanuigeHaq.

Harmiiika 6. Orepme (8, k=1 6Gomuco, a* marel & KOPCOTKYUYYHO
THenrenyy 6onor.

Mucan. 3 cambl 7 Momyny GOIoHYA 6 KOPCOTKYUYHe THEIIeNyy
Gonron one. 3'=81 caHbl Ja 7 Momyny 6GolOHYA 3 KepCOTKYYyH®

THemenyy 6onor, cebebu e g =3. UbIHABITBIHAA

(64)

81=-3(mod 7), 81’=2(mod 7), 81°=1(mod 7).
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§12. inaexcrep xaHa ajJapablH KacHeTTepH

Bu3 xoropyna ap  KaHmail p (p — )XOHeOKeH caH ) MOMyNy
60r0HYa GAaIITANKEl TAMBIP XaIUAIIBIH KOPCOTKOH 3/leK. benrumyy
GONTOHIOM g CaHbl p MOAyJly 60roHYa GaluTamnKbl TaMbip Golco,
aHja

REASE, g™ )
CaH[apIOblH  yHAANAWTHICBl  ymyn p  Mofyny  6oroHua
YerepHIITEPAMH KENTHPWITEH CHUCTEMAChIH TY3eT. (1) KaTapIbIH
‘MyueJiepy p MeHeH o3 apa XeHeke# Gomyimyn, amap p MORYIY
6oroHua @(p)=p—-1 KiaccThIH eKynmepy Oomot. [lemek, arepae
(a, p)=1 6oico, aHna (1) kaTapfa p Moayily 6oroHYa a CaHbl MEHEH
CANBIITHIPBULYYYY XaJITBI3 3IeMeHT TabbuiarT, 6.a.

a=g’(mod p) ()]
CaNBILITHIPYY OPYH aJlaT, MbIHAA 0<y<p-2.

Def 1. Drepe g caHbl p MOIYNIy OOlOHYA OallTaNKbl TaMbIp
6oy, (a, p)=1 6onroHno (2) CAIBILTLIPYY OPYH aica, 0<y caHel a
CaHBIHBIH p MOZAyNy OolOHYAa g HErH3sWHe Kapara HMHJCKCH Jen
aTamaT XaHa y=indea apKbUTYy GENrUIIeHeT.

Drepae a caHbIHBIH HETH3U MypZiaTaH GepuireH 6oico, aHaa a
HbIH HHZIEKCH ind @ apKbUTYy GelruaeHer.

By aHBIKTOOHY MaiqaNaHsII, (2)HH TOMOH/IOIY1eH Ka3yyra
6ooT:

a= g™ (modm). 3)
JXKoropynarsutapblH HeTH3HHIE (g, p)=1 IaPThIH
KaHaaTTaHObIpYy4dy ap 6up a caHsl g Heru3 6oroHYa

0,1,2,3,..,p2 “4)

CaHIapbIHBIH OHpeecy MEHEH aHBIKTallyydy HHICKCKE 939.
HerusmuH e3repyycy MeHEH WHIEKC [arbl XKaJMbICBIHAH ©3repeT.
Mucansl, 7 Mmoayny OotoHua 1, 2, 3, 4, 5, 6 cCaHJaphl XaHa alap
MeHeH GepuireH 7 Moayny OooHYA CANBIUTHIPHUTYYYY 6apabIk
caHJap 3 Hern3re Kapara
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3°=1(mod 7), 3’=2(mod 7), 3=3(mod 7), 3*=4(mod 7),
3°=12=5(mod 7), 3°=6=—1(mod 7),
OONroHAyKTaH, THewenyy Typae 0, 2, 1, 4, 5, 3 HHIOEKCTepre 3.
Orepje Heru3u a=5 60jco, aHxa
5=5(mod 7), 5°=25=4(mod 7), 5°=20=6(mod 7),
5*=16=2(mod 7), 5°=3(mod 7), 5°=1(mod 7).
6onronykTaH, 5 Herusu GOIOHYA TY3YITOH HHIEKCTEDP THEMENYY
TYpH® 0,4, 5,2, 1,3 60J0T.:
g C3HBI p MOy 60IOHYA BAMTANKEI TAMBIP GONTOHAYKTAH, -
GAIITANKE TAMBIDIBIH aHBIKTOOCY GOIOHYa

g”™' =1(mod p) ®)
CaBIITBIPYYCY OPYH anaT. Byn canslUTBIpYyHYH 9KH JKarkiH k>0
Japaxara KeTepe0ys:

lsg"("_”(mod D). (6)
(2) xaHa (6) calbIUTEIPYyIapAbl Mydenen ke6eHTebys :
a=g"***V(mod p). ™

(7) cansluTEIpYyaaH (g, p)=1 IAapThIH KaHaaTTaHABIPYYYy ap Oup a
CaHBl g OAaluTamKel TaMbIpel GOIOHYA YEKCH3 HHOEKCKE 393
SKEHIMIUH Kopeby3. Byl HHAekcTepauH 6apabIrsl

g” =g”! (mod p) @®
LIapTeIH KaHaaTTaHAbIpaT. Mypnarel nmaparpadrarsl 3-Teopema-
HBIH HETH3HH/E (8)HHH OPYH aJIbIIIbI YUYH

7 =7 (mod p-1) ©)
IIapThIHBIH aTKApBUIBIIIBI 3aphll JKaHa >KeTHIITYY. Jlemek, p
Monyny 6010HYa TY3YJITeH jKaHa p MEHEH €3 apa JKeHeKel GoJIroH
ap 6up Kmaccka (9) CaNbIUTBIPDYYy MeHEH aHBIKTALYydy
HMHAEKCTEPAMH KONTYIY Tyypa KeJleT )KaHa TeCKepHCHHYE.
Srepze a=b(mod p) 6onco, anna JKOropynarsijlapAblH HETH3HHIE

inda =indb(mod p-1), (10)

60I10T.
(2) xaHa (3) TYH HerM3UHAIE

=112 -



g’ =g™(mod p). - an
MeiHaaH
y =inda(mod p-1), (12)
KEJIMII YbIrar.

Kacuerrepn.

1°. Ke6eHTYHIYHYH HHIEKCH p—1 Momyny 6oroHYa Ke6eHTydynep-
JIYH HHIEKCTEPHHHH CyMMAachl MEHEH CaJIbIIITHIPbLIAT:
ind ab...k=ind a+ ind b+ ...+ind k(mod p-1).
Hanunoee. IHOEKCTHH aHBIKTOOCY H0IOHYA, TOMOHKY
CAJIBILTHIPYYNAap/bl XKas3bIIl aabbI3:
a=g"(mod p),
AL gindb(mod p),

k=g"*(mod p).
Bynapasl Mydenen kebeiiteOy3. AHna
ab...k = gda+indb+.+indk (1,64 p) xenun ypiraT. MbIHA@H, (2) XaHa
(12) HUH HETH3HH]E,
ind ab...k=ind a+ ind b+ ...+ind k(mod p-1). (13)
KEJIHII YBITaT.

D°, Haryp‘anﬁbu( KOPCOTKYYK® 33 GOJITOH Hapa)KaHbIH WHIEKCH p-1
Moxyny 6oOloHYa HErM3OHMH MHAEKCH MEHEH Japaxa
KOPCOTKYUYHYH Ke6OHTYHIYCYHO TeH KaIABIKTYY 6oioT, 6.a.

ind @"=n ind a (mod p-1).
Manunoee. Ajiransl, a=b=c=...=k 6oncys. Anza 1° IMH HerH3uHIE
ind aa...a=ind a+ ind a+ ...+ind a(mod p-1)
xe
ind @"=n ind a (mod p-1) 6o10T.
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3°. p Kaanaranna# keHeKei caH GONTOHAO GUPIMH MHAEKCH p-1
Moxyiry GoloHYa HeJl MeHEH, g HeTM3MHHMH HMHIEeKcH 6onco 1
MEHEH TeH KaIIbIKTYy 60JIoT.

Janundee. UsHppremaa, g'=l(modp) kaHa  g'=g(mod p)

Gonronaykrad ind 1=0(mod p-1) >aHa ind g=l(mod p—1) 6o0m0T.

JleMex, HHIOEKCTEp Aarkl JIorapudMuep ChISKTYy KacueTrTepre 33

60IIOT 3KeH.

HupexcrepanH kanpi6aist
"J'Iorapu(bmnepnnu Kanplbanbl CHIAKTYY, p MOAyNIy GoroHuYa

MHIEKCTEPIMH XaabI0aNbIH Ty3yre Gonor. IHAEKCTEpAHH HErH3H
KaTapblHIa p CaHBIHBIH ap OWp GamTankel TaMbIpbl ajbIHAT.
AJIrauxkbl HHAEKCTEp KaIbIOabIH yiIyy Opyc OKyMymTyycy M.B.
Ocrporpaackuit Ty3reH. An 1837 >xbuibl 200ro YeHHHKH p
MOIynaap YYYH HMHOEKCTTEPOHH >KamblOANbIH TY3reH. ByryHky
KYHI® MBIHOAMi maneraJmaphm O3MuuH kapaaMblHAa KaanaraH
CaHra YelMHKH p MOIYJIAAp YYYH Ty3yyre 6omoT.
Ap 6up xapI6an 3ku GeNTYKTeH:
1) 6eprutren N canbl 60roHYa I HHIEKCTH Tabyy;
2) Bepuren 1 uaziekc GotoHya N canisl Tabyynan Typart.
Kanpaiinelp 6up p Momyn 60IOHYA HHIEKCTEPIMH JKaaBIOATbIH
TY3YY Y4IYH:
1) pmMonyny 60oroHYa g GaIITANKEl TAMBIP TAGBLIAT;
2) g’ g', ..., &7 nmapaxanapsl p MoIyly GOIOHYA 5H KHYHHE OH
YerepuIITepre aIMallThIPbLIAT.
Mucanisl, p=11 GoloH4a MHZIeKCTep kaHa anapra Tyypa KelreH
CaHIap XanblbansIH Ty366Y3:
2,6,7,8 caHmapsl 11 Mofyny GoroHYa GamTanksr TaMbIpap GomIoT.
UsiHnasireiaaa ¢(11)=10 6onrouaykran

2'=2(mod 11), 2%=4(mod 11), 2°=8(mod 11), 2'=16=5(mod 11),

2°=10(mod 11), 2°=9(mod 11), 2’=7(mod 11), 2°=3(mod 11),

2°=6(mod 11), 2'°=1(mod 11),
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CAIBIUTHIPYYNaPbIHBIH HETM3HHAE 2 GamTankel Tamelp GoJoT.
OmoHpoli 3me

6'=6(mod 11), 6’=3(mod 11), 6°=7(mod 11), 6°=1(mod 11), 6'°=1(mod 11)
OpYH alraHAbIKTaH, 11 Moayiry 60I0HYa 6 Jarbl GaLITANKbI TAMBID
6oioT.

Herus 2 601ToHI0 TOMOHKY XanpiGans! Ty3e6y3

INFIFTSS 288173 | ARSiSTN6 7| TR T
I |10|1 |8 |2 |4 |9 7 [ 35867 |5

I |1 |2 (3 |4 (5|6 |7 |8 |9 |10
N(2 (4 (8 5 (10(9 (7 [3 |6 |1

BupuHyM kamebaniblH  kapAaMblHOA caH G0lOHYA HMHIAEKC
TabputaT. OKHHYH Xamplban 60IOHYa HHIEKCKe Kapan, caH
TabbUIaT.

p=43 monyn 6oroHua 3, 5, 12, 18, 19, 20, 26, 28, 30, 33, 34 caHJlapbl
6Gamrankel TaMpIpap 60JIOT. g=28 GONroHI0 TOMOHKY XKaabibanra
33 6051006y3:

N |0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 42 39 17 36 5 4 7 33 34
T2 6 11 40 4 22 30 16 31 29
2 (41 24 3 20 8 10 37 9 1 25
3 |19 32 27 23 13 12 28 35 26 5
4 |38 18 21

N
%80 1 2 3 4 5 6 8 9
0 28 10 22 14 5 11 1 24 27
11325 12 35 34 6 39 17 3 41 30
2181123 42 15 33 21 29 38 32 36 14
3 |16 18 31 8 9 37 4 26 40 |2
4 |13 20 1
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XKanpi6anmarst XKOJIUOJIOp JKaHa MaMbIbdajlap THEHOIENYY TYpAe

CaHJBIH (MHIECKCTMH) OHAYK )XaHa OMPIOMK KaaHAChIH OHIIMpET,
anap/bIH KECHIIMIIKEH XKepHHAE H3MeNYY HHAEKC (CaH) Typart.
Mucan 1. 37 caHbIHBIH 43 MOAYITy 60F0HYA MHAEKCH TaOBUICHIH.
Ysirapyy. I YUYH TY3YJITeH XaAbiOanaaH 4-X0n40 XaHa 8-MaMbrya
KECHJIMILIKEH JXepJe 35 caHbl kairamkaH. JIeMek, indx;37=35.

Mucan 2. 43 Moxyity 60r0HYa HHAEKCH 18 60NITOH caH Ta6bUICKIH.
Ysirapyy. ind N=18(mod 43).

N YYYH TY3YATOH XaOblOANIbIH 2-)KONYO jKaHA 9-MaMbIYAHBIH

KECHJIMIIKEH )XepHHe 41 caHbl Typar. JleMek, N=41.

WAV SR Oy RS

Orepne u3penyy caH (Ke HHIEKC) Kamplbanmarsl 5H YOH

caHAaH na 4oH 6osco, aHma OyJ caH Kapaiblll XaTKaH p ke p—1
MOyl GOIOHYA 5H KHYHHE OH YErepHil MeHEH AIMAalITHIPbUTBIT
aJIBIHAT.

Bamrranker TaMeIpra 33 6oIroH ap kangai m Momyiy 6oloHua
HMHJIEKCTepIUH KanblbanelH Ty3yyre 6Gomor. Ce6ebu, MbIHOai
yyypaa Aa GamiTanmkel TaMBIPIApABIH JapaXanapbl m MO
6010H4Ya YeTepHILTepAHH KENTHPUIITEH CHCTEMACKIH TY3OT.
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§13. CanbITLIPYY/Iap/Abl HHAEKCTEPAHH KaPIAMBIHIA Yeuyy

1. OKH MY4YeJlYY CajJbIIUTBIpyy.ap. VHaeKcTepauH KacHer-
TEPHUHEH TMaHIaJlaHbIIl, 3KH MYYeIYY CANIBILTHIPYyNIapabl OHOM 211
yeuyyre 6o10T. OKH Myuesyy CalblUTHIPYyJIapabl Yedyy YYYH
Gepunren caH 60XOHYA aHBIH MHIEKCH (GeNrninyy Herusre kapara)
XaHa TeCKepUCHHYe OepuireH MHOEKCKe Kapara, ara Tyypa
Kelnyydy caHgel Tabyyra Tyypa Kerer. VYmyn ceGenrten
KOJIIOHMOHYH  aKbIpbIHIA THpKeMene I1aeH 100 re 4YeHHHKH
KOHOKeH caHAapIbIH WHICKCTEPHHHH XXaAblOaIbl KEITHPUIITEH.

Afitanst

ax"=b(mod p) 1)
canbIThIpyycy OGepunren 6Gomym, (a,p)=1 6oncyH. Wupekcrep
TYLUIYHYI'YH NakaanaHeln, (1)A4 ara TeH Ky4ryy 60irox

ind a+nindx=ind b(mod p-1)
xKe
nindx=ind - ind a (mod p-1) )
CaJIBIUTBLIPYY MEHEH aJIMalIThIpalbI3. indx TH GeNrucu3 KatapblHaa
Kaparl, (2) calbIUThIPYyHy Yeuebu3. Drep/ie CalbIUTHIPYy YeuHMre
33 60110, TOMOHKY 3KH y4ypayH 6upH 6011yIny MyMKYH.

1-yuyp. (n, p-1)=1;
Byn yuypaa (2) canbliuThipyy indx Ke KapaTa »alrbl3 YEUHMIe 33
6onor.
2-y4yp. Orepze indx=c 4yeuuM 60JICO, WHAEKCTEpP XaAblOAIBIHAH
nalganaHell, x TabbulaT. x THH TaObUITaH MaaHHCH p MOMYJ
6010HYa GepHIIreH CAIbILITHIPYyHYH YeUHMH 60J10T

- (n, p-1)=d>1.
Byn ydyp marsl 9ku ydypra 6ejyHeT:
a) ind b-inda caHbl d ra 6enyHOeiT. By yuypaa cambllITHIPYyHYH
KacHeTH GoroHYa (2) CaNBILTBIPYy 4Yeunmre 33 60160MT. (1) jxaHa
(2) TeH KyuTYy 6oNroHAyKTaH, (1) Harsl Yeuumre 33 60I60MT.
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p—

6) ind b-inda campl d ra GenyHeT. AHa (2) CaNbINTEIDYYHY -

TeMEHKYZIoH xkasyyra 6050T:

e g
gandEM(mdPT).

Byn xepne (3,1’7"];1 6ONTOHAYKTaH aKBIPKbI CAILIIITHIPYY

P

CaNBIITHIPYycy p-1 Momyn GoloH4a d 4ednMHHe 33 Gomor. Byn
yeunmziepau indx Tep 60IOHYA Taall aHaH MHIEKCTEp KaablOambl
60r0HYa (1)IUH YeYHMIEpHH Ta6a0bI3.

Wupekcrep 6amranksl TaMblpiiapra KapaTa TY3YJITeHy YYYH
ap 6HMp CaNbIUTBIPYYHyH YeYWMHMH anGerTe aaraykel OepHireH
Moayn GoroHuya Tabyy kepek. CebGeOu OamTankbl TambIpiap
©3repreHe HHIAEKCTEp [a 6©3repe TYPraHABITBIH JKOropyAa
KaparaHObI3.

Mucan. x’=14(mod 41) cCaNIbIITHIPYYHYH YeUMMH TAGBUICHIH.
Yeirapyy. CanbITEIPYyHYH 9KH XarblH HHIEKCTEHOH3:
5ind x=ind14(mod 40)

(KONIOHMOHYH aKbIPBIHAATBl HMHIAEKCTEPAMH >KafblOanbiHaH 41
Mozmyiry 60I0HYa TY3YIreH xkanbiban 6oioH4Ya),

ind14=25, Sind x=25(mod 40) =5ind x=5(mod 8), (5, 40)=5
GONroHOyKTaH, OepwiareH cCalblUTHIpYy 41 Moayn 6oloHua 5
yeynMre 33 6onot. Byn yeunmaep

ind x;=5(mod 40), ind x,=13(mod 40), ind x;=21(mod 40),

ind x;=29(mod 40), ind xs=37(mod 40),
HMH/IEKCTEPHHEH KEJIMIT YbIraT KaHa TOMOHAeryeH 6omymar:

x1=27(mod 41), x,=24(mod 41), x;=35(mod 41),

x4=22(mod 41), xs=15(mod 41).

2. X"=a(mod p) CANBLIITHLIPYYCYHYH 4e4HJIYY KpHTEPHIiH
x"=a(mod p) CaJIBIITHIPYYCYHYH 3KH KarblH TeH HHIEKCTeHOu3:
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nindx= ind @ (mod p-1) ()
(n, p~1)=d 6ONTOHNIO (4) CANBIUTEIPYYHYH YEUHMTe 33 Gonymry yayH
inda caHbIHBIH d Ta GeNYHYIIY 3apbUT XaHa KEeTUINTYY 6.a.
inda= 0 (mod d) 5)
OPYH ajlyyCy 3apbUl. (5)TH p XaHa g apKbUIyy TYIOHTa6BI3:
A7l YUYH (5)THMH 3KH XKarblH kaHa d HbI 3;—1 ra ke6eiite6y3. Anza

(5) canelITRIPYY

pd_lindaEO(modp—l)

KepyHymiyHe  KeneT. WHOeKkcTepau —MaiganaHbll,  aKbIPKBI
CaBILTBIPYYHY
p-1
inda 4 = O(modp -1)
KOPYHYIIYHA® >a3abp13. 0=ind I(mod p-1) GONrOHAYKTaH >aHa
JKOTOPYAArsl CAJIBIUTHIPYYHYH HETH3HHIE
p-1

ad = l(modp) (6)
KEJIUII YbITaT.
(6) apT — (3) caNbIUTBHIPYYHYH YEYHIIYY KPHTEPHIiH 60JI0T.
(6) maptran »=2 Gonronmo Gusre 6Genrwiyy Gonaron DiepauH
KPHTEPUHH KENTHI YbIraT. YBIHABITBIHIA, p — TaK XKaHa XOHOKe
caH SoﬁrOHnyKTaH d=(2, p-1)=2 ©Gomor xaHa (6) IIApT

p-1

a? =I(modp) kepynymyHe kemer. Bym Gonco, x=a(mod p)
CAJIBIIUTBIPYYCYHYH YEYHITYY KDHTEPHIAH.
O3 anHya HILTEs YYYH KeHYryY.1ep

p Monyny 6oroHya g GalUTanKbl TaMBIPbUIAPBIHBIH MHIEKCTED
KamplOabIH TY3ryne [1-27]:

)p=73, g=5; )p=171, g=T7, 3) p=67, g=2;
4)p=61, g=2; S)p=59, g=2; 6) p=53, g=2;
Np=47, g=5; 8)p=43, g=3; 9) p=41, g=6;

10)p=37, g=2; 1) p=31, g=3; 12)p=29, g=2;
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18)p—2385Vg=">7 14)p=19, g=2; 15)p =198z =3;
16)p=13, g=2; 1) p= 11 R o= 18) =17 e="57
19)p=23, g=17; 20)p=119. ¥ =5 21 p=f =3
DN D= e =55 23)p=19, g=10; 24)p=17, g=6;
25)p=29, g=3; 26)p=27, g=2; 2N p=273c =6

WHpexcTepauH KapAaMblHAAa CalbIITHIPYYJAapAbl  YbIraprauia
[28-51]: . ;

.. 28) 5x*’ = 8(mod 31); "'
+30) 122 =7(mod 41 );
© 32) 2x* =32( mod 37);
34) 54x" = 3(mod 13);
36) 17x*' =23( mod 13);
38) 4 x* =32(mod 73 );
40) 37x° = 5( mod 19);
42) 45x% = 3('mod 13);
44) 57x° = 14(mod 11) .
46) 17x* = 11(mod 47);
48) 14x™ = 3(mod 7);
50) 6x** = 50( mod 7);
52) 53x* =74(mod 17);
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29) 14x° = 3( mod 59);

31) 8x'* = 10(mod 43 );
33) 32 X’ = 5( mod 19);
35)35x** = 1(mod 5 );
37) 61x>° =32( mod 17);
39) 47x*" =38( mod 17);
41) 2x* = 7(mod 11);

43) 29x*? =53( mod 17);
45)35x? =8(mod 11 );
47) 24x** = 43( mod 3);
49) 35x** =23( mod 71);
51) 123x'> =25(mod13);

4
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§14. JcenTee cHcTeMATAPDI

Canpap/s! X%a3yy YYyH ap TYpAyy scenree CHCTeMaJlapbIHaH

KOJLIOHYIAT. DCENTee CHCTEMANaphl SKATe GONyHeT: MO3HIHOHAYK
XkaHa MO3ULMOHAYK aMec 6omym.
1. Ilo3nuMOHAYK 3MeC 3CeNTO® CHCTEMAchL. Byn acentee
CHCTEMAChIHA KONAOHYNraH ap Oup GenruHuH (LMbpaHbH)
S3JIETeH OpAly MaaHure 33 sMec. B.a. paspsn (6upmmk, ommyk,
KY3AYK x.6.y.C.) EreH TYNIYHYK KOK. AnapneiH afipeIMaaphId
KeNTHpeOus:

a) Pamamn scentee cucremacsl. AHBIH Ga3MCHH XeTH caH TY36T,
anap {1, 5, 10, 50, 100, 500, 1000}. Anap TeMeHKY/Ieit GeNrIeHeT:
1-1,5-V, 10-X, 50-L, 100-C, 500 -D, 1000 —M.

Mucansl, 2011 — MMXI, 2496 — MMCDXCVI.

Jemek, 2496 caHbIH PHMJIHH 3CENTO® CHCTEMACBhIHIA Xa3yy YUYYH
3KH MMHIU M GEIrHCHH 3KH xomy, 400 1y CM, 90my XC, 6HbI VI
Genrniepn MeHeH xasyy Kepek SKeH. Anap TeMeHKy/el MaaHure
33:

I — 6up Gapmak, V — 6up kommory GapMmakTap caHbl, X — 9KH
Kongory 6apMakrap caHel, C — NaThlHYa centum (kxy3), M —
nateiHYa mille (MMH) co3nepyHYH 6am TaMranape.

6) Erunertan scenroo CHCTEMACHI, aHbIH 6a3HCHH TOPT CaH TY3OT,
anap {1, 10, 100, 1000}. Asrap TeMeHKyIeii GeNrHIeHeT:

1-1, 10-N, 100-f, 1000-p.

Mucasi, Gyn cucremana 352 canrt [ffNNNNN 11 kepyHyuryHme
XKa3BUITaH.

B) ChaBsngapabln scenrtee CHCTEMachl, aHbIH 6a3ucHH 27 caH
Ty3eT, anap {1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100,
200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900}. Anap TeMeHKYAeH
Genrunener;
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6eNrwIeHUIIH | caH | GeNrIeHUIIH | caH | GeIrHIeHUIH | caH
A 1 u 10 |P 100
B 2 K 20 |C 200
i 3 JI 30 |T 300
a 4 M 40 |V 400
E 5 H 50 (@ 500
S G 60 |X 600
3 7 |0, 70 [y 700
L. 8 I1 80 |o 800
B 9 |4 90 |11 900

Mucaisl, cnaBsHAAP/bIH 3CENTOO CHCTEMachIHAa 352 caHsl THAA
KOPYHYIIYH/® )Ka3bUITaH.

2. Ilo3unmoHAyK 3cenTee cHcTeMachl. ITO3ULMOHIYK 3cenTese
cHCTeMaJlapbIHIa xdnnox—xynran ap Oup OenrvHMH (UMQpaHBIH)
MaaHMCH aHBIH 39JIereH OpAyHa Ke3 kapaHnel. KeGyHue Herusu
(GUKCHpIIEHTeH MO3HLHOHIYK 3CENTee CHCTeMAalaphl KOMIOHYIAaT.
OcenTee CHCTeMaapbIHBIH 6GapABITbl KaIMbl OUP NPUHIMITHH
HEru3HHJIe KypyaaT 6.a. TOMOHKY TeopeMa OpyH ajar:

Teopema 1. (m>1)eN , M={0, 1, 2,..., m—1} KenTyry m Moxya 6oroHYa
YerepuIITEPAMH TOIYK CHCTeMach!l 60JICcyH, aHna YaeN caHbIH
a=ay+am+aym’ +...+a,m’, a;eM,i=0,r (1) -
KOPYHYIIYH/l® ka3yyra GonoT »aHa Oyn »asyy (axsipamma)
JKaJITbI3 60JI0T.

Hanundes. Anrau (1) HUH *XawambH KepceTebys. JamumaeeHy
MaTeMaTHKAJIbIK HHIYKIMS IPHHIMOWH >kapAaMbIHIA XYpry3e0ys.
1<a<m 6onronno acM Gonyn, a=a 6u3 usgeren 6apabapasik 60710T.
AiiTansl (1) a)XblpanMa a JaH KHYHHe 60IroH 6apIBbIK HATYpAIBIK
CaHJap YYYH OpYH alChiH. AHIA KaJIABIKTYy Geiyy NpHHUAGHHAH
HETH3UHTIe

a=mg+ay, apeM )
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6onor, MbiHAa g<a. oropyna 6u3 (1) axplpanMa a naH KU4YHHE
60nroH 6apaBIK HATYpaTIBIK CaHIap YYYH OPYH &JIChIH Jell abIK.
OmoHgykTaH
g=artam+.. +am’™! 3)
KbIpAIMa XAIIANT. (3)Ty (2)re koebys:
a=m(artaym+...+am™ Vay= aytaym+.. +an,

Hemek, (1) axelpanMa a caHsl YYYH Ja OpyH aiart.
MarteMaTHKaNbIK  MHAYKLHS NPHHUMOMHMH  Herwsuupme (1)
KBIpaIMA ap KaHIai HaTPAJIIBIK CaH YYYH [a XaIlaiT.,

Def 1. aeN caHbiHBIH (1) KOPYHYUIY aHBIH m [OUH Japaxxajapbl
6010HYa aXbIPATMAachI fell aTanar.

(DAMH  KaNrbBABITBIH  famwimee. JIarsl MaTeMATHKATILIK
WHIYKUHS yCYNyH KOJAOHOOY3. a<m IUADTBIHIATHI a caHbl M
KONTYIYHYH GHp raHa 3neMeHTHHe 6apabap Gonot. AlTanst a>m, a
CaHbIHBIH 63Y YYYH (1) KOpPYHYWIYHEOIYy abIpaiMa KaJrbi3
6onbocyn:

a=by+bym+bym® +..+b,m" =b, +(bl +bym +...+b,,m""}n.

Byn 6apabapasIkTs

a=bytmgq, “)
KODYHYIIYHI®  Xa3bll  amabbis.  Kamgeikryy 6enyyHyH
JKaJITBI3AbITBIHBIH HETH3HHIE 2)-(4) 6apabapasikrapnan
TOMOHKYHY ajlabbI3;

a0=bo, g=q\ = aytaym+...+am'™'= by+bym+.. +bm™ .
Bupok g<a xana g,<a 6ONIrOHAYKTAH, MaTeMaTHKAIIBIK HHAYKIHS
YCYAYHYH HETW3MHIE r=n XaHa a~b, i=12,..r. Jlemek, (1)
AXKbIpaJIMa JaJIThI3 IKEH.
m UK 3CENTe6 CHCTEMAChIH/IA JKa3blIraH CaHIbI KbICKaya
(aar;...a1G0)m

apkeulyy Genrunemer. Byn xkasyyna ap 6up uudpa esynyn opmy
MEHEH MYHe3lesneT. Mucansl, 2321e 2 caHbl KU HKOJIy JKONyrar.
Oreppe 10myk  scentee  cucTeMachl  jien ajlcak, aHjaa
232=2.102+3-10+2 Goinor. OmOoHayKTaH OH akTa TypraH 2
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GUPIHUKTH, COJ XAaKTarbl 2 XY3MYKTY Gunauper. Orepae mauk
3CENTee CUCTEMACHI AeN alcak, aHaa 232=2-m*+2-m+2 60710T.

Mucan. 10xyk acentee cucreMachiHaa GepuireH a=120 caHbIH m=2
3CENTee CUCTEMAChIH/A XKa3rbUla.
Ypirapyy. 120=12%12%+1-2*+0-2%+1:2%+1-2+1-2° 6om0T.
OwmoHaykTaH 120y, CaHbI 9KWIMK 3CENTOO cHcTeMachiHaa (1110111),
KOpPYHYIIYHJI® JKa3bUIaT.

Kaanaranmait acentee cHCTeMachl ©3YHYH HEIrH3H MEHEH
MYHO3/IeIeT.

Def2. DepwireH cucremaga UWdpasapasl CypeTee  Y4yH

KONJOHYIyydy ap TypAyy Oelrd jxaHa CHMBOJIODAYH CaHBI

3CENTee CUCTEMACHIHBIH HETH3H [Tl aTalat.

OcenTee CHCTeMaChIHBIH HETH3H YUYH OHpIeH YoH GoJroH ap
KaHJal HaTypaJAblK caHmpl amyyra 6omor. Mucansl 2, 3, 4, x.6.
MebIHOaH, MOLM3HOHAYK 3CENTe® CHCTEMAlapbIHBIH KONTYry
YEeKCU3 SKEHIUTH KENHN YeIraT. Orepae m=2, 3, 4,... 6oico, aHna
THELIENYY TYPA® SKHIHK, YYTYK, TOPTYK X.0. 3cenTee cHCTEMachl
Jlen aTanar.

Herusu m 60JIToH 3cenTee CHCTEMAChIHAA CAHAAD

an.; q'” +a,., q"'z-i- .. ta ql +ap q” +a, q'l U s AR q'"',
KODYHYIIYHI® JKa3bUlaT, MbIHAA a; (i=n-1, n-2,..., —m) 3CENTEO
CHCTEMACBIHBIH LU(paapsl; n )KaHa m — THELIENYY TYPAS CAHIBIH
6YTYH aHa GeJruek paspsaiapsl.

Mucansr:
paspsagap 3210-1
caH 1011, 1,=1-224+0-22 +1-2" +1.2° +1.27!
paspsmmap 210-1-2
caH 276, 5 23=2-82+7-8'+6-8°+5.87' +2.872

IMpakTukana ke6GyHuYe 2, 8 xaHa 16]IbIK ICENTOO CHCTEMAIAPEI
KOJIIOHYJIAT:
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* IKHJIHK 3cenTee cucremack! (0, 1 uudpanapsl rana
KOJIIOHYJIAT);

+ CerM3JHK 3cenTee cucremacel (0, 1,2,3,4,5,6,7 udpamaps
raHa KoJIIOHyJar);

* OH AITBUIBIK 3CenTee cucremack! (0, 1,2, 3,4, 5, 6, 7,8,9
u¢panaps! xaHa A, B, C, D, E, F CHUMOJIZIOPY KOJIOHYJIAT).

Byn 3CENTOe CUCTEMANIapbIHAATBI AJITAYKbI CaHIapAObl XKa3bI

YbIrabbI3:
AT S
0 0F 1l g0 0 [ 10 {1010 | 12 A
J i
1 183 L1 1 ; 11 1011 13 B
2 10 | 2 2 5‘_1; 1100 | 14 C
3 Ll s 3 | 13| o1 | 1s D
4 | 100 4 4 I 14 | 1110 || 16 E
' 5. 101 5 5 f 1111 17 F
]6—7 110 V6M‘ —;4 -_Toooo 20 10
' Tt o Tis ) &7 7 ] 17 [0 21 11
] 8 — :000 0 | s | 18 _“10010 22 12
9 100 | 11| 9 1 l 19 10011 | 23 13

ATapabIH MMMHEH 9H XKOHOKeH GolroHy 6y 3KMIMK 3cenToe
CHCTEMACEL. 2JIMK CCNITO® CHCTEMACH! KOMITLIOTEp YUYH BIHIaiilyy,
OMpoK  amam3ar  yuyH  10@yK = 3CENTe®  CHCTEMACHIHA
CAJIBILTBIPraHia TaTaa.

Cerusuk kaHa OH ANTBUIBIK JCENTOO CHCTEeMAaChIHAATb

| CaHIap/ibl 3KHIIMK 3CENTOO CHCTEMAChIHA OTKOpPYY OHOH. Mucasl
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537, 1,=101 011 111,001, ; 1A3,F =1 1010 0011, 1111,

{OIE St o 4 8§ LT A Ry F
XaHA TECKEDHCHHYE, JKWIHK 3CENTe® CHCTEMACHIHAAIBI CAHMIBI
CerM3MK JKaHa OH ANTBUIBIK - 3CENTO® CHCTEMAChIHA OTKOpYY
TOMeHIery/Iei HIlIKe AIaT;,

" 10101001,10111,= }o 101 001, 1r1 1;0,-251.68.

2 s s L

1
10101001,10111,= 1010 1o;)1, 1011 1000, = A9,B8, .
L}

A B L]

Kanrun 10qyk scentee cHcTeMachIHAATEI OYTYH CaHIbI HETH3H
m GOJNIrOH 3CENTee CHCTEMAachiHA 6TKOPeGY3 HereH Cypooro MHcail
apKBLUIYY X001l 6epebus.

Mucan. 10yk 3cenTee CHCTeMachIHAATE! 75 CAaHBIH 21THK, 8ITHK
XaHa 16JIbIK 3CENTee CHCTEMachIHa 6TKOpeby3:

CETU3IHK OH aJITBUIBIK

758 75|16
8 "
T

Koon: 75,;=1001011,=113=EB,s.

JleMex, 10tyk 3CeNTO6 CHCTeMAChIHAArbl GYTYH CaHIbl HETH3H
m GOJITOH 3CENTee CHCTEMAchlHa ©TKOpYY YUYH GEpHIIreH caHmbl
mre ynaanain 6ene0y3, Kanaslk maeH KHYMHE GOJICOHIO YeHHH.
IMaiina GoNroH KangbIKTapObl TECKEPHCHHEH (TOMOHIOH XOrop
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Kapaif) ’a3yy MEHeH Heru3H m 60JITOH CHCTeMaqarbl KaHbl CaHJbI
anabbI3.

Mucan. 0,35 caHbIH 2IMK, 8OMK, 16JBIK 3Cenree
CHCTEMAChIHA ©TKOPryJie:

2JTUKTE; 8auKTE; 1671bIKTA

0,| 35 0,| 35 0,|35
_| 2 il (g 16
070 2|80 5160
1 2 _1 8 16
1[40 6 | 40 9 80
Lo — 218

0|80 3720

| 2

160

iy

1720

#oom: 0,35,0=0,01011,=0,2635=0,59;¢ .

OKWIHK (CETH3IHK, OH ANTHUIBIK) 3CENTO® CHCTEMACHIHAH OHJIyK
CHCTeMara oTYYHY Kapai6bis:

Mucai. 1011,1; 276,52g; 1F3,6 caHOapsix 101y acentee
CHCTeMacCbIHa ©TKOPIryJIe.
UYnirapyy. Bepunren CaHNIap/bIH YCTYH® pa3psUlapbiH Ka3blIl
YbIrabbi3,

paspsmpmap 3210-1

caH 1011, 1,=1-2°40-22+1-2' +1-2° +1.27 =115,
paspsnmap 210-1-2
caH 276,5 23=2-82+7-8'+6-8°+5-87 +2.872 =190,625,,

paspsaaap 210
cau 1F 3;5=1-162 +15.16' +3-16° =499,
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ITo3MuHOHAYK 3CeNTee CHCTeMANAPbIHAA KYPry3YIyYTy
apupMeTHKAIBIK aManaap
2IMK, 8IOMK, 16JBIK 3CENTee CHCTEMAlapblHAA KONIyy,
KeMuTYy, Kebeiryy Gemyy apudMeTHKalbik  aMailapbiH
KapaiobI3.

I. Komyy amaisl

2JIMK 3CenTee 8K ICENTe6 CHCTeMAChIHAA
CHCTEMACBIH/A KOIYY  KOmyy

0 |1 + [0 IFIE(F25| 37| 4 1SN 6 3 1i7.
0 |0 |1 0 {07 A1 2R IS 4SS Sl 6 888 117
10510 MO, D[R 20 1B | 148 | IS | [6 |7 | B

2 | 25084405 16178 110711
3CT NI SE |67 TN 1 2
4 (4|5 1|6 |7 |10(11]12(13
5 [5(6 (7 [10|11 12|13 |14
6 |6 |7 [10|11(12 (13|14 |15
7 |7 [10|11{12|13 | 14|15 |16

16 JIBIK 3CENTO6 CHCTEeMAChIHAA KoYy

+.00 |1 |2 |3 [4 |5 |6 |7 {85 9NIATIBIEICHN DI HERSI
0 [0 |1 |2 (3 |4 |5 |6 [7 78 |9 |'/A|B¥ICRIDISIESIE
1 |12 3= (40 |5 |6 %70 | F8 i | O AT EE | [ Sy | | [ [
2 |12 |3 (4 [S |6 |7 |8 9" ANIBHICH D IEN BSOS
3 [3..04 |5 |6 .7 |8 |97 | A |B *(Ci DI [ESIEN 0T THEHEE
4 |4.15 |6 |7 |8 [9 |A |B |C |DiIESIESIOEIEEL2ES
S |5 |6 |7 |8 (9 |A4B [C |DIE |F | 103118 \1281 5135
6 |6 |7 |8'|9 VA |B |C.|D [E | E| 103 T1ITFT281E5E 18IS
717518 |95 /AT B | € DL |E | ET| 10" SIS 128 RISNISIA = 15N
8 |8 |9 |A|B |C |D |E |F |10/ 11 [12° {138 T45If155 164 0@
919 |A |B |€ |D |E |F |10 |11 |12 |13, ;1451581565 [(178{EE
A |A|B [C |D [E [F [10 |11 [12 [13 |14 [15 |16} 17| 1838|518
B |B |C |D [E ||Eh10:11 1120|1314 | 15" [S6 S IIZIETR | TN K
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E |F |10 |11 1213 [14[15[16 [17 [18 [19 [1A [1B
F [10 |11 |12 (13 [14 (15 [16 [17 [18 [19 [1A [1B [1C

mimg

10 |11 |12 [13 |14 [15 [16 |17 [18 [19 [1A [1B [1C [ID

licii-iie]
mim oo

10 |11 |12 |13 {14 (15 (16 [17 [18 [19 [1A [1B|IC [ID |1E

Mucan 1. 101yK 3cenTee CUCTEMachIHAATrbl 15 xaHa 6 CaHJIapbIH
2JIMK, 8/TMK, 16JIbIK 3CENTOO CHCTEMAaIapblHa CYMMAacCBIH TallKbLIa.
Ysirapyy. 1516=1111,=17s=F s, 6,6=110,=65=6¢ 6ONrOHIYKTaH,

10myxTa 21MKTE 8nuKTe
1 111 1
15 + 1111 17
gte o110 * e

21 16101 25
5+6=11=10+1 [1+0=1 [7+6=13=8¢5
+1=. 141=2=2+0 141=2

141+1=3=2+1
141=2=2+D

16JIBIKTA: Fi6+66

1

F
6.
1
15+46=21=16+5

XKoon: 15+6=21,0=10101,=25; = 15,.

Tekwepyy. Kenun ubikkan cymMmasapael 10ayK scenTee
CHCTEMacChIHA en(epeﬁya:

10101, =2* + 22+ 2° = 16+4+1=21,
25=2-8'+5.8°=16+5=2I,

1516=1-16, + 5:16o = 16+5 = 21.

Mucan 2. 10ayx cuctemana 15; 7 skana 3 CaH/IapbIHBIH CYMMACBhIH

2JIMK, 80HK, 161IBIK CHCTeMaJlap/Jla KOLIKYJa.
Yeirapyy.
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OHOYKTa 15107101310 2muxae 1111,+11 1,+11;

8nuKTe 175+75+33

1 1141 1 2 |
15 + 1111 ol
tii 111 7
=] 11 5
25 110 01 1
5474321521045 19141232241 TAT#I=17=2'881
+132 1+ 141+ 2+1=3
1"4'2-2*0
HMH=0=2H1

l6ﬂbilé'ra: Fi6t7161316

R E

7
o

1 T
15+7+3=25=16+9

XKoom: 5+7+3 =25,,=11001,=315=19;.

Texmepyy:

11001, =2%+2° +2° = 16+8+1=25,
315=3-8"+1.8°=24+1=25,
1916=1-16' +9-16° = 16+9 = 25.

Mpucan 3. 10aykTa 6epwiren 141,5 xaHa 59,75 caHIapbIHBIH

CYMMacChIH TaIlKbLIa.
Ysirapyy.
10nykTa 141,5,6+59,7510 ;

111

+ 141,50
59 75

0#5=5
5+7=12=10+2
1+$9+1=11=10¢1
44541=10=1040
1+1=

2nukTe 10001101,1,+111011,115

1111111

dL

10001101,1

111011,11

11001
1+0=1
1+1=2=2+0

01,01

I 141=2=2¢40
1+14+1=3=2+

1#1=2=2+0

1+1=2=2+0

1+14+1=3=24+1

1+1=2=240
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8IMKTE 215,45173,65 1611b1KTa 8D,8,6+3B,C)6

111 11
2154 8D,8
+ 736 t 3gc
311,2 Cc9,
446=10=8+2 8+12=20=1644
5+3+1=0=8+1 13+11+1=25=16+9
147+ 8+1 8+3+1=12=C
2+1=3

Koon: 141,5 + 59,75 =201,25,0= 11001001,01, = 311,23 = C9,46

Tekmepyy. 11001001,01, ;311,25 ; C9,4,6 caHaapbiH 10ayKka
oTKepeby3:

11001001,01, =27 +2°+2° +2° + 22 = 201 25;
311,24=3-87+ 1-8" + 1.8° + 2.8" = 201,25;
C9,416=12:16' +9-16° + 4.16" = 201,25 .

II. KemuTyy amanst

Mucan 4. 10,; 105 xaHa 10,6 cavaapbIHaH 11H KeMUTE6H3.

2nuKTe: 10-1,; 8nuKTe: 105-1g; 161bIKTa: 10161 6.
1 { 1 e
0 < 10 10
1 1 1

1 1 F
2421 847 16:4=15F

Mucau 5. 100,; 100 sxana 100, caHapbIHAH 11 KeMHUTEOH3:
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2nmukTe: 100,155 8ukTe: 1005—15; 167bIKTA: 100161 16.

1 : 1 1
100 _100 _ 100
gl a0 sl
T 7 : FF
241=1 8-1=7 |16 1=15<F
1-0-1 740=1 1+1=

Koom: 100,-1,=115; 1005—15=77s; 100;6—116=FFe.

Mucax 6. 201,25, caHbIHaH 59,7510 CAHBIH KEMHUTKHIIE.

10aykTa: 201,250 — 59,7505 2nukTe: 11001001,01,-111011,11;
1351 1 1 1 TR
201,25 _ 11001001,01
59,75 00111011, 11
141.50 g 10 01,
l5-5=0 1-0=1 T T 1-1=0
10+2-7-5 0-0=0 2-1=1
10-9=1 1-1=0 2-1=1
9-5=4 1-1=0 1-1=0
2-1=1 2-1=1| [1-0=1
8nukTe: 311,25-73,65; 161bIkTa: C9,416-3B,Ci6.
111 11
s 34,2 _ €94
73,6 3B,C
215,4 8D,8
8+26-4 16+4-12=8
8.3=5 16+48-11=13=D ¢
18:7=1 12-1-3=8

Koon : 201,25,0—59,7510= 141,510 ;
11001001,01,-111011,11,=10001101,15 ;
311,24-73,65= 215,4s;

C9,4|6~—3B,C|6: 8D,8|6.
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Tewepyy.

10001101,1,=27+2° +2>+2°+27' = 141,5;
215,45 =282+ 18" +58°+ 4.8 = 141,5;
8D,8,=816' +D-16°+8:16 ' = 141,5.

I11. KebeiiTyy amaibt
KaanaraHgaii  HaTypagblk  CaHABl 71 MK 3CENTO®
CHCTEeMAachIHAa

i
a;m

M8

a=agm® +am' +...+am" +0m™ 4. =
i=0

KOPDYHYIIYHA® Ka3blll  ajibll, KON MY4YeHY KeIl Myd4ere
kebeliTkeHaeM  KebeiTeby3.  Drepae  KodhdUUHEHTTEpAH
KeBOOHTYY/lo 3CeNnTee CHCTEMACHIHBIH HETM3HHEH YOH caH Maina
6o7co, aHna Heru3 O6OIOHYA 3H KMYHMHE OH YErepHil ajblHAT )XXaHa
Herusre scenyy OOJrOH caH yuIya caHJaH KeHMH Kejle TypraH
mudpara kowrynar. KeGeiTyy amanbl ga  KamblbangpiH
KapAaMbIHAA JKYPry3yneT. Mucanbl, 21MK, 8 JMK )XaHa 16JIbIK
3CeNnTee CHCTeMallapblHaa KeOeHTYy kaablbanel TOMeHKYYe
aHBIKTAJIAT:

2JIMK 3CeNTOe CHCTeMachinaa KeGeiTyy

-—}OX
o

1
0
1

8/IHK JCeNnTee cHCTeMachIHAa KeOeHTYY

x |0 |1|2 |3 (4 |5 |6 |7
0 |0 |0f0 (O |O 0
1 |0|1|2 |3 (4 |5 |6 |7
2 (0 |2](4 |6 |10(12]|14 |16
3 |10 |3(6 [11(14]17(22]25
4 |0 [4(10|14{20 |24 |30 |34
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S |0 (5[12(17|24 |31 |36 |43
6 |0 [6|14[22(30 |36 (44 |52
7 [0 [7[16(25|34 |43 |52 |61

16 JIbIK 3CENTO6 CHCTeMachIHAA KO0eHTYY

w

X

0

5

(G irfad it |12

(0F ]t} |

o
o
o

(=}

([l 1)

E |10]12

1C

0
5
A
F

15 |18 [ IB

21

2A

1C |20 |24

2C

38

23 |28 |2D

37

46

2A (30|36

42

54

31 |38 |3F

4D

62

38 |40 |48

58

70

3F |48 |51

63

7E

46 |50 [ SA

6E

8C

4D |58 (63

79

9A

54 |60 |6C

84

A8

5B |68 |75

8F

B6

mm| ol o w| > vewa|usafwn—=lo

62 (70 | 7E

9a

C4

| m| of o] w| ] o e <o v|s]w]n]=lof ~

o|lo|o|o|oo|o|o|o|C|o|o|o|o|o|o

69 |78 |87

A5

D2

Mucan.
1) 100111,%x1000111,=1010110100015;

2) 1170,645%x46,35=57334,134;

3) 61,A,6%40,D6=18B7,52;6.

% 100111

1000111
& 100111
+ 100111
+ 100111
100111
101011010001

x 1170,64

46.3

+ 355234
+ 732470

474320

57334,134

x 61,A
40.D
+ 4F 52
1868
18B7,52
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IV. Beayy amanbi 100yK 3CeNTee CHCTeMAachIHAAThI 6enyy amaist
CBIAKTYy aTkapbUlaT. Benyy ydypyHma keGeWTyy xkaanlbansiH
NanaaHyy 3CeNTOOHY KEeHIILETET.

©3 anbIHYA HIITES YYYH KeHYIYYJIep

1) Katicel acenTee cuctemana 21 + 24 = 100 opyH anat?
Ysirapyy. Meiinu x — H3eyy4yy 3CeNTee CHCTEMAChIHBIH HETH3U
6oncyH. AHza 100, = 1%+ 0-x' +02x°, 21,=2x'+1-x°
24,=2-x'+4-x". MBmHOaH, x*=2x +2x+5 %xe x*—4x—5 = () KeJIUIT YbIraT.
By kBanpaTThIK TeHAEMe 3KH TaMbIpra 33 x, =1, x,=5. OH
TaMBbIPBIH (x=5) TH a1abbI3.
XKoorm. STHK 3cenTee CUCTEMAChIHAA.

2) Kaiice! acenTee cHCTeMachlHAa TOMOHKYJIOP OPYH aar:

a)20+25=100; b)22+44=110?

3) Orepae 59,0=214, 6071c0, x TH TaNKbUIA.
4) TeMoHKY caHmap/b! 104yK 3CeNTee CHCTEMAChIHA OTKOPIYJIo
)KaHa TeKLIeprue:

a) 101101 15; f) 517; 1) 1F

by 101101115; ) 1010g; m) ABCys;
) 0111000015; h) 1234g; 1) 1010,6;
d)0,10001105; ) 0,34; 0) 0,Adsg;

¢) 110100,11; K) 123415 p) IDEC8i.

5) 10myk cucteMachlHa GepHIreH TOMOHKY CaHAap/bl 2JIHK, 8K,
16JIBIK 3cenTee CHCTeMallapblHA OTKOPIYJIe jKaHa TeKIIeprue:
a) 12510;  b)229,0; <) 881;  d)37,250;  €)206,125),.
6) 2JIMK cHcTeMachIHaAa OepHIITeH TOMOHKY CaHIap/bl 8JHK XaHa
16JIBIK 3CENTO® CHCTEMAIapblHA OTKOPIYJIO jKaHa TeKIIeprHIe:
a) 1001111110111,01115;  d) 1011110011100,115;
b) 1110101011,1011101,; ) 10111,11111011115;
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c) 10111001,101100111,;  £) 1100010101,11001,.

7) 1611b1K 3cENTO® CHCTEMAChIHAA GEpUITeH TOMOHKY CaHAAP/IBI
21THK XaHa 8[IUK 3CENTOe CHCTEMaapblHA 6TKOPIYJIO XkaHa
TeKLIeprue:

a) 2CE;¢; b) 9F40,6; c) ABCDEjg;
d) 1010,101,s;  e) IABC,9Dj6.

8) KepceTynreH apajsIKTarbl 6YTYH CaHIap/s! Ka3rbUia:
2)2JTHK 3CENTOS CHCTeMAChIHNa 101101, feH 110000, re YeHMHKH;
b):3Tyk 3cenTee cucTeMachIHAa 202; IeH 1000; Te YeHMHKY; ¥
¢)'BIMK 3CENToo CHCTEMACHIHAA 145 TOH 205 Ia YeHHHKH;

d) 167IBIK 3cenTee cCHCTeMaChIHAA 28 IeH 30,5 Fa YeHHHKH.

Amannappe! aTkapreuia [9-32]:
9) (3516 - 146 — 11536 : 31— 1505) : 2055 ) : 256 :
10) (2155 +5323) - 165 — (110315 — 5275 ) : 325 ) : 147755;
11) (33334 +22224) - 124 — (2310204 + 3333333, ) : 234;
12) (41235 — 42215 ) - 115 + (12225 +7735) : 3g; 32157 - 247 —
— 11461, :25; +1532; — 115044, ;
13) (6325, + 456; — 150335, : 23, — 5517) - 5623; ;
14) 1201115 : 102; + (2013- 125 — 112205) - 2011033
15) (5635 +217g) - 155 + (23655 — 6365): 175 — 15122 ;
16) 2320115 : 1045 + 12345 - 3225 — 122334; ;
17) 232135 : 325 + 1135 - 345 — 156435 ;
18) 206715 : 1315 — 23765 + 532415 - 4535
19) (425¢ - 546 — 5316 - 43¢) : 2456 +321453¢ e
20) 150335, : 23; + 2341152, - 321, — 23142, .
21) 11111101,: 10111, + 1100101, - 1011, — 1010101, ;
22) 331624 : 4575 — 34225 + 12321455 - 34525 ;
23) 111100011, : 10101, + 1011001, - 101, — 1001015 ;
24) 11410435:235 + 234115 - 325 — 342315
25) 4712224: 275 + 4325644 - 231345 — 3452144 ;
26) 51(10)3406, : 548,;, +98(10)12,; - 1232,, — 234219, ;
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27) 20324 : 224 + 332114 - 32214 — 3211214) - 214;
28) 14525+ 11410435 : 235 — 234115 - 1325

29) 12214 — 31214223, +20324: 224 ;

30) 211203 +201123 - 2213 — 1201115 : 102; ;
31) 34526- 43546+ 11536: 316— 523416

32) 57623g - 56345 —35273 + 206715 : 1315.

a HaTypaliblK CaHBIH n HETW3MHEH m )XaHa k HETH3epHHe
oTKepryne [33-57]:

33)a=124352; n=6; m=7; k=12

34)a =675438; n=9; m=5; k=11.

35)a=8709546; n=11; m=3; k=13.

36)a=6738(10}4; n=12; m=2; k=14.

37)a=5643432; n=7; m=4; k= 8.
38)a=187854632; n=9; m=5; k=10.
39)a=3421342; n=5; m=3; k=7.
40) a=234123564; n=7; m=5; k=8.
41)a=7564352; n=8; m=9; k=4.
42)a=1221221; n=3; m=2; k=4,
43)a=657332; n=8; m=6; k=9.
44)a= 7756435 n=8; m=3; k=10.
45)a=23433213; n=6; m=4; k=11.
46) a=34554365; n=8; m=5; k=12.
47)a=445434; n=7 ; m= 4 ; k=
r4 .

48) a=6554543 ; n=9;
49) a=2245436; n=8

50)a=343454; n= 7;m=4;k 9
51)a=567767; n=9; m=7; k=12
52)a=765654; n=8; m=4; k=9
53)a=54775; n=8; m=3; k=11
54)a= 42|l2 n=7; m=4; k=
55)a=153422; n=6; m=3; k=17
56)a=7(11)761; n=12; m=9; k=13.
57)a=10(10)89; n=11; m=8; k=129



§15. CapnUTHIPYyYIapAbIH KOJIIOHY/TYITAPB

1. axtby=c, (a, b, ceZ) (1)
TEHAEMECHHHH GYTYH TaMBIpIapbIH Tabyy.

Orepre (a, b)=1 6oico, aHna (1) TeHEEMe GYTYH TaMeIpiiapra 33
6onoT, amap xanmel ydypaa x=xitbf, y=y—af KepYHYIIYHI®
Gonymar sxe b Tepc GONIOHTO TOMOHKYNOH JKasyy BIHTailyy
60I10T: X=x1-bt, y=y +at.

Byn dopmynanapaarel x,, yi — TeHmeMeHHH GYTyH xeKeue
YEYHUMJIEPH, ! — KaalaraHaai 6yTyH caH.

Srepze (a, b)=d>1 xaHa c caHbl d ra GenyH6ece, anna ax+by=c
TeHIeMecH 6YTYH TaMbIpiapra 33 60160MT.

CaslblTHIpyyIapablH XapAaMbIHAa 6y TeHAeMeHHH GYTYH
TaMbIpJlapbl TOMOHIOTY 1M TabbUIAT:

axt+by=c
TEHIEMeNEH ax=c(mod b) CaNbITEIPYYHY Xa3bll anabbl3, MbIHAA b
HbIH OH MaaHHCUH anbiHAT. CalblITBIDYYHY KaHaaTaHABIPTaH x
THH MaaHHMCH x; Te bIHrapbUIaT, al 3MH y THH MAaaHHUCH x, OUH
MAaHHCHH TEHJEMere x THH OpAyHa KOIOy MeHeH TY3eH Ty3
aHBIKTAJIAT.
Mucan. 3x+4y=13 TeHueMeHH 6YTYH TaMBIpIADPBIH TAIKbUIA.
Yerrapyy. (3, 4)=1 601rOHAyKTaH, TeHAEMEHHH 6YTYH TaMBIpiapsl
xamaiT. TeHaeMeneH 3x=13(mod 4) canblmTHIPyycyHa 33 60n06Y3.
4 Monyny 6oioHua yerepuiTepauH {0, 1, 2, 3} TOJIYK CHCTEMAChIHAH
x1=31y Ta6abp13. Auna 9+4y=13 GoNOT, MBIHAAH y,=] KEJIHI YBITAT.
JeMek, x=3+4t, y=1-3t, teZ 6omnoT.

2. BeIYHYYUYJIYK CHIHAMAJIBIPBI

BYTYH cannapnein kentyryne THemenyy 60iroH kaaaranaai
N xaHa m>1 caunapel Gepwiren GoucyH. Kemuymyk yuypma N
CaHBIH m e 6OJIYY/IeH KEHIT YBIKKAH 9H KHUMHE KAIBIKTHI Tabyy
Tajlanm KbUIBIHAT. Byn MaceneHn deuyyHy skanmel ycydyH anray
¢ppanunys maremarurn B.Ilackans kepceTkeH. Bu3 asplp Oyn
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YCYIULy OHIYK, XKY3AYK JKaHa MHHIMK 3CENTO® CHCTEMANaphl Y4YH
6assHnai6bI3.

A¥iTanel N HaTypalIbIK CaHbI OHIYK 3CENTO® CHCTEMACHIHAA
6epunren 6oncyH. AHna N caHblH

N=agta;10+a;10%+...+a,10"
KOPYHYIIYHI® )a3yyra GoloT. 10* caHBIHEIH m Momyn 6oroHYa
THemenyY GOJNroH YerepUINTEpPHHHH KIIACCHIHBIH abCOMOTTYK 3H
KHuMHE uerepHmm r, Goncyn, 6.a. 10% =r,(modm)(k=0,mr, =1)
6ocyH. AHna N CaHBIH TOMOHKYY® Xa3yyra MyMKYH:
N=agrota\r\tayryt.. . +ayry(mod m). )
Sepre Rn= agrotairitasryt.. +agr, Ol ajicak, aHna (2) TOMOHKYokH
KOPYHYILIK® KeJeT:
N= Rn(mod m).
VYomuTHO, N caHbl ©3YHOH KHYMHE O60NroH R, CaHBEl MeHeH
anMamTeipeuiaT.  B.a.,, (2) camBlUTBIDYy OHAYX CHCTeMaja
IMackanaemi 6eTyHYYYYITYK CBIHAMAckIH 6epeT (Rn,=0 6011co, N caHbI
m Te KalbIKChI3 OenyHeTke r Kalnmblk R,#0re 6GapabGap
60110T). TOMOHKY eKeue y4qypiap/bl Kapar Ybirabbls:
1) m=9 6oncyH, 6.a. 6U3 a3bIp KaanaraHmai HaTypPAIABIK CAHIBIH 9
ra 6eIyHYYYYTYK GelrHCHH (CBIHAMACKIH) KEJITHPHIT YbIrapabpI3.
10=1(mod 9) canbIITEIPYYHYH 3KH XarbIH k-Aapakara keTepebys:
10*=1(mod 9). deMek, ri=1, k=0,1,...,n. AHAa, R,, TOMOHKY KOPYHYIIKE
KeJieT:
Ry=aota\t...ta,.

- Byn ceiHama (6enrn) 6usre Genrinyy.
- Hemek, OGepwireH caH 9ra GemyHymy YYyH a1 CaHIBIH

HHdpanapbHbIH CyMMAch! 9 ra GeYHYIIY XKEeTHILITYY SKeH.

2) m=11 6oncyH. Auzga 10=—I(mod 11)=> 10*=(~1)(mod 11). MberHAaH

Ry=agtartagt...~(ayrast ast...) GapabGapABITbl KeJIHIT YbIraT.

Mucan. N=3568921 caHblH 11re 6eareHaery Kajaablk TaGbUIChIH.
Ry =1+9+6+3—(2+8+5) =19-15=4(mod 11).
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Hemex, 3568921 canpm llre GenreHmery Kamiblk 4 ke 6apabap
9KeH.
3) m=7 6oncyH. AHna
10°=1(mod 7), 10'=3(mod 7), 10°=2(mod 7), 10°=—1(mod 7),
10*=-3(mod 7), 10’=—2(mod 7), 10°1(mod 7), ...
6onoT. Iemek, [
R7=ao+3al+2az—ag—3a4—2a5+aé+
AiiTanel 10 caHBl m MOAYITy GotoHYa & KOPCOTKYUYHO THCH.ICJIYY
6oncyH AHJia KOpCOTKYUYTYH aHBIKTOOCY 60IOHYA

B 10° =1(mod m)
60nro}my1<'rau rs=1 GONYII, rsy=ri, rsiz=rs..., rs=rs=1 Gomor. 6.a.
KalBIKTap & - KaJaMIaH COH KaHTanaHaT. AHIA (2) TeMeHKY
KOPYHYIIK® KeJleT:

Ru= agtayr\tasryt...+ as rs. + as +as et .

Busre Genrwnyy GonroHmod caHmapabl KaanaraH ICenTes
CHCTeMAachIHAA Kasyyra 6onoT.ANTANBl, 3CENTOO CHCTEMACHIHBIH
Herusu 10° skana 6y Hermsre kapaTa N caHIBIH a)XXBIPATIMACKI

N=dy+d\10°+ d,10%+ .. +d,10% )
6GoncyH. (10%)=1(mod m) 60NrOHIYKTaH (2) canBnuTHIPYY
N=dytd\+dy+ ... +dy(mod m)
KOpYHYNIYHe KeneT. [lemek, Herusu 10° GOJNCOH cHcTeMamars
CaHIbIH  mre  GenyHyydynmyk Genrucu  10myk  oacenTee
CHCTEMACBIHAATEI 9ra 6eITYHYYUYIYK GeIrHcHHAeH GOIOT SKeH.

Mucan 1. N cangem  100ayK  scentee cHcTeMacklHIa llre
GenyHyy4yIyk 6enrucun KEJITHPHIT YbITaprbuia.
Ypirapyy. N  CaHBIHBIH 100@yk 3cenTee  CHCTEeMAaCBhIHIATHL
JKa3bUIBILIBI
N=bq+b1100+5,100%+b;100*+. . .+5,100"

6osor, sxaHa 100=1(mod 11), 100*=1(mod 11) 6onroHmyKTaH,

N= botb+bytbst...+by(mod 11)
OpYH anatr. MbIHAAH Ry ;= bo+b+b,+bs+. .. +b, KeIHI YBITAT.
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Mucan 2. Xoropynarsl MHCaIAB! MaianaHbin N=3568921 caHbIH
1000yK 3cenTee cHCTeMachlHAa llre GenyymeH maiina Gomron
KaJIABIKTBI TalKbUIA.
Ysirapyy. Ry, = 21+89+56+3=169=4(mod 11) 60NroHyKTaH, KaNAbIK 4
6onort.
Mucan 3. N=83576289 canbiH 10001HK 3cenTeoo CHCTeMachIHIa 37re
6emyyneH naiina 601roH KaaIbIK TaGbUICHH.
Usirapyy. 10 caHsl m=37 moayn OoroHua 3 KOpPCOTKYYYHO
THemenyy, 6.a. lO’EI(mod 37). OmoHpgykTaH, srepie N caHb
10001k 3cenTee cucTeMackiHa Gepuiren 6oco,
=cq+e11000+¢;1000%+.. +¢,1000”
anza N=coteitert...+cy(mod 37) Gomor. MeinmaH 1000quk scenTes
CHCTeMachIHza 37re 6emyHYYuyITyK 6enrucu
Ry=cotertertest.. 4c,

6omo0T.

BusnuH Mucanga R37=289+576+83=23(mod 37) GoJroHmyKTaH,
Kanuelk 23 601n0T.

OMM napaxaHsl GeNYYNeH KeIHMN YbIKKAH KaJIbIKTBI
3cenTeHbus.
Busre TomeHzery 6enrunyy:

N=r(mod m) = N*=r*(mod m).
Owonnyktan N‘mapaxansl r* MeHeH anMawTepabmis. r*
ZlapaxaHsl m re GeNyYNeH KeNHI 4Ybira TypraH 5H KHYHHE OH
yerepHmITH  Tabyy  yuyH (#*>m  Gonrommo)  r=r(mod m)
CANBIIITBIPYYCY — yhaajaul KepeKTYy Japaxa KepCOTKYYYHe
KeTepyneT, nainga 60iron gapaxa Moaya 60I0HYA SH KHUMHE OH
HErepHlll MEHEH aJIMAIUTBIpbUIAT. (r, m)=1 GonroHmo DiiepaAxH
TEopeMachlH MNaiifanaHyy bIHrairyy. UYsIHABITBIHAA, (r, m)=1
mwapTeHaa r*™=1(mod m) 6ONroHAyKTaH XaHa k=@(m)g+l, 0<I<q(m)
6apabapabIKTapbIH HErH3HH/E
=)=t (mod m)

KEJIHII YbIrarT.
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Mucan 4. 1277°" canbin 28re GenyymeH maiifa 6OArOH KambIK
TabbUICHIH.

Ysirapyy. 1277=17(mod 28) = 1277%°'=17%'(mod 28), (17, 28)-I
60NroHayKTaH

17°%® =1(mod 28) = 17" =1(mod 28).

261=12-21+9 6onrony yuayH 17°* =17°(mod 28) 6omor.

17=17(mod 28), 17°=289=9(mod 28) = 17'=81=-3(mod 28),
17°=(=3)’=9(mod 28), 17°=9:17=13(mod 28).

Hemex, 1277°'=17*'=17°=13(mod 28), 6.a. 1277%! caHbH 28re
6eNreHmery KammsIk 13 3keH.

Mucan 5. 14** canpiz 90 ro 6eNreHery KalbIKTh TANKbLIA.

Usirapyy. Macenenn 142* = x(mod90),0 < x <90 CAIBIITEIPYyra
AJIBII KeTyyre 60J10T.

(90, 14)=2 = xi2 = x =2x;, 14-14?* = 2x,(mod90),
7-14%% = x,(mod45), (14, 45)=1.

S¥inepmuH Teopemack! Goronua 14249 = 1(mod45) =142 = 1(mod45),
¢(45)=24. AKBIpKEI CAJBIITEIPYYHY 10-Aapasara keTepebys:

14 = 1(mod45), 14> = 16(mod 45), 14* =3 1(mod 45)

14°* =31(mod 45) = x, =31(mod45).
x =7-31(mod45), x =217(mod45)= x; =37(mod45),
x=2-x(mod 90)= x=2. 37(mod90)=x = 74(mod90).
HeMex, kangsik 74 ke 6apabap.

3. Kagumkn Gemaexty OHAYK 06.9eKKe ailianasIprania naiiga
6010 Typran Me3ruiuH Y3YHAYIYH aHBIKTOO

Benymy 2re sxaHa Ske GenyHGeren ap KaHOa# Keickapbac %

GenmyeryH oHnyk Gemuexke anNaHAbIpraHza, ajl Me3THIAYY YeKCH3
OHAYK Gemdyek GomoT. Ap KaHmaii ME3THIIAYY OHIYK Gel4eKTyH
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ME3rHWIMHHH y3YHIYTyH Tabyyra 6onoT. MbIHmait Y4YypAa TOMOHKY
9KH yuyp Gonynry MyMKyH:

l-yuyp. Ksickap6ac % aypyc GemueryHyH (srepme ‘—; 6ypym

6emuex 6osco, aHna aHbH 6YTYH GeNyryH aKbIpaTyy MeHeH ZIypyc
6enuekke ambim kemyyre 6o1or) 6enyMyHIe 2 xaHa 5 CBISKTYY
6emyyuynepy xamabacen, 6.a. (a, b)=1, (b, 10)=1 Goncys. Anpma
(a,b)=1 GONrOHAYKTaH, a caHBl b Momyly 60foHYA TY3YJIreH
UErepHIITEPAMH KENTHPHITEH CHCTEMACBIHIATEI KaHAAHIBID Gup
YerepHIIKe yIIys b MOAyy 60l0HYA TeH KIIBIKTYY 6OJIOT.
Temenxy 6apabapabIKTapIbIH yiaananITEIbIH KApailIbL:

10a=bq +r,, 0<r<b,
10r=bgytr,,  0<r,<b, 1)
10r,=bgs+rs, 0<r;<b,

10rm1=bgmtrm,  0<rn<b,

MBIHAA b>a, b>ry, b>r,,. .. 6onronmykran <10, ¢,<10,... 6o10T.
MbiHaaH TOMOHKYIOPAYH aTKapbUla TYypPraHIbIrbl KEJIHIT YbITAT:
(10, @)=1 A (a, b)=1 = (10a, b)=1, (10a, b)=1 = (r\, b)=1;

(10, b)=1 A (r1; b)=1 = (12, b)=1.

OmeHTHI, (r;, b)=1 5KEHOUIHHE BIHAHAOLI3. Jlemek, ap TYpAYY ri iep
G(i=Lm ) b Moayny 60rOHYa YErepHLITEPAHH KeITHPHITeH
CHCTEMAChIH TY36T 3KeH. busre Genrmnyy Gonronmodt b Momymy
6oroHua YerepHIITEPIHH KEITHPHIITeH CHCTEMacChIHAATbI
YerepHIITEPAHH caHbl ¢(n) re 6apabap. OuoHaykTaH @(b) ke aHbIH
6emyyuycy 6 kanamaaH coH, 6apapIK KaNABIKTap jKaHa anap MeHeH

~ " a
6"})1‘6 ¢i TOINYK O3MeC THHHUHAHWIEp KaHWTajlaHa Gamrair. Z

KbICKapbac GeMYeryHYH Me3TWIMHIETH CaHAAD ¢i, G2 -.s Gm
UM(panapblHaH TYpraHapkTaH, Oyl OGONYOKTYH Me3THIHHHH
Y3YHIYTy ¢(b) 1eH 4oH 60110 anbaiir.
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Mesrunpers caHIapabIH caHbIH Tabyy yuyH (1) 6apabapmsik-
TapiaH b Monyy 60l0HYa CalBIUTEIPyyiapra eTe6y3:
10a=ry(mod b),
10ri=ry(mod b),
10r,=r;(mod b),
()
107, . 1=rn(mod b). :
", . Byl canbIITeipyynapiisl Mydenen ke6euTym, TOMOHKYHY
a.naépla:
: 10"an ry ..ty =1 1y .ty T (MO ).
(5735w Ty 1, b)=1 GoNTOHMYKTAH, GyN CaNIBIIITBIPYYHYH KU
HKArBIH T€H £ 7 ...7,,_; Te KBICKAPTHIIl, TOMOHKYHY anaGpia:
10"a= r,,(modb). A3)
Aiitambl, 10 caHbl b Momyny GowH4YA m KOPCOTKYYKE
THelenyy 601CyH. AHa THEMIeNYy KepcoTKYuTYH AHBIKTOOCYHYH
HETH3HH/IC TOMOHKY CANIBIITEIPYY OPYH alarT:

10" =1(modb). @)
(4) TYH Heru3uHze (3)Ty TOMOHKY/IoH jKa3yyra 60J10T:
a= r,(modb). (©)]

9, I'm CAHAAPBIHBIH ap GHPH b faH KHuMHe GOJLOH OH CaHmap
OKEHIHIH 6usre Genrmnyy. Anap b Moxyny 60foHYA TeH KaJIIBIKTYY
Gonyury yuyn 6apabap Gonymry, 6.a. a=r, 6onyiy kepek. [lemek, m
KaJlaMiaH COH Maiifa 6010 TypraH Kangblk GepuireH 6eIYeKTYH
anbiMbiHA Gapabap Gonot, 6.a. m KamamuaH KHitHH KaJIbIKTap
Ka¥TaJlaHBIIT KeJIET 3KeH:

Fm+1 =F1 mi2 =12, Y3 =T3yrees

m CaHBl  (5) CaNBITHIDYYy OpPYH aNraH CaHApOBIH 3H
KHUHHecH, cebebu 10 canbl b Momymy GoroHYa m KOPCOTKYUYK®
THELIEIYY. a CaHbl THeIUeNnYY KOPCOTKYY 60IICO, KepCeTKydTyH
aHBIKTOOCYHYH HETH3HMHJE (4) CANBIUTHIPYYHy KaHAaTTAHIBIPYYdy
AlapaXka KepCOTKYYTOPAYH 3H KHUYHHECH 60110T. MBIHIAH m CaHbI



a
= 6eI4eryHYH ME3THIHHHH Y3YHIYTy HereH ThITHAKKA KeJleOH3.

[eMek, (4) calbIIITHIPYy OPYH aNraHia, % Me3rwinyy Gemuex

Gomyn, ME3TWIIMH y3yHIyry GemyeKkTyH 6enyMyHeH raHa ke3
KapaHAbI 60JI0T 3KeH.

(Dnmern  GapabapAblkTapaelH  ap  GupHH ﬁra KebeuTym,

TOMOHKYHY anabbI3:

Cha, L
b 10 10b°
L%, n
b 10 10b
Tmet _Im | T
B0 10BH
By 6apabapapIkTap/Ibii HETH3HHAE TOMOHKY aXbIpAIMara 33
60m06y3:
E=ﬂ+q—22+q—33 ety T
b 10 10° 10 10" 10™b
Bupok, jxoropyna kepceTkeHyby3neii rm=a. [leMex,
i =ﬂ+q_22+q_33+._.+ﬂL+L‘_’
b 10 10° 10 10" 10" b

a
6onymn, 3 6enueryHYH Me3THIH ¢ig:gs...qm 60m0T. JKoropymars
6apabapabIKTAp/ABIH YAaalalIThITIHBIH HETH3HH/IE

1
;‘ HBIH ME3THIH §2G3...¢m §1;

T,
;2 HBIH ME3THIIH §3...9m q1 425

.
;" HBIH ME3THJIH Gy+1...qx OOJIOT.
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Omtentun, 10 casl b Momyny GoroHua m KOPCOTKYUYKO TaaHIBIK
r Tor

6oco, anma %, %, —bz—, "'T’ GemuekTepy Mearnmyy GemuexTep

6onoT 1a, GupH-6GUpHHEH Me3rMIHHAErH UM(panapabiH IHKIIBIK

IMANIBIT KENYYCY MEHEH alpEIMAIaHAaT KeH. -

Mucansr, % Gem4yeryH oHayk Gemuexke AWTaHABIPHIN, AHBIH

MESTHWIVHHH Y3YHAYIYH Tabyy Tanan KeUIbIHCHIH.

Usirapyy. 10 caHBIHBIH 37 Mozyny 6OIOHYA  KepCeTKYdyH
aHBIKTAHGbI3: d

9(37)=36 6onronmykras, 10, 102 10,..., 10 Japaxanapmsl 37
MoJyity 60I0HYa Kapall YbIrabeI3:

10=-27(mod 37), 10’=26(mod 37), 10°<1(mod 37), 10*=-27(mod 37).
Hemexk, 10 canrr 37 Monyny 6010HYa 3 KepCeTKYJYyHe TaaHMBIK, 0.a.

10’ =1(mod 37). OmoHnykTan % 6emueryHyH mesruim 3 uudpanax

Typart. Byn mMdpanapasr aHbIKTaiIbL:
5-10=37-1+13,
13-10=37-3+19,
19-10=37-5+5.

Byn 6apa6apasixrapasm HErH3HHJE:

5 13 19
%5 =0.035), —=0,(351), ==0,(513).
37 ( ) 37 ( ) 37 613)

Orepze 10 cansr b Monyity 60loHYa GamTanker TaMmeIp 6oico.
aHna m=e(b) Gomor osme. Byn y4dypAa OHAYK GeTyeKTyH
MESTHIIMHIETH CAaHNAP/BIH CaHBl m=q(b) Te 6apabap 6onor. Bupok,
Gamranker TaMBIp  ap KaHAa# caHgap Y4YYH kamabaii
TYPTaHMBITBIH GM3 MypJia KaparaH6bI3,

A¥iransl, 10 casl b Monyiny 60roHua GalITanKel TaMblp
6onbocyH. Aupma 10 cansr THEeWeNnyy 60roH kepceTkyu o(b) aaH
KHYHHE JXaHa aHbIH Genyyuycy Gomor. Mbinmaii yuypna ¢(b)y=md
6apabapasirein xasza ana6ers. Jemex, anbiMmapsl 1 neH o(b) ra
YCHHHKH caHIapne! xabbur ana Typras, 6enymuepy 6omco b ra
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6apabap 601roH GeryekTepmyH KenTyry d caHparsl Gem4exktep
CHCTEMAChlHA aXBIpaNaT 3KeH. Bemuexrepayn 6yn cucTemachin
TOMOHKY/OH Xa3blll aJ1abpi3:

Bl ) o b
et
So St 8 Sm
e

Byn xepne ap 6up skoi4omory 6eTuyeKTYH Me3rwiu 6upu
SKMHYHCHHEH LHM(panapblHBH UMKIABIK aIMaLIyyCcy MeHeH raHa
alpbIMAIaHbIIbIH 613 KOTropyaa alTHI OTTYK.

Meiinn, d>1 xama setr; (i=0,m—1) GoncyH. AHza SKMHUM
Xomyonory GenuexkTep maiia Gonym, anapIblH Me3CHIMH/IErH
CaHIAp/IbIH CaHbI a m re 6apadap 6010T.

Si XaHa r, JIeplieH afpbIMalaHTaH KaHIAHmblp 6up co (co<h
XaHa (co, b)=1) caHbIH ancak, 3-)KOTYOAOTY GeyekTOpaYH
cHCTeMachlH anabels. Byn mpouecctd ymanTthim, 6u3 d caHmarsl
6e114eKTePIYH CHCTeMAChIH 33 601106y3.

AMNTBUITAaH NIMKUPIIEPAH JKOTOPYNArkl MHCAIra KOJIIOHOIY.
9(37)=36 xaHa 36=3-12 GonroHmykTaH OH3 12 GemyeKTepayH
CHUCTeMacChIH anabpi3. YbIHABITEIHAA, 5, 13, 19 ra 6apabap G6onboron
6Up caH/IBI, MHCAITBI 2 HHU aNailiIbl, aHAa

2-10=37-0+20,
20:10=37-5+15,
15:10=37-442,
GapabapIbIKTaphIHbIH HETH3HH/IE TOMOHKY GOTYOKTOPIYH
2 20 15
CHCTE! : —=0,(054), — =0,(540), — = 0,(405).
CTeMachlH 33 601106y3 = 0,(054) = (540) 37 (405)

Kanran Genuektep cucreManapsl kaHa anap/ibii Me3rHiiepu
THELEeNYY TYPI® TOMOHKYHei 60I0T:
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—
(=}
[N
N

10

A +-=0,027);
37 37 37 37
M 29 _0,081);
3737 37 37

Bk S _o,i62);
37 37 37 37 ¢
l,ﬁ,ﬁ, l=o,(189);
37 37 37 37
i’E’I_Z, 1=0,(243);
37 3737 37
H,E,l, u=o,(297);
3773737 37
E’E,i’ E=0’(351);
37 37 37 37
H,E,ﬂ, l—4=0,(378);
37 37 37 37
H’Q,E, £=0,(459);
3763737, 37

2L, 25,28, 2=o,(567).
37+37.31 37

Ap Typayy GenueKTep CHCTEMACHIHBIH  Me3rHIH 6upH
OKHHYHMCHHEH UMKIABIK alMAlITHIDYyHYH XapAaMbIHAA KeJHIT
YBIKITAHT. Drepae nypyc GemuekTyH Genymy Gepriiren 6onco, Gy
6enyexke 6apabap 6onron OHIYK GONYeKTYH Me3rHIHHHH
Y3YHIYTYH HH/IEKCTepAH XapAaMbIHaa Tabyyra Gomor.

Mucan. Benymy =41 Gomron KbIcKapbac GemyeKkTy oHIyK
Genyekke allaHpIpraifa maiga 6onrox OHAYK 6emueKTyH
ME3THIIHHHH y3YHIYTy TaGbUICHIH.
Yeirapyy. Kepcetkyuryn AHBIKTOOCYHYH HETrW3MHZe, 6y
KOPCOTKYY  TeMeHKY CANBIUTBIDYYHY — KaHAaTTaHABIPYydy
KOPCOTKYYTOPAYH 3H KHUMHECH 60JIOT:

10* =1(mod 41).
Byn canbiursipyyny MHJIEKCTEPIHH XapAaMBIHIA YbIrapaGhIs;
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xind10 =ind 1(mod40), ind10=38.
MpeiHaaH
8x = 0(mod40) = x = 0(mods).
AKBIDKBI CAJIBIUTHIPYyHY KaHAaaTTaHJBIPYy4Yy 3H KHUMHE OH caH
x=5 6omot. [lemek, Gemymy 4lre Gapabap Gomron kbickap6ac
6eTYOKTOPAYH ME3THIHHUH y3yHOyry Ske 6apabap 6010T 3KeH.

2- yuyp. Ksickap6ac % 6eueryHYH 661yMYHYH KaHOHHKAIBIK

XBIPAJIMACBIH/A 2 K€ 5 CAHAAPbI KATHIIICHIH, 6.a. (b, 10)>1 Gomym,
b=2%5"b,, n=max(a, B) 6oJcyH.
TeMeHKY KaThIIUTEI Kapaiibl:

n n n-acn-pf
W aec 10°a 2775 Fa =4 Mpmma a=2"%5"A,,
b 2958y, b by

(b1, 10)=1 A (a, by)=1 = (ay, by)=1.
OmH (by, 10)=1 Gonronaykras, %KBICKap6aC 6eueryH oHmyk

Gemyexke ainaHabIpyyra 60m0T. AH/Ia TOMOHKY KE/HIT YBIFaT:

10"a _gq a_Hg, 42.9309m)
—="L=H(q,, 47,93,,q,, )= L =291 92,935 9m)
b b (ql 92,93 ‘Jm) b 10

B bbbk,

—t

Orepne H = kkik,..k, 6o1co, anna
a
Jlemek, B kky by ki (9192--)-

Owenrtymn, (b,10)%1 6Gonrongo, % 6enmueryH oHayk 6enyekke

afIaHABIpCAK, apajall Me3rwnayy Gendex maiiga GoNym, aHbIH
ME3IHIIHHUH y3YHAYTY 10 CaHBIHBIH b MOIyily GOIOHYA THEmIeayy
Gonron m kepcerkyuke 6Gapabap Gonor. YTypaeH KHHHHKH
ME3THIITe YEHMHKH UHpanapAbiH caHbl n=max(a, f) MeHeH
AHBIKTAJIAT.
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O3 anbinya HwTee YUYH KOHYIyy/1ep
Bepunren  temmeMenepau  6yryn

YbIrapreuia [1-26]:

1) 38x +117y = 209;
3) 119x — 68y = 34;
5) 41x+114y =5,
7) 49x+9y = 400; .-

" 9) 122431y =170;

A1) 37x 423y = 15;
13) 53x +17y = 25;
15) 64x -39y = 15;
17) 3827x+3293y = 1869;
19) 571x +359y = —10;
21) 51x+39y = ~10;
23) 71x+59y = 210,
25) 38x+35y =30.

Temenky GemuexTepay  oHmyx

CaHIApIBIH  KONTYryHne

2) 23x-42y =72;
4) 15x +28y = 185;
6) 90x—5y =5;

8) 10x-11y =15;
10) 31x—47y = 23;
12) 101x +39y = 89;
14) —26x +174y = 2
16) — 6x +11y =29,
18) —10x+23y =17
20) 903x +5y = 43;
22) 93x +5y = 123;
24) 43x +34y = 23;
26) 121x+19y=61

Genuexkke  aimaHmBIpHm,

ME3THWIMHHH y3YHIYTyH TalKbUIa [27-41]:

3 46 9
27) =; 28) —; 29) —;
)7 )27, )28,
3 11 1
32) =; 33) —; 34) —;
)37 )54 )7
7 3 11
37) =; 38) =; 9 —;
)12’ )17 7 )17
42) @ JKaHa 2
179 179

26 203
30) =; 31) ==;
)55’ )330
17 5
35) —; 36) —;
)70’ )33
19 43
40)—; 41)—.
)33 )5

CaHOapbIH OHOYK Gonuekke aﬁnaH,ublpraHna

MESTHIICPHHHH Y3yHRyKTaph! 6apabap SKeHAUIHH qamiiierie,
43) Orepree +/0,(a) = 0,(b) 6o1co, @ xana b Har TalKbLIa.



Tupkeme 1

Pascal nporpamManoo tunuuge TY3YJIreH
nporpaMManapiblH KOAAODY

1) Bepuaren a caubln b canbina GenyHYYUYAYrYyH
AHBIKTOOYY nmporpamma

prog 6enyHer;
var a,b: integer;
begin
read(a,b)
if a’/b=int(a’b) then writeln(a 'caus' b
'caHbpiHa GenyHoT')else writeln(a 'caHbl' b 'caubiHa
6enyHbeuT')
end.

2) Bepuiaren a xana b CAaHAAPLIHBIH 3H YOH
Kaamel 6eaYYYycYH aHBIKTOO4YY mporpamma

prog DYXGBE;
var a,b: integer;
begin
read(a,b)
while a<>b do
begin
if a>b then a:=a-b else b:=b-a;

end;

writéln(a);
end.



3) Bya nporpaMmanbl naiigaJaHsin Oepuaren a
KaHa b CAHAAPLIHBIH H KHYMHE K aJMbl 3CeNYYCYH
AHBIKTOOYY MporpaMMaHH Ty3ce 60NoOT, ax yuyH

[a,b]=(a—1;)) GalMaHBIITH 3CKe aayy KETHIITYY
a’

prog QKXD3;
var a, b, t: integer;
begin
read(a,b)
t:=a*b
while a<>b do
begin
if a>b then a:=a-b else b:=b-a;
end;
writeln(t/a);
end.

4) 10ayk 3cenTes cHCTEMACLIHAATBI GepuiIreH x caHbIH 2JTHK 3CENToo
CHCTeMachblHa 6TKepYY4YY nporpamMma
program 3CenToo CHCTeMaCh
var n,s:real;
i,Xx:integer;
t:string;
begin
read(x);
s:=0;
n:=2;
while x>=2 do
begin
if x/2=int(x/2) then t:='0"+t else ti="1{ht;
X:=int(x/2);
end;
if X=0 then t:='0"+t else t:="1"+t;
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write (X+' CaHBIHBIH 3KHIIUK 3CENTOO
cCHCTeMachlHAATbl Ka3bIIBIIWBI: '+1);
end.

5) Bepuaren a caHblHA YeHMHKH 3TH3 CaHAApAbl
JKpaHra 4birapyyyy nporpamma

Def. Drepae a HaTypanJablK CaHblH ©€3YHeH 6amka
Gapablk HaTypanAblk ©OeNyudyylepyHYH cyMMachl
bra, am 3Mu bHBIH e3YHeH 6Gamka 6apabik
HaTypanabk 6enyyynepyHYH cymMmmach arabapabap
6onco, aHna amap 3ru3 caHxap Aenm aTajarT.
Mucansl, 220MeHeH 284 caHIaphl 3TU3 caHOapra
Mucan 6ono anart, cebeb6u 220HbIH Gonyyuynoepy
1,2,4,5,10,11,20,22,44,55,110 anapAblH CyMMachl:
1+2+4+5+10+11+20+22+44+55+110=284, an amu
284TYH Genyyuynepy 1, 2, 4, 71, 142 anapablH
cyMMmach 1+2+4+71+142=220.

program Dru3 caHaap
label 1;
varsi, j, s, ¢, X, a: integer;
I,m:string;
begin
read(a);
write(a,' YeWMHKHU 3TH3 caHaap:');
for x:=2 to a-1 do

begin
c:=0;m:='0";
for j:=1 to Round(x/2) do
begin

if x/j=int(x/j) then begin c:=c+j;
m:=m+'+'+IntToStr(j); end;
end;
for i:=x+1 to a do
begin
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s:=0;51:='0";
for j:=1 to Round(i/2) do
begin
if i/j=int(i/j) then begln s:=s+j;
I:=1+'+'+IntToStr(j); end; |
if s>x then goto 1;
end;
if (s=x) and (c—l) then
begin
write(IntToStr(i)+'-'+IntToStr(x)+'");
: write(IntToStr(i)+'="+1);
write(IntToStr(x)+'="+m);
end;
)45 end;
end.

6) Bepuaren a xaHa b caHpapbIHBIH apachIHAATH
KypaMa caHRapiAbl 3KpaHra 4birapyyuy
nporpamMmma

programm Kypama caupgap

label 1;
var i,j,s,a,b: integer;
begin

write(a,'-',b,' yeliHHKH Kypama caHpaap:');
for iz=a to b do
begin
s:=0;
for j:=1 to i do
begin
if i/j=int(i/j) then begin s:=s+1; if s>2
then goto 1; end;
end;
L: if s>2 then write(i);
end;
end;
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7) Bepuaren a xamua b CAHAAPBIHBIH apaceIHAArBI
KOHOKOH CaHaapAbl JKpaHra YbIirapyyuy
nporpamMmma

program XeHeke#l cangap
lable 1;
ver a,b,s,i,j:integer;
begin
read(a,b);
for i:=a to b do
begin

s:=0;

for j:=1 to i do

begin

if (i/j=int(i/j)) then s:=s+1; if (s>2) then

goto 1;

end;
1: if (s<=2) then write(i);
end;
end.
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8) 1nen a ra yelinHKkH PUOOHAYYHHHH CAHAAPBIH
9KpaHra Yelrapyy4y nporpamMma

Def. Orepae a,, a,, @;,...,a,_,,d,,... yiaalamThIT bl
Ay,y=ay_;t+a, WapTelH KaHaaTTaHABIpCaAa, aHZa an
P®u60HAaYYUHHUH yHaalalWITHIChLl A€M aTanar.

YaaanamTeKThl TY3reH caHgap ®u6GoOHaYYHHHUH
CaHAaphl Aem aTajarT.

ANrayxkelapblH Ka3blM YBITANBL:
1,1,2,3,5,8,13 ,21 34555/, 8IOF"

Pu60HAYYUHUH CAHAAPBIH 9KPAHTa YBITAPYydy
NpOrpaMMaHBIH KOAY:

program ®u6o0Ha4Y4YMu CaHAAPHEI
var Xx,i,j,c,a:integer;
begin
read(a);
write(a+' yeliMHKM GUGOHAYYUHHUH caHpapsi:');
X:=a;
1:=0555=15cn= 1
while c<x do
begin
write(' ',¢);

- 156 -



Tupkeme 2.

HHpexcrepavs sxansi6ans
p=3
6|7(8|9 110/1({2(3(4][5]6[7[2]9
0f1]2
p=5
6|7(8]9 I1|0|1{2[3({4(5[6]7]8]9
0(1(2[4]3
=7
6|7|8|9| | 1|o][1]2]3]4][5]6]7[8]9
3 0(1]3(|2]|6/|4]5
p=11
6[778]9] [1]o]1]2]3]4[5 [6]7]8]0
9(7(3|6 0(1|2]4(8[5[10{9][7[3]6
1

p=13
6|7 |89 |1|0(1(2[3[4]5]6] 789
5(11|3(8[ |01 4/8(3|6|12|11(9]5
1107
p=17
5/6 (7|89
S5(15(11|10(2
6|8
67|89
S5(15(11]16| 14
6
p=19




[1]17]12]15] 5 [7[11] 4 [10]9] |

1

2

4

5

2

16

13

9 | 18

15

11

6

12

20

14

N(—~o|Z

11

17 | 16

11

18

21

13

N =] O =

12

—

23

(8]

24

26

—

N = o] =

23

VN BN

20

23

21

29

10

O B0

WIN = Z
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INIE0N B2 |3 [Madrcen 7- 3 [0
0| 1 [3]9[27[19(26] 1617 20]29
12513 |8 (2410302822412
2|S|1sjwaf1t|[ 2|6 [18]23]7 21
p=37
NYROR 1|2l 2312 e 5 (P64 7. 8 | ©
0 03| = 1F 26 2l 2] 23 [E277[F 321 3 [ 18
1124130 |28 [ 11 [33 (13| 4 | 7 [17]34
2125|022 |31 [ 152910 [ 12| 6 |34 21
3[/14) 9| 520 8 | 19] 18
l-L 0|1 [ 2345678709
0| 1|24 |8[16(32]27]17]3a31
112513726 |15(30 23| 9 |18 |36]35
21302921 5(10[20(3 |6 [12]24
3|1 (227 [14][28]19
p=41

Lﬁ 01|23 [a[5[6[7] 81 9
0 0126 15 [12]22] 1 (39] 38 | 30
1 |8 |3[27]31 (25[37(24(33] 16 | 9
2 |34/4(29]36 [13[4 17511 7

6

9

19

34

22

7




S22
olee|o
AP v = e
o (= |m b = o v (v < ([0 (= |
—
A== | = lale DNF | [ [ o | [T o oo | | |
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o | N wn (o [eo |~
NS Rl s ESlE R R s P = ] @ A len [—= | |
— —_ S
o | = | ) I
0 |00 [ <+ (o|=o|x
o[ |[S V.7nwun bl ol AR B8 8 —|= | |A |
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oo = [ [ Qs o |2 e (oo |n IR
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Jeg Io o [— - | (NS
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| |=|¢n D= « Q= |& (2 —~ | |a ||
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o=l |en |
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35

15 1307 [14]28] 3

43 |33|13]26[52(51[49] a5

LI ST I Y )

42 131]|9[18[36|19(38] 23
25 |50(47[41[29( 5 [10] 20

P=59

52145(19| 56 [ 4 [40([43 (38

26| 15 53| 12 [46 [34 (2028

1133|2748 [16[23]54 (36

47|22 (35(31[21(30]29

2550 |41(23[46 (337 [14

53|47 [35|11 (22442958

5143 127[54(49]39 1938
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